
ΘΕΜΑΤΑ

Α. ΕΙΔΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ 
1. Άδεια απουσίας των Βουλευτών κ. κ. Μ. Γιαννακάκη, Κ.

Τριανταφύλλου και Α. Παπακώστα - Σιδηροπούλου, σελ. 4903,
4907                                                         

2. Ανακοινώνεται ότι τη συνεδρίαση παρακολουθούν µαθη-
τές από το Ελληνικό Κολέγιο Θεσσαλονίκης, σελ. 4907, 4917

3. Επί διαδικαστικού θέµατος, σελ. 4909, 4910, 4917, 4918,
4920, 4921, 4925, 4926, 4930

4. Συζήτηση µε θέµα τη βία κατά των γυναικών µε αφορµή
τη Διεθνή Ηµέρα για την Εξάλειψη της Βίας κατά των Γυναικών
(25η Νοεµβρίου), σελ. 4911

5. Ανακοινώνεται ότι ο Εισαγγελέας του  Άρειου Πάγου δια-
βίβασε στη Βουλή, σύµφωνα µε το άρθρο 86 του Συντάγµατος
και το ν.3126/2003 περί «Ποινικής ευθύνης των Υπουργών»,
όπως ισχύει, αναφορά του εισαγγελέα οικονοµικού εγκλήµα-
τος µε συνηµµένη ποινική προκαταρκτική δικογραφία που σχη-
µατίστηκε µε αφορµή δηλώσεις στον τύπο του πρώην εκπρο-
σώπου της Ελλάδας στο Διεθνές Νοµισµατικό Ταµείο, κ. Πα-
ναγιώτη Ρουµελιώτη, σελ. 4924

Β. ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ 
1. Ανακοίνωση του δελτίου επικαίρων ερωτήσεων της Τρίτης

27 Νοεµβρίου 2012, σελ. 4901
2. Συζήτηση επικαίρων ερωτήσεων:
α) Προς τον Υπουργό Ανάπτυξης, Ανταγωνιστικότητας, Υπο-

δοµών, Μεταφορών και Δικτύων:
i. σχετικά µε την πρόβλεψη για την απορρόφηση του ΕΣΠΑ

2013, σελ. 4901
ii. σχετικά µε την αντιµετώπιση των προβληµάτων στις ερ-

γασίες κατασκευής του ΜΕΤΡΟ Θεσσαλονίκης, σελ. 4903
β) Προς τον Υπουργό Εξωτερικών, σχετικά µε τη χρήση του

ονόµατος της Μακεδονίας σε διπλωµατικό και εµπορικό επί-
πεδο από το κράτος των Σκοπίων, σελ. 4905
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Αθήνα, σήµερα στις 26 Νοεµβρίου 2012, ηµέρα Δευτέρα και
ώρα 18.05’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία της ΣΤ’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΜΑΡΙΑΣ ΚΟΛΛΙΑ-ΤΣΑ-
ΡΟΥΧΑ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Κυρίες και κύ-
ριοι συνάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

Έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα το δελτίο επικαίρων
Ερωτήσεων της Τρίτης 27 Νοεµβρίου 2012.

Α. ΑΝΑΦΟΡΕΣ - ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Πρώτου Κύκλου (Άρθρο 130 πα-
ράγραφος 5 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 2302/28-9-2012 ερώτηση του Γ’ Αντιπροέδρου
της Βουλής και Βουλευτή Χανίων της Νέας Δηµοκρατίας κ. Χρή-
στου Μαρκογιαννάκη προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά
µε την παραχώρηση της χρήσης κτηρίων ιδιοκτησίας της Εται-
ρείας Ακινήτων του Δηµοσίου (ΕΤ.Α.Δ.) στο Δήµο Πλατανιά Χα-
νίων, για τη µεταστέγαση των περιφερειακών ιατρείων Τ.Κ.
Πλατανιά και Τ.Κ. Κολυµβαρίου. 

2. Η µε αριθµό 2313/28-9-2012 ερώτηση και αίτηση κατάθεσης
εγγράφων του Βουλευτή Β’ Αθηνών του Συνασπισµού Ριζοσπα-
στικής Αριστεράς-Ενωτικού Κοινωνικού Μετώπου κ. Δηµητρίου
Στρατούλη  προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε τα προβλή-
µατα στελέχωσης και λειτουργίας των τοπικών γραµµατειών επι-
κοινωνίας για το ραντεβού του ΕΟΠΥΥ.

3. Η µε αριθµό 2116/25-9-2012 ερώτηση του Βουλευτή Ηρα-
κλείου του Πανελλήνιου Σοσιαλιστικού Κινήµατος κ. Βασιλείου
Κεγκέρογλου προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε την αν-
τιµετώπιση των προβληµάτων των πυρόπληκτων περιοχών.

4. Η µε αριθµό 843/48/20-8-2012 ερώτηση και αίτηση κατάθε-
σης εγγράφων του Βουλευτή Νοµού Ηρακλείου των Ανεξαρτή-
των Ελλήνων κ. Επαµεινώνδα Μαριά προς τον Υπουργό Οικονο-
µικών, σχετικά µε την εξόφληση οµολόγου του ελληνικού δηµο-
σίου ύψους 3,2 δισεκατοµµυρίων ευρώ που κατέχει η Ευρωπαϊκή
Κεντρική Τράπεζα (ΕΚΤ).

5. Η µε αριθµό 3039/16-10-2012 ερώτηση του Βουλευτή Μεσ-
σηνίας του Λαϊκού Συνδέσµου-Χρυσή Αυγή κ. Δηµητρίου Κου-
κούτση προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε την προπληρωµή
των αιµοκαθάρσεων από τους νεφροπαθείς, προκειµένου να νο-
σηλευτούν.

6. Η µε αριθµό 1457/10-9-2012 ερώτηση του Βουλευτή Μαγνη-
σίας της Δηµοκρατικής Αριστεράς κ. Παρίση Μουτσινά προς τον
Υπουργό Υγείας, σχετικά µε τη στελέχωση των κενών περιφερει-
ακών ιατρείων άγονων και νησιωτικών περιοχών από γιατρούς
που υπηρετούν τη στρατιωτική τους θητεία.

7. Η µε αριθµό 2756/19-10-2012 ερώτηση του Βουλευτή Β’
Αθηνών του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Χρήστου Κα-

τσώτη προς τον Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και
Πρόνοιας, σχετικά µε τη χορήγηση του εφάπαξ στους συνταξι-
ούχους του δηµοσίου και στους ένστολους.

Β. ΑΝΑΦΟΡΕΣ - ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Δεύτερου Κύκλου (Άρθρο 130 πα-
ράγραφος 5 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 3310/3-10-2012 ερώτηση του Βουλευτή Επικρα-
τείας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Ιωάννη Μιχελάκη προς τον
Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε τη µη καταβολή του παρακρα-
τηθέντος ΦΠΑ από την εταιρεία «Διεθνής Αερολιµένας Αθηνών-
Ελ. Βενιζέλος».

2. Η µε αριθµό 2982/16-10-2012 ερώτηση του Βουλευτή Ευ-
βοίας του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς-Ενωτικού Κοι-
νωνικού Μετώπου κ. Ευάγγελου Αποστόλου προς τον Υπουργό
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, σχετικά µε την πιστοποίηση
των βιολογικών προϊόντων.

3. Η µε αριθµό 2611/5-10-2012 ερώτηση του Ανεξάρτητου
Βουλευτή Ηλείας κ. Ιωάννη Κουτσούκου προς τον Υπουργό Οι-
κονοµικών, σχετικά µε το σχεδιασµό του Ταµείου Αξιοποίησης
Ιδιωτικής Περιουσίας του Δηµοσίου (ΤΑΙΠΕΔ) για την αξιοποίηση
των ακινήτων του στο Νοµό Ηλείας.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εισερχόµαστε στη συζήτηση
των  

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Η πρώτη µε αριθµό 643/20-11-2012 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Α’ Πειραιώς της Νέας Δηµοκρατίας κ. Κων-
σταντίνου Κατσαφάδου προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά
µε την ορθολογική αντιµετώπιση του κόστους κάλυψης των κτη-
ριακών αναγκών των υπηρεσιών του δηµοσίου δεν θα συζητηθεί
λόγω κωλύµατος του κυρίου Υπουργού και διαγράφεται. 

Η δεύτερη µε αριθµό 634/20-11-2012 επίκαιρη ερώτηση πρώ-
του κύκλου του Βουλευτή Δωδεκανήσου του Συνασπισµού Ριζο-
σπαστικής Αριστεράς - Ενωτικού Κοινωνικού Μετώπου κ. Δηµη-
τρίου Γάκη προς τον Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης
και Πρόνοιας, σχετικά µε την ανάγκη βελτίωσης των διαδικασιών
πιστοποίησης των ΑΜΕΑ στα Δωδεκάνησα δεν θα συζητηθεί
µετά από συνεννόηση του κυρίου Υπουργού µε τον κύριο Βου-
λευτή και διαγράφεται.

Και τώρα εισερχόµαστε στη συζήτηση της τρίτης µε αριθµό
640/20-11-2012 επίκαιρης ερώτησης πρώτου κύκλου του Βου-
λευτή Ευβοίας των Ανεξάρτητων Ελλήνων κ. Κωνσταντίνου Μαρ-
κόπουλου προς τον Υπουργό Ανάπτυξης, Ανταγωνιστικότητας,
Υποδοµών, Μεταφορών και Δικτύων, σχετικά µε την πρόβλεψη
για την απορρόφηση του ΕΣΠΑ 2013. 

Κύριε Μαρκόπουλε, έχετε το λόγο. 

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

ΙΕ’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΜΕΝΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΣΥΝΟΔΟΣ Α’

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΟΘ’

Δευτέρα 26 Νοεµβρίου 2012



ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΑΡΚΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρό-
εδρε. 

Κύριε Υπουργέ, σύµφωνα µε τα επίσηµα στοιχεία του Υπουρ-
γείου Ανάπτυξης, το 2013 προβλέπεται ότι περίπου 4,9 δισεκα-
τοµµύρια ευρώ θα εκταµιευθούν από το γενικότερο ταµείο σαν
απορρόφηση του ΕΣΠΑ. 

Το 2012 η πρόβλεψη ήταν στα 3,7 δισεκατοµµύρια. Μέχρι σή-
µερα –και παρακαλώ να µου διαψεύσετε ή να µου επιβεβαιώσετε
τα στοιχεία, γιατί είµαι βέβαιος ότι θα έχετε να πείτε κάτι καλύ-
τερο από αυτά που λέω εγώ- έχουν απορροφηθεί γύρω στο 1,2
δισεκατοµµύρια. Έχουµε, λοιπόν, ένα πολύ σοβαρό κενό. Ένα-
ντι, λοιπόν, αυτού του κενού αναρωτιόµαστε µε ποιον τρόπο θα
προχωρήσουµε το 2013 στην απορρόφηση των χρηµάτων του
ΕΣΠΑ, αν αυτό το βλέπετε ικανό και δυνατό να γίνει στην κατεύ-
θυνση των προβλεπόµενων 4,9 δισεκατοµµυρίων ευρώ, µε το δε-
δοµένο ότι το ΕΣΠΑ είναι ίσως το πιο ισχυρό χρηµατοδοτικό
πρωτόκολλο ανάπτυξης της χώρας, η οποία βρίσκεται για πέµ-
πτη χρονιά σε διαδικασία ύφεσης. 

Όµως, το πιο ανησυχητικό είναι ότι µαθαίνουµε πως από τον
έλεγχο του Γ’ Κοινοτικού Πλαισίου Στήριξης έχουν βρεθεί έργα
τα οποία έχουν πληρωθεί, αλλά δεν έχουν ολοκληρωθεί πλήρως
ή ο έλεγχος έβγαλε ότι κάποια έργα δεν είναι τελειωµένα µε
βάση τις προδιαγραφές οι οποίες υπήρχαν, µε αποτέλεσµα η Ευ-
ρωπαϊκή Ένωση να ζητάει πίσω περί τα 2 δισεκατοµµύρια. Αυτό
δηµιουργεί ένα πρόσθετο πρόβληµα και για το 2013, αλλά και
για το γενικότερο προϋπολογισµό της χώρας στην κατεύθυνση
των δεσµεύσεων που έχουν αναληφθεί από τη χώρα. 

Και αν δίπλα σ’ αυτό βάλουµε -και επιτρέψτε µου, γιατί αυτό
δεν περιλαµβάνεται στην ερώτηση, αλλά είµαι σίγουρος ότι αν-
τιλαµβάνεστε την ανησυχία µου- και το κενό που θα προκύψει
από τη χρηµατοδότηση 2014-2020 και αυτό επαληθευτεί -και φαί-
νεται να είναι µειωµένη από την πίεση των χωρών του Βορρά,
όπως όλος ο ευρωπαϊκός προσανατολισµός, αλλά θα αργήσει
βέβαια η τελική απάντηση της Ευρωπαϊκής Ένωσης- τότε δηµι-
ουργείται ένα εύλογο ερώτηµα. Όταν πέφτουµε έξω σε όλους
τους στόχους του ΕΣΠΑ 2012-2013, όταν υπάρχει πρόβληµα για
το 2014-2020 και όταν η Ευρώπη µας ζητάει πίσω χρήµατα για
το Γ’ Κοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης, πώς θα βαδίσουµε περαιτέρω; 

Η ενηµέρωση του ελληνικού Κοινοβουλίου, της Εθνικής Αντι-
προσωπείας είναι πάρα πολύ σηµαντική για να µπορούµε να συ-
νεννοούµαστε σ’ αυτήν την Αίθουσα, Κυβέρνηση και Βουλευτές
όλων των παρατάξεων, όσον αφορά το πού βαδίζει ο τόπος, τι
προβλήµατα θα αντιµετωπίσουµε, αλλά και αν µιλάµε για τα ίδια
πράγµατα. 

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ευχαριστούµε,

κύριε συνάδελφε. 
Το λόγο έχει για τρία λεπτά ο Υφυπουργός Ανάπτυξης, Αντα-

γωνιστικότητας, Υποδοµών, Μεταφορών και Δικτύων κ. Μηταρά-
κης. 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΜΗΤΑΡΑΚΗΣ (Υφυπουργός Ανάπτυξης, Αν-
ταγωνιστικότητας, Υποδοµών, Μεταφορών και Δικτύων): Κυρία
Πρόεδρε, κύριε Υπουργέ,  κατ’ αρχάς το ποσό των 3,7 δισεκα-
τοµµυρίων δεν είναι πρόβλεψη εσόδων του προϋπολογισµού,
αλλά υποχρέωση υποβολής αιτηµάτων είσπραξης από τα διαρ-
θρωτικά ταµεία εντός του 2012. Στην ικανοποίηση αυτού του
στόχου υπάρχει πράγµατι απόκλιση, δεδοµένου ότι µέχρι το
τέλος Οκτωβρίου έχουν υποβληθεί αιτήµατα της τάξεως του 1,2
δισεκατοµµυρίων ευρώ. Αυτό, όµως, δεν σηµαίνει ότι ίσως ο στό-
χος έχει χαθεί, δεδοµένου ότι αιτήσεις υποβάλλονται µέχρι την
31η Δεκεµβρίου, στο τέλος του έτους.  

Θα ήθελα να σας πω ότι το ίδιο συνέβη και το 2011. Ο στόχος
των αιτήσεων ήταν 3,3 δισεκατοµµύρια ευρώ και µέχρι το τέλος
Οκτωβρίου οι αιτήσεις που είχαν υποβληθεί ήταν µόνο 1,6 δισε-
κατοµµύρια, δηλαδή κάτω από το 50% του ετήσιου στόχου. Τε-
λικά, στο τέλος Δεκεµβρίου πετύχαµε να υπάρχουν αιτήσεις που
ανταποκρίνονται στο 99% του ετήσιου στόχου. 

Θα καταθέσω στα Πρακτικά πίνακα µε την εξέλιξη των προ-
ηγούµενων ετών µέχρι τον Οκτώβριο και µέχρι το τέλος του
έτους. 

Όσον αφορά το γεγονός ότι προϋπολογίζεται αύξηση των αι-

τηµάτων στα 4,9 δισεκατοµµύρια το 2013. Μελετήσαµε τα έργα
ένα-ένα. 

Διαπιστώνουµε ότι το 2013 περισσότερα έργα θα είναι σε
φάση ωρίµανσης. Εξαιτίας αυτού του γεγονότος προβλέπουµε
ότι θα είµαστε σε θέση να υποβάλουµε περισσότερα αιτήµατα
το 2013. Σχετικά µε το αν θα καλυφθεί ο στόχος του 2012, θα το
δούµε στο τέλος του έτους. Αν υπάρξουν αποκλίσεις, αυτές θα
είναι µάλλον µικρές και δεν θα επηρεάσουν τον κρατικό προϋπο-
λογισµό του 2013, διότι η επιλεξιµότητα των δαπανών των έργων
ισχύει και για το 2013.  Εποµένως, ό,τι δεν καλυφθεί τη µία χρο-
νιά στην συντριπτική πλειονότητα των περιπτώσεων µπορεί να
υποβληθεί ως αίτηµα την επόµενη. 

Σχετικά µε τα ηµιτελή έργα του Γ’ Κοινοτικού Πλαισίου Στήρι-
ξης 2000-2006, η προθεσµία λήγει στο τέλος Μαρτίου του 2013.
Με βάση τα σηµερινά στοιχεία, τα έργα που παραµένουν ηµιτελή
είναι τετρακόσια εξήντα συνολικής δαπάνης 2,6 δισεκατοµµυ-
ρίων ευρώ, εκ των οποίων 1,6 δισεκατοµµύριο ευρώ είναι η κοι-
νοτική συµµετοχή, όπως φαίνεται από το σχετικό πίνακα, που
επίσης καταθέτω στα Πρακτικά. 

Για τα έργα αυτά έχουν χορηγηθεί οι απαραίτητες πιστώσεις
από τον προϋπολογισµό δηµοσίων επενδύσεων για τυχόν απο-
πληρωµές τους. Επίσης, έχει οργανωθεί σε συνεργασία µε τη
ΜΟΔ οµάδα υποστήριξης των φορέων για την εξασφάλιση της
ολοκλήρωσης και λειτουργίας τους. Σηµειώνουµε ότι τα κυριό-
τερα προβλήµατα που αντιµετωπίζουν τα έργα αυτά αφορούν δι-
οικητικές εκκρεµότητες, για να τεθούν σε λειτουργία. 

Ως  Υπουργείο Ανάπτυξης, αισιοδοξούµε ότι χάρη στα µέτρα
που έχουν ήδη ληφθεί δεν θα υπάρξουν ποσά προς επιστροφή
και αν υπάρξουν, θα είναι τελικά µικρά. 

(Στο σηµείο αυτό ο Υφυπουργός Ανάπτυξης, Ανταγωνιστικό-
τητας, Υποδοµών, Μεταφορών και Δικτύων κ. Παναγιώτης Μη-
ταράκης καταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγρα-
φα, τα οποία βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας
της Διεύθυνσης Στενογραφίας και  Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ευχαριστούµε,
κύριε Υπουργέ. 

Κύριε συνάδελφε, έχετε το λόγο για άλλα τρία λεπτά. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΑΡΚΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Υπουργέ, εκτιµώ

την ειλικρίνειά σας, αλλά πρέπει να οµολογήσω ότι ακόµη και αν
πετύχετε µέσα σε αυτά τα οποία µας λέτε ως πρόβλεψη, δηλαδή
ότι δεν θα τα επιστρέψουµε όλα τα χρήµατα –θα είναι µικρά τα
ποσά- και αν το ΕΣΠΑ δεν φθάσει εν πάση περιπτώσει να ολο-
κληρωθεί πλήρως, αλλά µας µείνει και ένα µικρό κοµµατάκι απ’
έξω, σε µια χώρα για την οποία, όταν µιλάµε για δισεκατοµµύρια,
και οι εκατοντάδες χιλιάδες έχουν αξία. Και έχουν αξία, διότι έχει
φανεί µέχρι τώρα ότι καµµία πρόβλεψη –ούτε του µνηµονίου
ούτε του δηµόσιου προϋπολογισµού ούτε του περυσινού ούτε
του προπέρσινου- δεν έχει ποτέ τελεσφορήσει και φθάσει στην
πρόβλεψη µε την οποία έχει ξεκινήσει. Τότε αρχίζω να ανησυχώ. 

Αρχίζω να ανησυχώ, όταν βλέπω δηµοσιεύµατα για συνε-
δριακά κέντρα τα οποία έγιναν σούπερ µάρκετ -δεν θέλω να πάω
τώρα σε ονόµατα, διότι δεν είναι αυτός ο στόχος µου- και για τα
οποία η Ευρωπαϊκή Ένωση έχει κινήσει διαδικασίες εξ ολοκλή-
ρου επιστροφής των χρηµάτων. 

Ανησυχώ, όταν βλέπω την τοπική αυτοδιοίκηση να µην έχει την
κατάλληλη συνεργασία µε το Υπουργείο σας και µε τη διαχειρι-
στική αρχή του ΕΣΠΑ. 

Ανησυχώ ακόµη περισσότερο, όταν µου λέτε τριάντα δύο
µέρες περίπου πριν λήξει ο χρόνος του 2012, το οποίο διανύουµε
ότι είναι δυνατόν να συµπληρώσουµε πάνω από 1,5 δισεκατοµ-
µύριο ή και 2 δισεκατοµµύρια έργα. 

Τολµώ να σας πω ότι µπορεί να µην έχετε την απόλυτη ευθύνη
για το γεγονός ότι η απορρόφηση του ΕΣΠΑ έχει φθάσει σε αυτό
το τραγικά χαµηλό σηµείο ένα χρόνο πριν από τη λήξη του.
Οφείλω, όµως, να σας πω ότι εδώ και έξι µήνες που βρίσκεται
αυτή η Κυβέρνηση και έχοντας ως µοναδικό αναπτυξιακό εργα-
λείο την απορρόφηση των κοινοτικών κονδυλίων, οφείλαµε σή-
µερα να µην είµαστε σε αυτήν την κατάσταση. 

Η αξιοπιστία της χώρας τραυµατίζεται βαρύτατα, όταν σε
φάση ύφεσης δεν µπορεί να απορροφήσει χρήµατα που της δί-
νονται. Η αξιοπιστία της χώρας τραυµατίζεται βαρύτατα, όταν
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ανακαλύπτουν οι ευρωπαϊκές αρχές ελέγχου ότι από το Γ’ Κοι-
νοτικό Πλαίσιο Στήριξης υπάρχουν ασύλληπτες, µα ασύλληπτες
δυσαρµονίες του προσδοκώµενου µε το πραγµατικό αποτέλε-
σµα. Το κυριότερο απ’ όλα είναι ότι δεν βρίσκω κάποιο λόγο στον
οποίο να στηριχθώ απ’ αυτά που µου είπατε, εκτός αν µου κρα-
τάτε κάτι για τη δευτερολογία, που να µου δίνει εγγυοδοσία ότι
µπορούµε να προχωρήσουµε καλύτερα σε αυτήν την κατεύ-
θυνση που µέχρι τώρα δεν έχει πάει καλά. 

Κύριε Υπουργέ, εκ των πραγµάτων κινείστε µε τους ίδιους αν-
θρώπους στο Υπουργείο σας που πάντα εκινείτο το Υπουργείο
Ανάπτυξης. Εποµένως, για να µπει µπροστά η µηχανή, χρειάζεται
η πολιτική ηγεσία να αλλάξει τρόπο σκέψης, να γίνει πιο δρα-
στική και πιο ουσιαστική και στον έλεγχο και στην προώθηση των
έργων. 

Στη δευτερολογία περιµένω να µας δώστε απτές και ισχυρές
αποδείξεις, παρά το γεγονός ότι η ειλικρίνειά σας µας λέει ότι
πράγµατι οι πληροφορίες µας είναι σωστές και ότι είµαστε πολύ
πίσω από εκεί που είχαµε υπολογίσει, εξ ου και η µεγάλη ύφεση
στη χώρα, εκτός όλων των άλλων δεινών. Δώστε µας, όµως, χει-
ροπιαστά εκτός από ευχολόγια και δεσµεύσεις ότι στο τέλος του
χρόνου θα έχουµε φθάσει σε αυτήν την απορρόφηση που µας
είπατε. 

Διότι ένας Υπουργός δεν µπορεί ένα µήνα πριν το τέλος του
ηµερολογιακού έτους να µην γνωρίζει ποια έργα υπολείπονται,
ποια είναι συµβασιοποιηµένα και δεν έχουν προχωρήσει στους
διαγωνισµούς, ποια πρόκειται να συµβασιοποιηθούν και εν πάση
περιπτώσει, να δεσµεύεται στην Εθνική Αντιπροσωπεία ότι τα
πράγµατα έχουν έτσι µε πίνακες, µε καταστάσεις και µε οτιδή-
ποτε σας έχει ζητηθεί.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Και εµείς ευχα-

ριστούµε, κύριε συνάδελφε. 
Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε το λόγο. 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΜΗΤΑΡΑΚΗΣ (Υφυπουργός Ανάπτυξης, Αν-

ταγωνισµού, Υποδοµών, Μεταφορών και Δικτύων): Κυρία Πρό-
εδρε, η Κυβέρνηση κατ’ αρχάς δεν στηρίζεται στο ΕΣΠΑ ως το
µοναδικό αναπτυξιακό εργαλείο που υπονοήσατε µε τη δευτε-
ρολογία σας. Μπορώ να µιλήσω για τις διαρθρωτικές αλλαγές,
µπορώ να µιλήσω για τη ρευστότητα, µπορώ να µιλήσω για τις
ιδιωτικοποιήσεις, µπορώ να µιλήσω για πολλαπλά αναπτυξιακά
εργαλεία που χρησιµοποιεί η Κυβέρνηση για να αντισταθµίσει
µία όντως –σωστά το είπατε- βαθύτατη ύφεση πέντε ετών. 

Η Κυβέρνηση δίνει πρωταρχική σηµασία φυσικά στην απορρό-
φηση του ΕΣΠΑ και γι’ αυτό ο Υπουργός Ανάπτυξης κ. Χατζηδά-
κης έχει κρατήσει ο ίδιος την ευθύνη για την υλοποίηση του
προγράµµατος, στέλνοντας το πολιτικό µήνυµα πόσο σηµαντι-
κός είναι ο στόχος της απορρόφησης του ΕΣΠΑ για το Υπουρ-
γείο Ανάπτυξης.

Σας είπα ότι το 2011 είχαµε περίπου την ίδια ροή, την ίδια επο-
χικότητα στην εκπλήρωση των στόχων του ΕΣΠΑ. Και το 2011
φτάσαµε στο 99%. Η Κυβέρνηση έχει ήδη αναφερθεί στους στό-
χους των εσόδων και των εξόδων του Προγράµµατος Δηµοσίων
Επενδύσεων στο µηνιαίο δελτίο του Υπουργείου Οικονοµικών,
στο οποίο δεν υπάρχει τροποποίηση του στόχου και πράγµατι,
δεν έχουµε τροποποίηση του στόχου για το 2012. 

Αλλά να δούµε τι κάνει η Ελλάδα γενικά στο ΕΣΠΑ. Θα κατα-
θέσω στα Πρακτικά έναν πίνακα που δείχνει ότι η Ελλάδα βρί-
σκεται πάνω από τον ευρωπαϊκό µέσο όρο στην απορρόφηση
των προγραµµάτων του ΕΣΠΑ. 

(Στο σηµείο αυτό ο Υφυπουργός Ανάπτυξης, Ανταγωνισµού,
Υποδοµών, Μεταφορών και Δικτύων κ. Παναγιώτης Μηταράκης
καταθέτει για τα Πρακτικά τον προαναφερθέντα πίνακα, ο οποίος
βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Έχοντας, λοιπόν, ξεκινήσει την ίδια στιγµή µε τους ευρωπαί-
ους εταίρους µας, µε τα ίδια κριτήρια για να απορροφήσουµε
πόρους από το ΕΣΠΑ, η Ελλάδα είναι έως και 4 ποσοστιαίες µο-
νάδες καλύτερη από τον ευρωπαϊκό µέσο όρο. Φυσικά η κρίση
ρευστότητας που επηρεάζει την αγορά επηρεάζει και τις εταιρίες
που συµµετέχουν στην υλοποίηση του ΕΣΠΑ. Υπάρχουν δηλαδή,
προβλήµατα στην πραγµατική οικονοµία, οι οποίες επηρεάζουν

αντικειµενικά την απορρόφηση αυτών των πόρων.
Θα κλείσω µε κάτι που αναφέρατε στη δευτερολογία σας: ότι

όλοι οι στόχοι έχουν πέσει έξω. Πράγµατι είδαµε πολλούς στό-
χους να πέφτουν έξω, αλλά να δούµε τι γίνεται σήµερα. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υφυπουργού)

Σήµερα η Ελλάδα, το πρώτο δεκάµηνο του 2012 έχει ελάχιστη
απόκλιση στο στόχο των εσόδων και έχει υπέρβαση θετική κατά
1,2 δισεκατοµµύρια ευρώ στο έλλειµµα. Δηλαδή, αυτήν τη στιγµή
βρισκόµαστε εντός στόχων. 

Η µεγάλη πρόκληση φυσικά είναι το 2013 που η Κυβέρνηση
επιδιώκει να έχουµε για πρώτη φορά πρωτογενές πλεόνασµα
στον προϋπολογισµό, έστω σχετικά οριακό 0,4% του ΑΕΠ. Και
βέβαια, η µεγάλη πρόκληση, το µεγάλο στοίχηµα είναι να πάµε
πολύ καλύτερα στο θέµα της ύφεσης αντιλαµβανόµενοι τα τερά-
στια κοινωνικά προβλήµατα που αυτή τη στιγµή πράγµατι, βαρύ-
νουν τη χώρα µας.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Σας ευχαριστώ

και εγώ, κύριε Υπουργέ.
Πριν εισέρθουµε στη συζήτηση της επόµενης επίκαιρης ερώ-

τησης πρέπει να σας ανακοινώσω ότι η Βουλευτής κ. Μαρία Γιαν-
νακάκη ζητεί ολιγοήµερη άδεια απουσίας. Η Βουλή εγκρίνει; 

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Η Βουλή ενέ-

κρινε τη ζητηθείσα άδεια.
Επίσης, ο Βουλευτής Νοµού Χίου του ΠΑΣΟΚ κ. Κωνσταντίνος

Τριανταφύλλου ζητεί ολιγοήµερη άδεια απουσίας στο εξωτερικό.
Η Βουλή εγκρίνει; 

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Η Βουλή ενέ-

κρινε τη ζητηθείσα άδεια.
Εισερχόµαστε στη συζήτηση της έκτης µε αριθµό 622/20-11-

2012 επίκαιρης ερώτησης πρώτου κύκλου του Βουλευτή Α’ Θεσ-
σαλονίκης του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Θεοδοσίου
Κωνσταντινίδη προς τους Υπουργούς Ανάπτυξης, Ανταγωνισµού,
Υποδοµών, Μεταφορών και Δικτύων και Εργασίας, Κοινωνικής
Ασφάλισης και Πρόνοιας, σχετικά µε την αντιµετώπιση των προ-
βληµάτων στις εργασίες κατασκευής του µετρό Θεσσαλονίκης.

Ορίστε, κύριε συνάδελφε, έχετε το λόγο για δύο λεπτά.
ΘΕΟΔΟΣΙΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΙΔΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κυρία

Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, το πολύπαθο µετρό της Θεσσαλονίκης σύµ-

φωνα µε την αρχική σύµβαση θα έπρεπε εδώ και δύο µήνες να
λειτουργεί. Φυσικά, µέχρι σήµερα, όπως είµαστε σε θέση να γνω-
ρίζουµε –αν έχετε να µας δώσετε καλύτερες πληροφορίες- έχει
κατασκευαστεί µόνο το 24% του συνολικού έργου και αυτό, όταν
όλοι οι αρµόδιοι δηλώνουν ότι η χρηµατοδότηση έχει εξασφαλι-
στεί έγκαιρα.

Τα προβλήµατα είναι πάρα πολλά, τα αναπτύσσουµε στην
ερώτηση που καταθέσαµε στις 19 του µήνα και στη σηµερινή επί-
καιρη ερώτηση και αφορούν εργαζοµένους, αφορούν απαλλο-
τριώσεις, αφορούν τη συµπεριφορά της αναδόχου εταιρίας. 

Κατά τη γνώµη µας, έχουν να κάνουν µε το εξής βασικό στοι-
χείο: Η ανάθεση και η δηµοπράτηση µε το σύστηµα «Μελέτη -
Κατασκευή» είναι ο κύριος υπαίτιος των προβληµάτων, γιατί ξε-
κίνησε για πολιτικούς λόγους µε µία προµελέτη, που δεν είχε
ωριµάσει κι έτσι συναντώνται και πάρα πολλά προβλήµατα, όπως
είναι αυτά µε τις αρχαιολογίες ή µε τις απαλλοτριώσεις των
χώρων που χρειάζονται απαλλοτρίωση.

Θα θέλαµε στη σηµερινή συζήτηση, κύριε Υπουργέ, να µας
απαντήσετε στα εξής: 

Τι θα γίνει µε τις απολύσεις των εργαζοµένων; Δεν µιλώ για το
πρόβληµα που λύθηκε µόλις προχθές µε τα δικαστήρια, αλλά γε-
νικά σε ό,τι έχει να κάνει -επειδή το µετρό θα αναπτύξει τις δρα-
στηριότητές του ελπίζουµε για να αποπερατωθεί- µε τα ηµερο-
µίσθια των εργαζοµένων, αφού από την εταιρεία επιδιώκεται να
δουλέψουν σ’ αυτές τις συνθήκες µε λιγότερα από 500 ευρώ.

Τι µέτρα θα λάβετε για την απρόσκοπτη συνέχιση του έργου;
Τι ποσοστό χρηµατοδότησης απορροφήθηκε από τον ανάδοχο;
Και ποιος είναι τελικά ο προβλεπόµενος χρόνος αποπεράτωσης
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του έργου;
Εάν µπορούσατε να µας πείτε και µια κουβέντα για την νέα

επέκταση προς Καλαµαριά και την επόµενη επέκταση προς δυ-
τικές συνοικίες, νοµίζω ότι θα βοηθούσε τη συζήτησή µας.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ευχαριστούµε

κι εµείς.
Στην ερώτηση θα απαντήσει ο Αναπληρωτής Υπουργός Ανά-

πτυξης, Ανταγωνιστικότητας, Υποδοµών, Μεταφορών και Δι-
κτύων κ. Σταύρος Καλογιάννης.

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Ανά-
πτυξης, Ανταγωνιστικότητας, Υποδοµών, Μεταφορών και Δι-
κτύων): Σας ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.

Τα θέµατα που θέτετε, κύριε συνάδελφε, είναι πάρα πολλά για
ένα έργο πολύ µεγάλο, πολύ σπουδαίο. Θα περιοριστώ, βεβαίως,
να απαντήσω στα θέµατα που αφορούν στο Υπουργείο Ανάπτυ-
ξης και Υποδοµών, διότι είναι και πολλά άλλα ζητήµατα που αφο-
ρούν καθαρά εργασιακά θέµατα. 

Κατ’ ρχάς, όπως γνωρίζετε, οι µεγάλες καθυστερήσεις στην
υλοποίηση του µετρό της Θεσσαλονίκης οφείλονται σε διάφο-
ρους λόγους. Οι βασικοί είναι το απρόβλεπτα µεγάλης έκτασης
ανασκαφικό έργο, οι καθυστερήσεις στην απαλλοτρίωση σε ση-
µεία όπου πρόκειται να χωροθετηθούν σταθµοί, αλλά και η οικο-
νοµική κρίση η οποία δηµιούργησε σοβαρά προβλήµατα ρευ-
στότητας και στην ανάδοχο κοινοπραξία. Οι ανάγκες σε απασχο-
λούµενο προσωπικό στα εργοτάξια του µετρό της Θεσσαλονίκης
σε ό,τι αφορά το ανασκαφικό έργο καθορίζονται κυρίως –ουσια-
στικά, θα έλεγα- από τις αρµόδιες αρχαιολογικές υπηρεσίες και
βεβαίως, αυξοµειώνονται ανάλογα µε την πρόοδο του έργου.

Θα σας δώσω ορισµένα στοιχεία για τα οποία µας ρωτάτε.
Κατ’ αρχάς σε ότι αφορά στη διάνοιξη σηράγγων, η πρόοδος
ανέρχεται σε ποσοστό περίπου 75%. Σε ότι αφορά το συνολικό
φυσικό αντικείµενο του έργου, πράγµατι είναι στα ποσοστά τα
οποία αναφέρατε προηγουµένως. Στα έργα πολιτικού µηχανικού
έχουµε µία πολύ πιο σηµαντική πρόοδο, έχουν ολοκληρωθεί σε
ποσοστό 45% περίπου. Τα ποσοστά απορρόφησης της σύµβα-
σης που αφορά σε αποκλειστικά αρχαιολογικό έργο ανέρχονται
σε 57%.

Τα παραπάνω ποσοστά αντιστοιχούν σε 283 εκατοµµύρια
ευρώ, χωρίς το ΦΠΑ, συν 23,65 εκατοµµύρια ευρώ, χωρίς το
ΦΠΑ, για την πρώτη και δεύτερη σύµβαση αντιστοίχως. 

Για την ολοκλήρωση του έργου γνωρίζετε ότι έχει δοθεί πα-
ράταση µέχρι το 2016 και η παράταση οφείλεται στους λόγους
τους οποίους προανέφερα.

Είναι σηµαντικό να τονίσω -και το έχω επαναλάβει πολλές
φορές σ’ αυτήν την Αίθουσα- ότι η «ΑΤΤΙΚΟ ΜΕΤΡΟ ΑΕ» δεν
οφείλει χρήµατα στην ανάδοχο κοινοπραξία.

Όσον αφορά το θέµα των απολύσεων των εργαζοµένων, θα
τονίσω αυτό που είπα και στην αρχή. Είναι προφανές ότι η πρό-
οδος των αρχαιολογικών εργασιών έχει ως αποτέλεσµα την αύ-
ξηση ή τη µείωση του συγκεκριµένου προσωπικού, ανάλογα µε
την πρόοδο του έργου.

Παράλληλα, όµως, θα πρέπει να πούµε ότι σε ένα έργο τόσο
µεγάλου µεγέθους αυξάνονται πολλές άλλες ειδικότητες εργα-
ζοµένων που αφορούν σε κατασκευαστικές, αλλά και υποστηρι-
κτικές δραστηριότητες. 

Μία αναφορά στο σύστηµα «Μελέτη – Κατασκευή» που προ-
αναφέρατε. Πράγµατι, κι εµείς πιστεύουµε ότι θα πρέπει το σύ-
στηµα αυτό να περιοριστεί στα απολύτως αναγκαία έργα.
Έχουµε προτείνει συγκεκριµένη νοµοθετική ρύθµιση την οποία
προτιθέµεθα να καταθέσουµε στο νοµοσχέδιο για τον επενδυτικό
νόµο που έρχεται στη Βουλή σε λίγες ηµέρες.

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Κι εµείς, κύριε

Υπουργέ.
Κύριε συνάδελφε, έχετε άλλα τρία λεπτά για να δευτερολογή-

σετε.  
ΘΕΟΔΟΣΙΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΙΔΗΣ: Κύριε Υπουργέ, απ’ ό,τι

φαίνεται θα εξαντλήσουµε όλη την τετραετία και θα µου επιτρέ-
ψετε να πω, βάσει αυτών που βλέπουµε στη Θεσσαλονίκη, ότι
δυστυχώς δεν θα είµαστε σε θέση να έχουµε µετρό. 

Θα ήθελα να σχολιάσω πάλι ότι παρ’ όλο που διαβεβαιωθή-
καµε πολλές φορές από αρµόδια χείλη, η χρηµατοδότηση  υπάρ-
χει. Αυτό πλέον είναι µια παγκόσµια πρωτοτυπία. 

Και όταν αναφερόµαστε στη µελέτη και στο σχεδιασµό και
στην ανάθεση, µιλάµε ότι ξεκινήσαµε ένα έργο στη Θεσσαλονίκη,
µεταφέροντας µία πατέντα της Αθήνας, αγνοώντας –είναι και
ερώτηµα- ότι στη Θεσσαλονίκη υπάρχουν από κλασσικές αρχαι-
ότητες µέχρι νεώτερες αρχαιότητες, πράγµα που δεν συναντή-
σαµε στην Αθήνα; Δεν θα µπορούσε αυτό να προβλεφθεί από µία
µελέτη ούτως ώστε να ξεκινήσει το έργο σε µία πιο ώριµη φάση
και να µην έχουµε αυτές τις καθυστερήσεις  για το  αρχαιολογικό
έργο; 

Το δεύτερο ζήτηµα. Όλες οι κυβερνήσεις που χειρίστηκαν το
έργο λένε ότι κατασκευάζουν το πιο σύγχρονο µετρό της Ευρώ-
πης. Πολύ φοβούµαι ότι µε τα χρόνια που θα περάσουν µέχρι να
παραδοθεί, δεν θα µιλάµε πλέον για το πιο σύγχρονο µετρό,
αλλά για ένα κοινό µετρό, γιατί η τεχνολογία θα εξελιχθεί  και
εξελίσσεται. 

Επίσης µπορεί να µην είναι της αρµοδιότητάς σας, αλλά δεν
µπορεί το πιο σύγχρονο µετρό της Ευρώπης να κατασκευαστεί
και να λειτουργήσει µε εργαζόµενους που αµείβονται  µε µι-
σθούς πείνας, σε συνθήκες γαλέρας. Είναι υποχρεωµένη η Κυ-
βέρνηση να το λάβει υπ’ όψιν της γιατί στο κάτω-κάτω, όταν έδινε
την προσφορά της η ανάδοχος εταιρεία πήρε υπ’ όψιν τα ηµε-
ροµίσθια εκείνης της εποχής και όχι τους µισθούς πείνας που
έχουν καθιερωθεί σήµερα. 

Το τρίτο ζήτηµα. Δεν απαντήσατε κύριε Υπουργέ, τι θα γίνει
µε την επέκταση στην Καλαµαριά και στις δυτικές συνοικίες της
Θεσσαλονίκης. Αν µπορούσατε να πείτε κάτι γι’ αυτό, θα έλεγα
ότι θα  ήταν ιδιαίτερα ενδιαφέρον για τους Θεσσαλονικείς. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ευχαριστούµε
κύριε συνάδελφε. 

Το λόγο έχει ο κύριος Υπουργός. 
ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Ανά-

πτυξης, Ανταγωνιστικότητας, Υποδοµών, Μεταφορών και Δι-
κτύων): Ευχαριστώ κυρία Πρόεδρε. 

Σχετικά µε το σκέλος που αφορά θέµατα εργασιακά, θα κατα-
θέσω στα πρακτικά της Βουλής  σχετική απάντηση που προέρ-
χεται από το καθ’ύλην αρµόδιο Υπουργείο Κοινωνικής Ασφάλι-
σης. Είναι στη διάθεσή σας, κύριε συνάδελφε.

(Στο σηµείο αυτό ο Αναπληρωτής Υπουργός Ανάπτυξης, Αν-
ταγωνιστικότητας, Υποδοµών, Μεταφορών και Δικτύων καταθέ-
τει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκε-
ται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στε-
νογραφίας και  Πρακτικών της Βουλής)

Σε ό,τι αφορά την επέκταση, µπορώ να σας πω ότι µέσα στο
αµέσως επόµενο χρονικό διάστηµα θα αναδειχθεί ο ανάδοχος
της επέκτασης και πιστεύουµε ότι θα προχωρήσει αυτό το έργο
απρόσκοπτα.

Μια αναφορά µόνο, αν µου επιτρέπετε, σ’ αυτά τα οποία εί-
πατε σε ό,τι αφορά τη σύµβαση. Προφανώς, η σύµβαση υπογρά-
φηκε προ πενταετίας, εξαετίας, µε τα τότε ισχύοντα δεδοµένα.
Όµως, γνωρίζετε πολύ καλά ότι δεν µπορούν να τροποποιηθούν
οι όροι της συγκεκριµένης σύµβασης. Ο ανάδοχος έχει αναλάβει
συγκεκριµένες υποχρεώσεις, τις οποίες οφείλει να τηρήσει.
Βάσει λοιπόν, της συγκεκριµένης σύµβασης, προχωρά η υλοποί-
ηση του έργου. 

Ευχαριστώ πολύ κυρία Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Και εµείς κύριε

Υπουργέ. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η τέταρτη µε αριθµό 626/20-11-

2012 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Ευβοίας
του Λαϊκού Συνδέσµου - Χρυσή Αυγή κ. Νικολάου Μίχου προς
τον Υπουργό Δηµόσιας Τάξης και Προστασίας του Πολίτη, σχε-
τικά µε τις ελλείψεις σε έµψυχο δυναµικό και υλικοτεχνική υπο-
δοµή στην Αστυνοµική Διεύθυνση Ευβοίας δεν θα συζητηθεί
λόγω κωλύµατος Υπουργού και διαγράφεται.

Η πέµπτη µε αριθµό 630/20-11-2012 επίκαιρη ερώτηση πρώ-
του κύκλου του Βουλευτή Α’� Αθηνών  της Δηµοκρατικής Αριστε-
ράς κ. Ιωάννη Πανούση προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά
µε την αξιοποίηση των Ολυµπιακών εγκαταστάσεων και το κό-
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στος συντήρησής τους δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος
Υπουργού και διαγράφεται.

Η πρώτη µε αριθµό 642/20-11-2012 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Βουλευτή Δωδεκανήσου της Νέας Δηµοκρατίας
κ. Εµµανουήλ Κόνσολα  προς τους Υπουργούς Οικονοµικών και
Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής, σχετικά µε
το Κτηµατολόγιο της Σύµης δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος
Υπουργού και διαγράφεται.

Η δεύτερη µε αριθµό 633/20-11-2012 επίκαιρη ερώτηση δευ-
τέρου κύκλου του Βουλευτή Βοιωτίας του Συνασπισµού Ριζοσπα-
στικής Αριστεράς - Ενωτικού Κοινωνικού Μετώπου κ. Ιωάννη
Σταθά προς τον Υπουργό Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρω-
πίνων Δικαιωµάτων, σχετικά µε την διεκδίκηση των γερµανικών
αποζηµιώσεων από τους κατοίκους του Διστόµου δεν θα συζη-
τηθεί σε συνεννόηση Υπουργού και Βουλευτή και διαγράφεται.

Η τρίτη µε αριθµό 637/20-11-2012 επίκαιρη ερώτηση δευτέρου
κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθήνας των Ανεξάρτητων Ελλήνων κυ-
ρίου Βασιλείου Καπερνάρου προς τον Υφυπουργό στον Πρωθυ-
πουργό σχετικά µε την κατανοµή του χρόνου στους εκπροσώ-
πους των κοµµάτων στις ενηµερωτικές εκποµπές της κρατικής
τηλεόρασης δεν συζητείται λόγω κωλύµατος Υπουργού και δια-
γράφεται.

Η πέµπτη µε αριθµό 629/20-11-2012 επίκαιρη ερώτηση δευτέ-
ρου κύκλου της Βουλευτού Β’ Πειραιώς της Δηµοκρατικής Αρι-
στεράς κ. Μαρίας Γιαννακάκη προς τους Υπουργούς Εξωτερικών
και Δηµόσιας Τάξης και Προστασίας του Πολίτη σχετικά µε την
αναθεώρηση της Συνθήκης «Δουβλίνο ΙΙ» δεν συζητείται λόγω
κωλύµατος Υπουργού και διαγράφεται.

Θα συζητηθεί η τέταρτη µε αριθµό 625/20-11-2012 επίκαιρη
ερώτηση δευτέρου κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών του Λαϊκού
Συνδέσµου – Χρυσή Αυγή κ. Ηλία Παναγιώταρου προς τους
Υπουργούς Ανάπτυξης, Ανταγωνιστικότητας, Υποδοµών, Μετα-
φορών και Δικτύων και Εξωτερικών σχετικά µε τη χρήση του ονό-
µατος της Μακεδονίας σε διπλωµατικό και εµπορικό επίπεδο από
το κράτος των Σκοπίων.

Κύριε συνάδελφε, έχετε το λόγο για δύο λεπτά.
ΗΛΙΑΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΑΡΟΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Το 1993 ο κ. Σαµαράς έριξε µία ολόκληρη κυβέρνηση της

Νέας Δηµοκρατίας στο όνοµα της ελληνικότητας της Μακεδονίας
µας, γιατί τότε θεωρούσε ότι τυχόν συζητήσεις για το όνοµα της
Μακεδονίας για παράγωγο, για συνθετική ονοµασία ή για οτιδή-
ποτε άλλο ήταν µία προδοτική ενέργεια. 

Είκοσι χρόνια αργότερα ο εν λόγω κύριος, ο τωρινός Πρωθυ-
πουργός, έχει δώσει το «πράσινο φως» για να γίνουν συζητήσεις
και έχει δώσει και την έγκρισή του, ώστε να µπορέσουµε να
βρούµε µία λύση µε τα Σκόπια, στην οποία γεωγραφικός όρος,
σύνθετη ονοµασία ή άλλη διπλή ονοµασία να είναι αποδεκτή.
Βλέπουµε ότι είκοσι χρόνια τώρα, από το 1993 έως σήµερα, συ-
νεχίζεται µία κατάσταση από το ελληνικό κράτος το οποίο από
τη µία έχει αφήσει τους Σκοπιανούς στην κυριολεξία «να αλωνί-
ζουν» ανά την υφήλιο και να εκµεταλλεύονται και να σφετερίζον-
ται το όνοµα «Μακεδονία» και από την άλλη να µην κάνει σχεδόν
τίποτα. Να µην ξεχάσουµε ότι πάρα πολλές χώρες έχουν ανα-
γνωρίσει τα Σκόπια ως Μακεδονία αυτά τα είκοσι χρόνια και µά-
λιστα χώρες φιλικές –εντός ή εκτός εισαγωγικών- µε την Ελλάδα.
Τα Σκόπια έχουν αυτοανακηρυχθεί σε γνήσιους απογόνους των
Μακεδόνων µε το να χρησιµοποιούν όρους ή µάλλον αλλάζοντας
ονοµασίες όπως του αεροδροµίου τους, που ονοµάζεται πια
«Μέγας Αλέξανδρος». Τεράστια αγάλµατα κοσµούν την πρω-
τεύουσά τους. Χρησιµοποιούνται κιτς εκδηλώσεις εντός και
εκτός, όπου υπάρχει σκοπιανή παροικία, σε Αµερική, Καναδά,
Αυστραλία και προσπαθούν µε κάθε τρόπο να εκµεταλλευθούν
οποιαδήποτε κατάσταση. Διεθνείς οργανώσεις και οργανισµοί
χρησιµοποιούν τον όρο «Μακεδονία». Εµπορικές εταιρείες, ελ-
ληνικές ή ξένες, χρησιµοποιούν τον όρο «Μακεδονία». 

Εδώ έχω ένα ολόκληρο πακέτο µε διαφόρων ειδών εταιρείες.
Υπάρχουν εδώ προϊόντα που φτιάχνονται στα Σκόπια και ξεγε-
λάνε ότι είναι ελληνικά, προϊόντα από εταιρείες που δραστηριο-
ποιούνται και στην Ελλάδα που αναφέρουν τα Σκόπια ως
«Μακεδονία», διεθνείς εταιρείες, οργανισµοί κ.λπ. που χρησιµο-
ποιούν τον όρο «Μακεδονία», ελληνικά προϊόντα που αναγρά-

φουν τα Σκόπια ως «Μακεδονία». Μιλάµε για µεγάλη ξεφτίλα. Η
ίδια η Ευρωπαϊκή Ένωση χρησιµοποιεί τον όρο «Μακεδονία».
Έχουµε προϊόντα εισαγόµενα στην Ελλάδα που αναγράφουν τα
Σκόπια ως «Μακεδονία» και πολλά άλλα που µπορούµε να σας
δείξουµε. Μπορούµε να σας φέρουµε κούτες ολόκληρες. Αυτά
τα έχουµε βρει στην Ελλάδα, τα έχουµε βρει στα Σκόπια, τα
έχουµε βρει στα Βαλκάνια και αλλού.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Ηλίας Παναγιώταρος κατα-
θέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα στοιχεία τα οποία βρί-
σκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης
Στενογραφίας και  Πρακτικών της Βουλής)

Βλέπουµε ότι το ελληνικό κράτος δεν αντιδρά καθόλου ή
υπάρχει µία πολύ χαλαρή αντίδραση. Έχουµε και ένα εξωφρε-
νικό περιστατικό που συνέβη. Όταν κάποιος Έλληνας τελωνει-
ακός στους Ευζώνους πήγε να βγάλει το αυτοκόλλητο ΜΚ από
ένα αυτοκίνητο κάποιου Σκοπιανού και τού έβγαλε λίγο το χρώµα
-το έξυσε ή κάτι τέτοιο- έγινε διάβηµα από το σκοπιανό Υπουρ-
γείο Εξωτερικών στο ελληνικό και µε τη σειρά του το ελληνικό
Υπουργείο Εξωτερικών –προΐστατο η κ. Μπακογιάννη τότε-
έστειλε εσωτερικό έγγραφο στο Υπουργείο Οικονοµικών για το
πού υπάγονται οι τελωνειακοί και ο εν λόγω υπάλληλος τέθηκε
σε διαθεσιµότητα. Μπορούµε να µάθουµε περαιτέρω λεπτοµέ-
ρειες, αν θέλετε, για να δείτε την ξεφτίλα του νεοελληνικού κρά-
τους.

Θα θέλαµε να µας πείτε τι κάνει η ελληνική πολιτεία γι’ αυτά
τα ζητήµατα.

Πόσες και ποιες χώρες, πόσοι και ποιοι Οργανισµοί έχουν ανα-
γνωρίσει τα Σκόπια ως «Μακεδονία»; Τι κάνει η Ελληνική Κυβέρ-
νηση, για να αναχαιτίσει την επέλαση των Σκοπιανών στη διεθνή
πολιτική και οικονοµία; 

Δεύτερον, υπάρχει θεσµικό πλαίσιο, που να προβλέπει κυρώ-
σεις σε κρατικούς και ιδιωτικούς φορείς που αµφισβητούν την
ελληνικότητα της Μακεδονίας; Πού µπορεί να απευθυνθεί κά-
ποιος πολίτης -εκτός από τη Χρυσή Αυγή, που είναι ο µόνος απο-
τελεσµατικός, απ’ ό,τι φαίνεται, και αποτρεπτικός παράγοντας
για τους Σκοπιανούς- για να καταγγείλει την παράνοµη χρήση
του όρου «Μακεδονία» και των παραγωγών του σε γεωγραφικό,
φυλετικό ή γλωσσικό επίπεδο και στις συναλλαγές εν γένει; 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Kόλλια-Τσαρουχά): Θα απαντήσει

ο κ. Κωνσταντίνος Τσιάρας, Υφυπουργός Εξωτερικών.
Κύριε Υφυπουργέ, έχετε το λόγο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΣΙΑΡΑΣ (Υφυπουργός Εξωτερικών): Σας

ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κύριε συνάδελφε, ευτυχώς στο ένα τέταρτο του χρόνου που

είχατε, αναλύσατε και το κείµενο της ερώτησης που υποβάλατε
προς εµάς, διότι διαφορετικά ο προηγούµενος χρόνος αναλώ-
θηκε σε αναφορές προφανώς ενός άλλου κειµένου ερώτησης,
που εγώ προσωπικά έτυχε να έχω την ευκαιρία να την απαντήσω
στο συνάδελφό σας που κάθεται δίπλα, στον κ. Παππά, σε πα-
ρελθόντα χρόνο. 

Ωστόσο, θα ήθελα να σας διαβεβαιώσω ότι το Υπουργείο Εξω-
τερικών παρακολουθεί συνεχώς και µε ιδιαίτερη ευαισθησία όλα
τα θέµατα που άπτονται του ζητήµατος της ονοµασίας της
πρώην Γιουγκοσλαβικής Δηµοκρατίας της Μακεδονίας και εµείς
πιστεύουµε πως σε καµµία περίπτωση δεν µπορεί να υποστηριχ-
θεί πως έχει χαλαρώσει την επαγρύπνηση και τα αντανακλαστικά
του απέναντι σε αυτό το σηµαντικό εθνικό ζήτηµα.

Προς ενηµέρωσή σας, σας αναφέρω πως στον εµπορικό
τοµέα -µιας και το ένα από τα δύο ερωτήµατα που θέσατε έχει
συγκεκριµένη αναφορά- το καθεστώς εισαγωγών προϊόντων στη
χώρα µας από τα Σκόπια διέπεται, πρώτον, από το Μνηµόνιο
Εφαρµογής «Πρακτικών Μέτρων», που υπεγράφη στο πλαίσιο
της Ενδιάµεσης Συµφωνίας του 1995, δεύτερον, από τη Συµφω-
νία Σύνδεσης και Σταθεροποίησης Ευρωπαϊκής Ένωσης και
πρώην Γιουγκοσλαβικής Δηµοκρατίας της Μακεδονίας και τρί-
τον, από το Πρωτόκολλο για ρύθµιση των τελωνειακών θεµάτων,
που καταρτίστηκε κατά τις διαβουλεύσεις µεταξύ των δύο τελω-
νειακών διοικήσεων στις 20-10-1995.

Το Μνηµόνιο Εφαρµογής «Πρακτικών Μέτρων» στο σηµείο Κ’
και συγκεκριµένα στο κεφάλαιο Β’ ορίζει ότι σε περίπτωση εισα-
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γωγής στην Ελλάδα προϊόντων προερχοµένων από την πρώην
Γιουγκοσλαβική Δηµοκρατία της Μακεδονίας, τα οποία φέρουν
ως ονοµασία προέλευσης άλλη απ’ αυτήν που αναγνωρίζει η
χώρα µας, τότε ο εισαγωγέας υποχρεούται να επιθέσει σε αυτά
τα προϊόντα αυτοκόλλητο µε την προσωρινή ονοµασία των Σκο-
πίων. Με αυτόν τον τρόπο, αφενός µεν καλύπτεται η µη αποδε-
κτή ονοµασία πριν τον εκτελωνισµό των προϊόντων από τις
αρµόδιες ελληνικές αρχές και αφετέρου καλύπτεται αυτό που
εµείς θεωρούµε σωστό και υποστηρίζουµε ουσιαστικά από την
πρώτη στιγµή που ανέκυψε το συγκεκριµένο ζήτηµα. Την αρµο-
διότητα, ωστόσο, για την τήρηση των προβλεποµένων ρυθµί-
σεων, καθώς και την αντιµετώπιση των περιπτώσεων κατά τις
οποίες εντοπίζονται –είναι αλήθεια αυτό που λέτε, στην αγορά
κυκλοφορούν τα προϊόντα µε µη αποδεκτή ονοµασία- έχει το
Υπουργείο Ανάπτυξης, Ανταγωνιστικότητας, Μεταφορών, Υπο-
δοµών και Δικτύων.  

Το ζήτηµα της αναγνώρισης των Σκοπίων από τρίτες χώρες –
και εδώ απαντώ στο δεύτερο ερώτηµά σας- υπό τη συνταγµατική
τους ονοµασία είναι πολύ πιο σύνθετο από τον απλουστευτικό
χαρακτήρα που τους έχει προσδώσει η ηγεσία της γειτονικής
χώρας, προφανώς για επικοινωνιακούς λόγους. 

Οι αριθµοί που δίνει η άλλη πλευρά είναι σαφώς παραπλανη-
τικοί. Χώρες που έχουν αναγνωρίσει την πρώην Γιουγκοσλαβική
Δηµοκρατία της Μακεδονίας µε την εισδοχή της στα Ηνωµένα
Έθνη υπό την προσωρινή ονοµασία συνήψαν εκ των υστέρων δι-
πλωµατικές σχέσεις µε τη «Μακεδονική Κυβέρνηση», χωρίς όµως
να γίνεται αναφορά στη συνταγµατική ονοµασία της χώρας.
Υπάρχουν χώρες, που ενώ φέρονται να έχουν συνάψει διπλωµα-
τικές σχέσεις µε τα Σκόπια υπό τη συνταγµατική ονοµασία, ανα-
κοινώνουν εκ των υστέρων ότι θα χρησιµοποιούν την προσωρινή
ονοµασία και στις διµερείς τους σχέσεις µε αυτήν τη χώρα. Θα
σας πω χαρακτηριστικά ότι ακόµη και χώρες µακρινές από την
Ελλάδα άλλαξαν τη θέση τους σε δεύτερο χρόνο. Αναφέρω τη
Λαϊκή Δηµοκρατία του Κονγκό ή ακόµη και την Κένυα. 

Αρκετά -συνήθως µικρά- κράτη αναγνωρίζουν την πρώην Γι-
ουγκοσλαβική Δηµοκρατία της Μακεδονίας µε ανταλλαγή ρηµα-
τικών διακοινώσεων σε επίπεδο µονίµων αντιπροσώπων των δύο
χωρών στα Ηνωµένα Έθνη, χωρίς καν να ενηµερώνονται τα
Υπουργεία Εξωτερικών τους. Αποτέλεσµα αυτού είναι να µην
υπάρχουν αξιόπιστα στοιχεία ως προς το καθεστώς αναγνώρι-
σης µέσω των αρχών µας, που είναι διαπιστευµένες σε αυτές τις
χώρες.

Οι σκοπιανές αρχές –το ξέρουµε πολύ καλά- χρησιµοποιούν
και προβάλλουν όλα αυτά τα στοιχεία, µε τρόπο που να εξυπη-
ρετεί προφανείς δικές τους σκοπιµότητες.

Τέλος, στο σύνολο των διεθνών οργανισµών που υπάγονται
στο σύστηµα των Ηνωµένων Εθνών ακολουθείται η πρακτική χο-
ρήγηση της προσωρινής ονοµασίας της γείτονος, σύµφωνα µε
τα ισχύοντα στον ΟΗΕ. Στις σπάνιες περιπτώσεις που έχουν
υπάρξει ή υπάρχουν στο πλαίσιο των οργανισµών αυτών αναφο-
ρές στη γείτονα χώρα υπό τη µη αποδεκτή από την Ελλάδα ονο-
µασία αυτές διορθώνονται άµεσα µετά από δική µας παρέµβαση. 

Το Υπουργείο Εξωτερικών θέλω να σας διαβεβαιώσω ότι κα-
ταβάλει διαρκείς προσπάθειες, µε προληπτικά διαβήµατα προς
τις χώρες που δεν έχουν συνάψει διπλωµατικές σχέσεις µε τη
γείτονα µε το συνταγµατικό όνοµα της πρώην Γιουγκοσλαβικής
Δηµοκρατίας της Μακεδονίας, ώστε βεβαίως αν µπορέσουµε να
αποτρέψουµε και το ενδεχόµενο αυτό.

Τέλος, για τα κράτη - υπάρχουν και τέτοια κράτη- που έχουν
ήδη αναγνωρίσει την πρώην Γιουγκοσλαβική Δηµοκρατία της
Μακεδονίας µε τη συνταγµατική ονοµασία οι προσπάθειες µας
αποσκοπούν στη δέσµευσή τους να υιοθετήσουν την ονοµασία
που θα προκύψει από τις υπό τον Οργανισµό Ηνωµένων Εθνών
διαπραγµατεύσεις ανάµεσα στην Ελλάδα και στα Σκόπια.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια - Τσαρουχά): Ευχαριστού-
µε. 

Πρέπει να πω, όµως, κύριε Υπουργέ, ότι η Ελλάδα «πάει µε το
σταυρό στο χέρι» και οι άλλοι απ’ έξω χρησιµοποιούν κάθε τρόπο
για να κλέψουν αυτό το όνοµα που εµείς οι Μακεδόνες ιδιαίτερα
είµαστε πολύ ευαισθητοποιηµένοι σ’ αυτό.

Κύριε συνάδελφε, έχετε τρία λεπτά.

ΗΛΙΑΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΑΡΟΣ: Όχι µόνο εσείς που είστε από τις
Σέρρες, αλλά εµείς και από την Πελοπόννησο πρωτοστατούσαµε
και θα πρωτοστατούµε για µια ζωή, όπως και όλοι οι Έλληνες.

Δυστυχώς, όπως είπατε και εσείς, κυρία Πρόεδρε, «δεν ιδρώ-
νει το αυτί» πολλών ούτε εντός ούτε εκτός της ελληνικής επικρά-
τειας. Η σύνθετη ονοµασία ισοδυναµεί µε προδοσία. Αυτό είναι
δεδοµένο και η Χρυσή Αυγή δεν υπάρχει ποτέ περίπτωση να
αφήσει να πραγµατοποιηθεί οποιαδήποτε συµφωνία όπου θα
υπάρχει παράγωγο ή οποιοσδήποτε άλλος συνθετικός όρος µε
το όνοµα Μακεδονία. Θα µας βρίσκουν πάντοτε µπροστά τους
και να ξέρουν ότι αυτό το µαϊµού κράτος των γυφτοσκοπιανών
θα γίνει παρελθόν πολύ σύντοµα. Αν δεν γίνει από τις εσωτερικές
του αναταραχές, θα γίνει από την σίγουρη και επερχόµενη άνοδο
της Χρυσής Αυγής, που σύντοµα θα είναι στην κυβέρνηση αυτής
της χώρας και µε τις άµεσες αποτελεσµατικές και πολύ µάχιµες
ενέργειές της θα καταστήσει σαφές σε φίλους και εχθρούς ότι
το όνοµα της Μακεδονίας δεν διαπραγµατεύεται µε τίποτα.
Όπως είχε πει και ο Μέγας Αλέξανδρος, τα δεσµά που δεν λύ-
νονται, κόβονται.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια - Τσαρουχά): Ευχαριστού-

µε, κύριε συνάδελφε.
Κύριε Υπουργέ, έχετε το λόγο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΣΙΑΡΑΣ (Υφυπουργός Εξωτερικών): Κύριε

συνάδελφε, δεν σας το κρύβω ότι είχα προετοιµαστεί για να
απαντήσω στην ουσιαστική και πραγµατική σας ερώτηση.

ΗΛΙΑΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΑΡΟΣ: Γιατί τα λέτε πρώην Γιουγκοσλαβική
Δηµοκρατία της Μακεδονίας και δεν τα λέτε Σκόπια;

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΣΙΑΡΑΣ (Υφυπουργός Εξωτερικών): Σκό-
πια. Το ανέφερα και σαν Σκόπια. Σε µια εκδοχή έτσι και σε άλλη
αλλιώς.

ΗΛΙΑΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΑΡΟΣ: Και αυτό προδοτικό είναι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια - Τσαρουχά): Εντάξει, κύριε

συνάδελφε, ευχαριστούµε. Αφήστε τον κύριο Υπουργό να απαν-
τήσει. Πιστεύω ότι έχει την ίδια ευαισθησία µ’ εµάς και ο κύριος
Υπουργός. Δεν υπάρχει περίπτωση.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΣΙΑΡΑΣ (Υφυπουργός Εξωτερικών): Είναι
η προσωρινή αποδεκτή ονοµασία σ’ όλα τα διεθνή φόρα, Fyrom,
το ξέρουµε πάρα πολύ καλά.

Τώρα, προφανώς αντιλαµβάνεστε ότι ο καθένας από εµάς
έχοντας τη δική του οπτική γωνία είτε µπορεί να χρησιµοποιεί
κάποιον συγκεκριµένο όρο είτε να χρησιµοποιεί κάποιον άλλο.
Ωστόσο, η ουσία είναι ότι τουλάχιστον η ελληνική πολιτεία δεν
έχει αλλάξει τη στάση της απέναντι σ’ αυτό το συγκεκριµένο ζή-
τηµα µη αγνοώντας βεβαίως κανείς και τις ενδιάµεσες συµφω-
νίες, οι οποίες όπως γνωρίζετε έχουν υποστηριχτεί εδώ και
τουλάχιστον δεκαπέντε, δεκαεπτά χρόνια. 

Πέραν, όµως, όλων αυτών εγώ θέλω να σας είµαι ειλικρινής
και έχω την εντύπωση ότι ο καθένας µας κρίνεται από το λόγο
του και από την παρουσία του σ’ αυτό το χώρο και οπουδήποτε
αλλού. Θα επιθυµούσα και θα ευχόµουν η συζήτησή µας να γι-
νόταν στο κείµενο της ερώτησης, διότι µ’ αυτόν τον τρόπο ξε-
φεύγουµε από µια διαδικασία, η οποία εκτιµώ ότι δηµιουργεί
πολύ µεγάλο ενδιαφέρον στους πολίτες σε σχέση µε το τι συµ-
βαίνει στο Κοινοβούλιο. Και αν µέσω αυτής της διαδικασίας εµείς
οι ίδιοι φροντίζουµε να πάµε από τη µία ή από την άλλη πλευρά
δεν τιµούµε µε τον ρόλο µας αυτό που επιθυµούµε να µεταφέ-
ρουµε ως µήνυµα στους πολίτες. Και το λέω καλόπιστα µ’ όλη
την καλή διάθεση που µπορεί να έχω.

ΗΛΙΑΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΑΡΟΣ: Αυτά να τα πείτε…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια - Τσαρουχά): Κύριε Πανα-

γιώταρε, σας παρακαλώ.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΣΙΑΡΑΣ (Υφυπουργός Εξωτερικών): Θα

σας πω κάτι. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια - Τσαρουχά): Κύριε Υπουρ-

γέ, ολοκληρώστε παρακαλώ.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΣΙΑΡΑΣ (Υφυπουργός Εξωτερικών): Ναι,

κυρία Πρόεδρε.
Και στο παρελθόν υπήρχε τέτοιου είδους σχολιασµός, αλλά

επαναλαµβάνω ότι ο καθένας κρίνεται. Όλοι µας κρινόµαστε σ’
αυτό το χώρο είτε µε την παρουσία µας είτε µε την απουσία µας
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είτε µε το λόγο µας είτε µε την απουσία του λόγου µας. Ο καθέ-
νας -επαναλαµβάνω- κρίνεται.

Ωστόσο θα σας καταθέσω και ορισµένες σκέψεις που αφο-
ρούν το πραγµατικό κείµενο της ερώτησης, το οποίο ήταν εξαι-
ρετικά ενδιαφέρον και θα ήθελα να του δίναµε ακόµη µεγαλύ-
τερη σηµασία, διότι είναι προφανές ότι υπάρχουν διάφορα ζητή-
µατα, τα οποία απασχολούν την κοινή γνώµη στην Ελλάδα από
την µια πλευρά, αλλά και από την άλλη ερωτηµατικά σε σχέση
µε το κατά πόσο γίνονται αποδεκτά τα Σκόπια µε την συνταγµα-
τική τους ονοµασία ανά τον κόσµο είναι πολλά και πρέπει να
απαντηθούν.

Θα σας πω λοιπόν ότι το Υπουργείο Εξωτερικών καταγράφει
και καταγγέλλει συστηµατικά ενέργειες και δηλώσεις της πολιτι-
κής ηγεσίας της γείτονος, που αντιβαίνουν στα ελληνικά συµφέ-
ροντα. Προβαίνουµε πάντα στις απαραίτητες παραστάσεις,
όποτε αυτό κρίνεται αναγκαίο. Σας δείχνω τι κάνει το Υπουργείο
Εξωτερικών στον παρόντα χρόνο. Ενηµερώνουµε σε συνεχή
βάση τους εταίρους µας στο πλαίσιο των διµερών και πολυµερών
µας συναντήσεων, αλλά και µέσω των διπλωµατικών αρχών στο
εξωτερικό για τις εξελίξεις που υπάρχουν στην ονοµατολογική
διαφορά. Προβάλλουµε τις ελληνικές θέσεις και επισηµαίνουµε
τις προκλήσεις των Σκοπίων σε θέµατα οικειοποίησης της πολι-
τιστικής µας κληρονοµιάς και βεβαίως, φαλκίδευσης της ιστο-
ρίας µας. 

Η αρµόδια διεύθυνση του Υπουργείου Εξωτερικών παρέχει
οδηγίες σε ελληνικές αντιπροσωπείες που συµµετέχουν σε διε-
θνή ή πολυµερή φόρα ή ακόµα και σε αθλητικά γεγονότα για τη
στάση που πρέπει να τηρηθεί και την επιχειρηµατολογία που
πρέπει να προβληθεί, σε περίπτωση που υπάρξει χρήση της µη
αποδεκτής από τη χώρα µας ονοµασίας. Ταυτόχρονα παρέχεται
συνδροµή στους Έλληνες εκπροσώπους επιτοπίως από τις κατά
τόπους διπλωµατικές µας αρχές. 

Παράλληλα η ελληνική Κυβέρνηση στηρίζει σταθερά τις προ-
σπάθειες του ειδικού εκπροσώπου του Γενικού Γραµµατέα του
κ. Νίµιτς στο πλαίσιο της διαδικασίας διαπραγµατεύσεων υπό
τον ΟΗΕ, που αποτελεί και την οδό, η οποία µπορεί να µας οδη-
γήσει στη λύση. Η Ελλάδα έχει καταθέσει ουσιαστικές προτάσεις
για δίκαιη, ρεαλιστική και βιώσιµη λύση στο ζήτηµα της ονοµα-
σίας και πρόσφατα, να σηµειώσουµε, ανέλαβε µία πρωτοβουλία
µε την πρόταση υπογραφής ενός µνηµονίου κατανόησης. Η σκο-
πιανή πλευρά βρέθηκε σε δύσκολη θέση, µη συµµετέχοντας, µην
απαντώντας και καθιστάµενη υπόλογη στα µάτια του διεθνούς
παράγοντα. Σας το λέω γιατί µε αυτόν τον τρόπο η εποικοδοµη-
τική στάση της χώρας µας, ειδικά στο ονοµατολογικό ζήτηµα,
αναγνωρίστηκε προσφάτως ως η ενδεδειγµένη. 

Η σκοπιανή κυβέρνηση αναλώνεται στην επικοινωνιακή διαχεί-
ριση του ονοµατολογικού προβλήµατος, προφανώς για δική της
εσωτερική κατανάλωση. Διακηρύττει µεν την επιθυµία της και την
πολιτική βούληση για την επίλυση του ζητήµατος, χωρίς ωστόσο
να τις αποδεικνύει έµπρακτα στο τραπέζι των διαπραγµατεύσεων
και συνεχίζει βεβαίως, το ξέρουµε πάρα πολύ καλά, τις προκλή-
σεις εναντίον της χώρας µας. Η στάση αυτή εγείρει σοβαρές αµ-
φιβολίες για τις πραγµατικές προθέσεις των Σκοπίων σχετικά µε
την επίλυση αυτής της διαφοράς. Εδώ θα συµφωνήσουµε και
σας το λέω ξεκάθαρα. Εµείς όµως θα εξακολουθήσουµε να τη-
ρούµε εποικοδοµητική και υπεύθυνη στάση. Θα συνεχίσουµε τις
προσπάθειές µας για την εξεύρεση µίας αµοιβαία αποδεκτής
λύσης στο πλαίσιο του Οργανισµού Ηνωµένων Εθνών, διότι πι-
στεύουµε ότι η επίλυση του χρονίζοντος αυτού ζητήµατος είναι
προς το συµφέρον και των δύο χωρών αλλά βεβαίως και ολόκλη-
ρης της περιοχής. 

Ελπίζουµε απλώς ότι η άλλη πλευρά –και κλείνω µε αυτό,
κυρία Πρόεδρε- θα αναλάβει τις ευθύνες της και θα ανταποκριθεί
επί της ουσίας, διότι ας µην γελιόµαστε η επ’ αόριστον παράταση
αυτής της διαφοράς, προφανώς θα αποβεί εν τέλει εναντίον των
δικών τους συµφερόντων. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ευχαριστούµε

κι εµείς, κύριε Υπουργέ. 
Πάντως η Ελλάδα, η Κυβέρνηση θεωρώ ότι θα πρέπει να και-

ροφυλακτεί και να έχει ανοιχτά τα µάτια και τα αυτιά της και να

είναι έτοιµη να εκφράσει την αντίδρασή της στην περίπτωση που
«κέντρα, εκµεταλλευόµενα την όποια αδυναµία αυτήν τη στιγµή
έχει η χώρα µας, να περάσουν πράγµατα που θα µας πληγώσουν
όλους. Εύχοµαι να µην συµβεί αυτό και θα το παρακαλούσα κι
εγώ από την πλευρά µου.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω
στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση
της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για
την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουρ-
γίας της Βουλής, σαράντα µαθητές και µαθήτριες και δύο συνο-
δοί-εκπαιδευτικοί από το Ελληνικό Κολλέγιο Θεσσαλονίκης.

Η Βουλή τούς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Η Βουλευτής κ. Αικατερίνη Παπακώστα-Σιδηροπούλου ζητεί
άδεια ολιγοήµερης απουσίας στο εξωτερικό. Η Βουλή εγκρίνει;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Η Βουλή ενέ-

κρινε τη ζητηθείσα άδεια. 
Εισερχόµεθα στη συζήτηση της τελευταίας επίκαιρης ερώτη-

σης, στην έκτη µε αριθµό 621/20-11-2012 επίκαιρη ερώτηση δευ-
τέρου κύκλου του Βουλευτή Αττικής του Κοµµουνιστικού Κόµ-
µατος Ελλάδας κ. Ιωάννη Γκιόκα προς του Υπουργούς Οικονο-
µικών και Παιδείας και Θρησκευµάτων, Πολιτισµού και Αθλητι-
σµού σχετικά µε τις περικοπές στον αθλητισµό. 

Ο κ. Ιωάννης Γκιόκας έχει το λόγο. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΓΚΙΟΚΑΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κύριε Υφυπουργέ, η επίκαιρη ερώτηση που καταθέσαµε

αφορά την πραγµατικά τραγική κατάσταση που διαµορφώνεται
σήµερα στο χώρο του αθλητισµού –κι όταν µιλάµε για αθλητισµό,
τουλάχιστον στην αντίληψή του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελ-
λάδας, εννοούµε το σωµατειακό και σχολικό αθλητισµό και όχι
τις business και τις επιχειρήσεις που έχουµε συνηθίσει- µία τρα-
γική κατάσταση, η οποία διαµορφώνεται εξαιτίας της πολιτικής
όλων των προηγούµενων κυβερνήσεων, εξαιτίας των περικοπών
που συνεχίζονται και από την υπάρχουσα Κυβέρνηση.

Χαρακτηριστικά αναφέρω ότι στον προϋπολογισµό του 2013
προβλέπεται περαιτέρω µείωση των πιστώσεων προς τη Γενική
Γραµµατεία Αθλητισµού από περίπου 117 εκατοµµύρια ευρώ
που ήταν το 2011, στο σηµερινό ποσό των 66 εκατοµµυρίων
ευρώ, δηλαδή µείωση περίπου της τάξης του 50%. Αν εξαιρε-
θούν οι ανελαστικές δαπάνες που αφορούν αθλητικά κέντρα, µι-
σθοδοσία προσωπικού κ.o.κ., µιλάµε για ένα ποσό της τάξης των
5-6 εκατοµµυρίων ευρώ, που διατίθεται σήµερα σε οµοσπονδίες,
σωµατεία, προκειµένου να αναπτύξουν το αθλητικό τους έργο
και τις δραστηριότητές τους.

Ως συνέπεια αυτής της πολιτικής θα είναι τα σωµατεία σε µε-
γάλο βαθµό να µην µπορούν να οργανώσουν τις δραστηριότητές
τους. Θα σπρωχτούν επί της ουσίας να λειτουργήσουν ως επι-
χειρήσεις. Θα ενισχυθεί η ανταποδοτική λειτουργία των σωµα-
τείων. Θα γενικευθεί η µηνιαία συνδροµή. Θα αναγκαστούν οι
αθλούµενοι σ’ αυτούς τους χώρους, σε οµοσπονδίες και σωµα-
τεία, να πληρώνουν από την τσέπη τους, όπως ήδη γίνεται κατά
κόρον, προκειµένου να έχουν πρόσβαση σε αθλητικές δραστη-
ριότητές. Θα υπάρχουν σωµατεία που θα αναγκαστούν να κλεί-
σουν.

Η χορηγία σε πολλές περιπτώσεις δεν αποτελεί τη λύση, γιατί
ξέρετε πάρα πολύ καλά, κύριε Υφυπουργέ, ότι χορηγοί σε ορι-
σµένα σωµατεία συνοικιακά ήταν κάποιες µικρές ή µικροµεσαίες
επιχειρήσεις που κι αυτές σήµερα αδυνατούν να παίξουν αυτόν
το ρόλο. Άρα, πρακτικά κριτήριο επιβίωσης για τους φορείς του
αθλητισµού γίνεται η δυνατότητά τους είτε να προσελκύσουν
επενδύσεις είτε αυτό λέγεται τζόγος είτε ο,τιδήποτε άλλο είτε
να συνδεθούν µε επιχειρηµατίες που χρησιµοποιούν τον αθλητι-
σµό για να εξυπηρετήσουν τα δικά τους συµφέροντα.

Σαν να µην έφταναν όλα αυτά, έρχονται και τα αθλητικά κέν-
τρα είτε τα εθνικά αθλητικά κέντρα είτε αυτά που έχουν δοθεί
στους δήµους, να επιβάλουν ενοίκια σε σωµατεία, προκειµένου
τα τελευταία να κάνουν χρήση των αθλητικών τους εγκαταστά-
σεων.

Διαµορφώνεται, λοιπόν, κύριε Υφυπουργέ, κυρία Πρόεδρε, µία
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κατάσταση, όπου το δικαίωµα στη φυσική αγωγή, η πρόσβαση
όλου του λαού, αλλά ιδιαίτερα της νεολαίας στον αθλητισµό, γί-
νεται πολυτέλεια, γίνεται εµπόρευµα για λίγους και µε την υπο-
βάθµιση του σχολικού αθλητισµού, που γίνεται εδώ και χρόνια,
αλλά και µε την κατάσταση που διαµορφώνεται πλέον στα σω-
µατεία, τα οποία σηµειωτέον όλα τα προηγούµενα χρόνια κάλυ-
πταν χωρίς να είναι αυτός ο ρόλος τους και το κενό που υπήρχε
στο χώρο της εκπαίδευσης.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή) 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ευχαριστούµε,
κύριε συνάδελφε.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΓΚΙΟΚΑΣ: Ρωτούµε, λοιπόν, τι µέτρα θα πάρει η Κυ-
βέρνηση προκειµένου να αντιστραφεί  αυτή η κατάσταση και να
δοθεί η επιχορήγηση, προκειµένου τα σωµατεία και οι οµοσπον-
δίες να καλύπτουν τις ανάγκες τους όσον αφορά την οργάνωση
του αθλητικού τους έργου.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ευχαριστούµε,

κύριε συνάδελφε.
Στην επίκαιρη ερώτησή σας θα απαντήσει ο Υφυπουργός

Αθλητισµού κ. Ιωάννης Ιωαννίδης.
Κύριε Υφυπουργέ, έχετε το λόγο
ΙΩΑΝΝΗΣ ΙΩΑΝΝΙΔΗΣ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρησκευ-

µάτων, Πολιτισµού και Αθλητισµού): Ευχαριστώ, κυρία Πρό-
εδρε.

Ευχαριστώ και τον συνάδελφο Βουλευτή του ΚΚΕ κ. Γκιόκα
για αυτήν την επίκαιρη ερώτηση γιατί µου δίνει για άλλη µια
φορά τη δυνατότητα να απαντήσω στα ερωτήµατα, τα οποία υπέ-
βαλε. Είναι γνωστό ότι και καλός Βουλευτής είστε και είναι σο-
βαρά τα θέµατα, τα οποία έχετε θέσει.

Ωστόσο όσα αναγράφονται στην πρώτη παράγραφο της ερώ-
τησης, που αφορούν τα ποσά των πιστώσεων προς τη Γενική
Γραµµατεία Αθλητισµού των τελευταίων ετών καθώς και την κα-
τανοµή τους, ο ίδιος τα έχω σχολιάσει τόσο στη συζήτηση του
κρατικού προϋπολογισµού στις 9 Νοεµβρίου όσο και κατά τη συ-
ζήτηση παρόµοιας µε τη σηµερινή επίκαιρης ερώτησης, που υπέ-
βαλε η Βουλευτής της Νέας Δηµοκρατίας κ. Άννα Καραµανλή.

Επανέλαβα τότε αυτό που είναι κοινή διαπίστωση όλων: ότι η
κρίση που σήµερα βιώνουµε είναι πολυεπίπεδη και επηρεάζει
όλες τις κοινωνικές δραστηριότητες και φυσικά και τον αθλητι-
σµό µε φυσικό επακόλουθο τη δραστική –είναι αλήθεια- περι-
κοπή των πιστώσεων προς τη Γενική Γραµµατεία στα έτη µετά
το 2009.

Ενδεικτικά και σαν µέτρο σύγκρισης υπενθυµίζω ότι ο προϋπο-
λογισµός της Γενικής Γραµµατείας για το έτος 2009 –τότε
ήµουνα εγώ και τα ξέρω καλά- ήταν 205 εκατοµµύρια, ενώ για
την επόµενη χρονιά, όπως τα είπατε κι εσείς, είναι 66 εκατοµµύ-
ρια.

Δηλαδή, από το 52% που έχει γίνει έκπτωση από το 2009 µέχρι
το 2012 που ήταν 99.800.000, δηλαδή 100 εκατοµµύρια, πάµε
στα 66 εκατοµµύρια. Άρα, από το 48% που υπήρχε το ’12 –από
το αρχικό 205- κόβεται κατευθείαν το 34%, εποµένως, µας µένει
το υπόλοιπο. Αν σκεφτεί κάποιος ότι πράγµατι 19 εκατοµµύρια
είναι οι µισθοί των υπαλλήλων της Γενικής Γραµµατείας Αθλητι-
σµού και 27 εκατοµµύρια είναι στα εθνικά αθλητικά κέντρα, όπου
είναι υποχρεωτικό να πάνε αυτά τα χρήµατα, µένουν 20 εκατοµ-
µύρια µε τα οποία πρέπει να ικανοποιηθούν όλες οι λοιπές αθλη-
τικές υποχρεώσεις της πολιτείας: δηλαδή, τα µαζικά προγράµ-
µατα, ΙΔΕΑΔ για την καταπολέµηση της βίας, τα ΑΜΕΑ, οι κωφοί,
οι νεφροπαθείς κ.ο.κ.., σύλλογοι προπονητών ποδοσφαίρου,
µπάσκετ, διαιτητών κ.λπ.. 

Είπατε για τον επαγγελµατικό αθλητισµό. Εµείς δεν έχουµε δι-
καίωµα να δώσουµε ούτε 1 ευρώ σε ανώνυµη εταιρεία. Εποµέ-
νως, µιλάµε µόνο για τον ερασιτεχνικό αθλητισµό. Τα τρία χρόνια
δεν πληρώθηκαν –γιατί κάποτε κάποια πράγµατα να τα λέµε- και
υπάρχουν αυτήν τη στιγµή 21,5 ληξιπρόθεσµα χρέη προς τα στά-
δια. Μόνο στη Θεσσαλονίκη η ΔΕΗ είναι 1.200.000. Το αέριο ήταν
600.000 µε 700.000 και 450.000 ήταν η ΔΕΗ. 

Είναι, λοιπόν, πράγµατι δύσκολα τα πράγµατα. Εγώ πιστεύω
ότι χρειάζεται αγώνας.

Τα µπόνους των αθλητών των Παραολυµπιακών είναι 9.100.000.
Πληρώσαµε –γιατί δεν είχαν πληρωθεί- όλα τα µπόνους των αρ-
τιµελών προπονητών και αθλητών για το 2009. Το ’10 πληρώσαµε
όλους τους αθλητές και χρωστάµε σε προπονητές και µένει το
’11, το ’12 και το ’13. Εποµένως, είναι κατανοητό οι µεγάλες δυ-
σκολίες των κονδυλίων. 

Για τα γήπεδα έχετε πολύ δίκιο. Εγώ το έχω βάλει στοίχηµα
προσωπικό. Προτιµώ να πάω σπίτι µου παρά να κλείσουν κολυµ-
βητήρια, όπως είναι «ο Άγιος Κοσµάς».

ΙΩΑΝΝΗΣ ΓΚΙΟΚΑΣ: Το Ζάππειο;
ΙΩΑΝΝΗΣ ΙΩΑΝΝΙΔΗΣ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρησκευ-

µάτων, Πολιτισµού και Αθλητισµού): Το Ζάππειο –και τουλάχι-
στον εσείς θα ήθελα να το ξέρετε- είναι της ΕΟΕ και πρέπει η
ερώτηση να γίνει ή στην ΕΟΕ ή στο Υπουργείο Οικονοµικών. Δεν
έχει καµµία σχέση µε εµένα. Εποµένως, αν ο τάδε δήµος αύριο
θέλει να κλείσει το κολυµβητήριό του, δεν είµαι υπεύθυνος εγώ
για να έρχοµαι εδώ να απαντάω σε αυτές τις ερωτήσεις. Θα
απαντήσω σε οτιδήποτε θέλετε για τα εθνικά στάδια. 

Στην Αθήνα αυτήν τη στιγµή θα κάνω προγραµµατική σύµ-
βαση. Έχουµε υπογράψει –και θέλω να το ξέρετε αυτό για να
µην ερωτηθώ πάλι- µε την ανώνυµη εταιρεία «ΕΛΛΗΝΙΚΟ Α.Ε.»,
ότι µας το παραχωρεί µέχρι το ’14, µε την προϋπόθεση ότι αν
τυχόν αρχίσουν να χτίζουν, το πρώτο πράγµα που θα χτιστεί θα
είναι το µητροπολιτικό πάρκο, το οποίο είναι στο Ελληνικό: όχι
της Ολυµπιακής, το άλλο. Εκεί µέσα θα µεταφερθούν όλα τα κτί-
σµατα, τα οποία έχει αυτή τη στιγµή το «Σπίτι του Αθλητισµού»,
εκτός από τα δύο θαλάσσια –η κωπηλασία και η ιστιοπλοΐα- που
θα µεταφερθούν λίγο πιο κάτω. Εποµένως, δεν θα χάσει ποτέ ο
αθλητισµός το σπίτι και όταν χτιστεί θα µεταφερθεί επάνω.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ολοκληρώστε,
κύριε συνάδελφε.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΙΩΑΝΝΙΔΗΣ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρησκευ-
µάτων, Πολιτισµού και Αθλητισµού): Ένα λεπτό, κυρία Πρό-
εδρε, να ενηµερωθεί η Ολοµέλεια για να µην ρωτάµε τα ίδια και
τα ίδια. 

Για να κρατήσουµε στον «Άγιο Κοσµά» τρεις πενηντάρες πισί-
νες συν το καταδυτήριο –και ξεχωριστά ο Δήµαρχος Γλυφάδας,
που θα κρατήσει ανοικτή την πισίνα στη Γλυφάδα και µένει και
το «Παπαστράτειο»- θα κάνουµε προγραµµατική σύµβαση –και
θα πληρωθούν, γιατί είναι πάνω από 1,5 εκατοµµύριο τα πετρέ-
λαια το χρόνο, εφόσον αέριο δεν µπορεί να πάει εκεί- να είναι 3
εκατοµµύρια και πλέον για να µπορέσουν να µείνουν αυτά ανοι-
κτά. 

Το βασικό και συµφωνώ µε αυτό που είπατε ότι στα εθνικά
στάδια -και στη Θεσσαλονίκη το έχω δηλώσει και στην Αθήνα-
κανένας γονιός δεν θα πληρώνει το παραµικρό ούτε σε οµάδα
είτε οπουδήποτε για να µπουν µέσα στο γήπεδο. Και οι οµάδες
θα µπουν τζάµπα και ο απλός πολίτης θα µπει τζάµπα και το παιδί
που θα πάει µε τον πατέρα του θα µπει τζάµπα. Γιατί δεν µπορεί
να κόβουµε συντάξεις, µισθούς κ.λπ. και να κάνουµε ταξικό τον
αθλητισµό. Στον αθλητισµό έχει δικαίωµα ο οιοσδήποτε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Κύριε Υπουργέ,
σας παρακαλώ, τα υπόλοιπα στη δευτερολογία σας. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΙΩΑΝΝΙΔΗΣ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρησκευ-
µάτων, Πολιτισµού και Αθλητισµού): Καλώς, κυρία Πρόεδρε, θα
συνεχίσω στη δευτερολογία µου.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ο κ. Γκιόκας
έχει το λόγο για τρία λεπτά και παρακαλώ να είστε συνεπής στο
χρόνο σας.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΓΚΙΟΚΑΣ: Κύριε Υπουργέ, δυστυχώς, ο αθλητισµός
γίνεται ταξικός. Να σας φέρω και ένα πρόσφατο παράδειγµα.
Προχθές, το Σάββατο που µας πέρασε, έτυχε να βρεθώ στους
ετήσιους τελικούς αγώνες παίδων και εφήβων ελληνορωµαϊκής
και ελευθέρας πάλης. Αξιολογότατοι αγώνες υψηλού επιπέδου
και µακριά από τα φώτα της δηµοσιότητας. Αυτό που µας καταγ-
γέλθηκε από τους προπονητές  και τους αθλητές, είναι ότι υπήρ-
χαν σωµατεία µε πέντε ή έξι αθλητές από τις Σέρρες, από την
Καβάλα, που δεν είχαν να πληρώσουν τα 30 ευρώ, 5 ευρώ ανά
αθλητή, τη συνδροµή για να πάρουν µέρος σε αυτούς τους αγώ-
νες. 

Αυτή η κατάσταση, λοιπόν, γενικεύεται πλέον. Δεν αφορά µόνο
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την πάλη, αφορά και άλλα αθλήµατα και µάλιστα αθλήµατα µε
προσφορά που, αν θέλετε, δεν έχουν και το επενδυτικό ενδιαφέ-
ρον που µπορεί να έχουν άλλα αθλήµατα. Αυτή είναι η κατά-
σταση που διαµορφώνεται σήµερα και, κατά τη γνώµη µας, θα
ενισχυθεί ακόµη περισσότερο µε την οικονοµική πολιτική.

Υπάρχει, όµως, και µία άποψη που, κατά τη γνώµη µας, πρέπει
να καταπολεµηθεί ιδιαίτερα από τους εργαζόµενους, τις λαϊκές
οικογένειες που πηγαίνουν τα παιδιά τους στον αθλητισµό. Αυτή
η άποψη γενικά κυκλοφορεί το τελευταίο διάστηµα και είναι η
άποψη που λέει, κύριε Υφυπουργέ, ότι σήµερα εξαιτίας και των
οικονοµικών δυσκολιών κ.ο.κ. δεν µπορεί το κράτος να πληρώνει
για τον αθλητισµό που κατά κάποιο τρόπο είναι ένα χόµπι, είναι
πολυτέλεια. 

Εµείς ως Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας δεν συµβιβαζόµαστε
µε την άποψη που λέει ότι ο αθλητισµός, η φυσική αγωγή είναι
χόµπι. Είναι ανάγκη, συνδέεται µε την υγεία, συνδέεται µε τη δια-
µόρφωση προσωπικότητας, συνδέεται µε τη θωράκιση των νέων
ανθρώπων, χωρίς να είναι απόλυτο, αλλά σε πολύ µεγάλο βαθµό,
την προστασία από µία σειρά εξαρτήσεις κ.ο.κ. Και επειδή ακρι-
βώς είναι ανάγκη, πρέπει το κράτος να εξασφαλίσει όλες τις προ-
ϋποθέσεις, την υποδοµή, το προσωπικό, τον εξοπλισµό για να
παρέχεται δωρεάν σε όλο το λαό και ιδιαίτερα στους νέους αν-
θρώπους. Και αυτό το δικαίωµα οι λαϊκές οικογένειες, οι νέοι
µέσα από τις συλλογικότητές τους πρέπει να το διεκδικήσουν και
πρέπει να το κατοχυρώσουν και να µη δεχθούν καµµία θυσία είτε
αυτό αφορά τη µόρφωση, την υγεία, την παιδεία είτε τον αθλη-
τισµό, καµµία θυσία στο όνοµα των χρεών και των ελλειµµάτων
που δεν τα δηµιούργησαν οι ίδιοι.

Επειδή αναφερθήκατε σε ποσά και επειδή µιλάµε για αθλητι-
σµό, βεβαίως, µέσω των κονδυλιών της Γενικής Γραµµατείας
Αθλητισµού µπορεί να µην πηγαίνει ούτε 1 ευρώ, όπως είπατε
στον επαγγελµατικό αθλητισµό. Ξέρετε, όµως, πολύ καλά ότι
εδώ και χρόνια που ο ερασιτεχνικός αθλητισµός ζει µε τα ψί-
χουλα, έχει δοθεί πακτωλός χρηµάτων µε ρύθµιση χρεών, µε πα-
ράδοση εγκαταστάσεων, µε φοροελαφρύνσεις στις ανώνυµες
αθλητικές εταιρείες. Μπορεί να µην έγινε µέσω της Γενικής
Γραµµατείας Αθλητισµού, έγινε µε χίλιους δύο άλλους τρόπους.
Και εµείς θεωρούµε ότι εδώ η Κυβέρνηση πρέπει να αναλάβει
την ευθύνη σε σχέση µε το εξής: Τι θα γίνει µε το γεγονός ότι
αυτήν τη στιγµή η Ελλάδα είναι πρωταθλήτρια στην παιδική πα-
χυσαρκία και στα υπέρβαρα παιδιά, µε βάση τελευταία ευρω-
παϊκή έρευνα που δηµοσιεύθηκε. Τι θα γίνει µε το γεγονός ότι η
έλλειψη άσκησης για όλο τον πληθυσµό λέµε εµείς, ιδιαίτερα για
τη νεολαία οδηγεί σε καρδιοπάθειες, σε µυοσκελετικά προβλή-
µατα, που θα µπορούσαν να προληφθούν αν υπήρχε άσκηση,
φυσική αγωγή µε µαζικούς όρους, όπως προτείνουµε και λέει το
Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας.

Άρα, γι’ αυτό λέµε ότι πρέπει να διεκδικηθεί σήµερα µε µαζι-
κούς όρους αυτό το δικαίωµα στην άσκηση και στη φυσική
αγωγή, διαφορετικά οι συνέπειες τα  επόµενα χρόνια θα είναι
πραγµατικά τραγικές και δεν αφορά µόνο την οικονοµική επιβά-
ρυνση της οικογένειας.

Αφορά το δικαίωµα στην υγεία που έχει να κάνει και µε την
απουσία άσκησης από την πιο µικρή ηλικία µέχρι τους πιο ηλι-
κιωµένους.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ευχαριστούµε.
Κύριε Υπουργέ, έχετε το λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΙΩΑΝΝΙΔΗΣ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρησκευ-

µάτων, Πολιτισµού και Αθλητισµού): Ευχαριστώ πάρα πολύ γι’
αυτά που είπε ο κύριος συνάδελφος. Έχει δίκιο, αλλά παραβιά-
ζει, τουλάχιστον σε µένα, ανοιχτές θύρες. 

Ήδη για την παχυσαρκία υπάρχει υπογεγραµµένο –το έκανα
ακόµη όταν ήταν ο Σπανουδάκης στο ΟΠΑΠ, για να δείτε πόσο
γρήγορα ενήργησα- τριετές πρόγραµµα το οποίο θα µετράει τα
παιδιά µας από τα νήπια µέχρι και την τρίτη γυµνασίου. Δηλαδή,
δέκα χρόνια θα µετρούµε τα παιδιά µας συνεχώς, ώστε µε τη
βοήθεια του Χαροκόπειου Πανεπιστηµίου θα στέλνονται προσω-
πικά δεδοµένα στον κάθε γονιό και θα λέει ότι ο Γιωργάκης σου
έχει αυτό το πρόβληµα, θα πρέπει να προσέχεις αυτό, ενηµέ-
ρωσε τον παιδίατρο κ.ο.κ.. 

Λοιπόν, αυτό το έχω κλειδώσει για τρία χρόνια. Είτε είµαι εγώ
είτε δεν είµαι, όποιος άλλος και να έρθει εδώ πέρα, θα πρέπει να
το συνεχίζει, γιατί το χρωστούµε στα παιδιά µας. Έχετε δίκιο ότι
το 36% των παιδιών ήταν µε προσθετικό βάρος και λιπόσαρκα.
Εποµένως, είµαστε δεύτεροι στον κόσµο. 

Δεν ξέρουν οι γονείς ότι ό,τι λίπος µπει στα παιδιά µέχρι τα
έξι-εφτά χρόνια αυτό µπαίνει υποδόρια, είναι κυτταρίτιδα και δεν
φεύγει. Αν εµείς τώρα βάλλουµε κιλά και µετά κάνουµε δίαιτα ή
γυµναστούµε ή οτιδήποτε, πράγµατι, από εκεί και πέρα θα χά-
σουµε τα κιλά.

Ως προς τον αθλητισµό, λοιπόν, επειδή όλο µιλάµε για τους
αρχαίους και το 80% του πολιτισµού της Ευρώπης είναι ο πλα-
τωνικός, οι αρχαίοι έκαναν τρία µαθήµατα. Έκαναν τα ελληνικά,
τη µουσική και τη γυµναστική. Οι Δανοί κάνουν πέντε φορές τη
βδοµάδα γυµναστική κι εµείς δεν κάνουµε. Εµείς, λοιπόν, τώρα
ετοιµάζουµε το αθλητικό σχολείο. Πιλοτικά θα γίνει ένα στην
Αθήνα και ένα στη Θεσσαλονίκη, θα έχει ξενοδοχείο για να µπο-
ρούν να µένουν τα παιδιά, ώστε τα φτωχά να µην έχουν πρό-
βληµα. Γι’ αυτό λέω ότι δεν θα κάνουµε ταξικό αθλητισµό και ως
επί το πλείστον οι φτωχοί ήταν που διακρίθηκαν στον αθλητισµό
που πέρασαν δύσκολα χρόνια. 

Θα βοηθήσουµε τα παιδιά αυτά, ώστε να µπορέσουν να σπου-
δάσουν, να σιτίζονται, να κάνουν καλή ζωή και να µπορέσουν αν
έχουν ταλέντο, να προχωρήσουν. Γιατί δεν θα µπαίνουν, όπως
ήταν µέχρι τώρα, µε τη µοναδική τροµερή πρωτοτυπία να έχουµε
αθλητικό τµήµα σε κανονικό σχολείο και οι καθηγητές να είναι
ρατσιστές εις βάρος αυτών των παιδιών, γιατί νόµιζαν ότι έχουν
πλεονεκτήµατα, αλλά θα κάνουµε αθλητικό σχολειό, όπως υπάρ-
χει παντού.

Και θα χαρώ πολύ να έρθετε στο Υπουργείο για να σας δείξω
και να καταλάβετε τι δουλειά κάνουµε: ότι αυτά που λέτε εσείς,
πολύ περισσότερο τα θέλουµε εµείς και θα τα κάνουµε οπωσδή-
ποτε.

Κάνουµε το ΕΚΑΕ. Κυνηγάµε το ντόπινγκ, όπως έχουµε υπο-
χρέωση να το κυνηγήσουµε, ώστε να έχουµε πρωταθλητές στις
ανθρώπινες αντοχές και όχι παραπάνω. Αλλά πρέπει να τους δί-
νουµε και όλα τα πλεονεκτήµατα τα οποία έχουν οι άλλοι λαοί,
όπως είναι οι Ιταλοί, οι Γάλλοι, οι Εγγλέζοι. Εµείς έχουµε το
ΕΚΑΕ το οποίο δεν λειτουργεί, δεν έχει µηχανήµατα. Κάνουµε,
λοιπόν, το προεδρικό διάταγµα για να φύγει από το ΟΑΚΑ και να
έρθει στο Υπουργείο Αθλητισµού, για να µπορέσουµε πλέον και
µε τα ΕΣΠΑ να πάρουµε όλα τα υψηλής τεχνολογίας µηχανήµατα
µε τα οποία θα ξέρουµε από τους µικρούς ποιοι έχουν τη δυνα-
τότητα να προχωρήσουν. 

Επίσης, θα κάνουµε το τµήµα προπονησιολογίας, γιατί αυτά
που βγάζουν τα µηχανήµατα ο προπονητής δεν µπορεί να τα κα-
ταλάβει, χρειάζεται ένας µεταφραστής. Αυτός, λοιπόν, είναι ο
προπονησιολόγος για να µπορέσει να εξηγήσει τι πρέπει να κάνει
στον αθλητή του. Όλα αυτά τα προγράµµατα θα χαρώ πάρα
πολύ να έρθετε να τα συζητήσουµε. 

Εγώ πιστεύω ότι ο αθλητισµός δεν είναι µόνο, όπως λέτε, ένα
κοµµάτι της παιδείας. Είναι ψυχική, πνευµατική, σωµατική υγεία
και το βασικότερο παγκοσµίως το ποσοστό είναι ένα προς εφτά.
Πρέπει να το ακούσουν όλοι αυτό –κι εµείς, δεν το λέω µόνο σε
σας τώρα- ότι αν τυχόν γίνεται επένδυση ενός εκατοµµυρίου
στον αθλητισµό, θα γλιτώσουµε εφτά εκατοµµύρια φάρµακα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Κύριε Υπουρ-
γέ, τελειώνετε, παρακαλώ. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΙΩΑΝΝΙΔΗΣ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρησκευ-
µάτων, Πολιτισµού και Αθλητισµού): Δεν γίνεται, λοιπόν…

Τελειώνω, κυρία Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Κύριε Υπουρ-

γέ, έχουµε και άλλα πολλά να πούµε σήµερα. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΙΩΑΝΝΙΔΗΣ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρησκευ-

µάτων, Πολιτισµού και Αθλητισµού): Αφήστε µας, κυρία Πρό-
εδρε, µια φορά να πούµε και για τον αθλητισµό. Είµαι τελευταίος. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Όχι, σήµερα,
δεν αφήνουµε κανέναν. Σήµερα ακολουθούµε το πρόγραµµα.
Έχουµε βαρύ πρόγραµµα. Σας παρακαλώ, ολοκληρώστε τη
σκέψη σας. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΙΩΑΝΝΙΔΗΣ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρησκευ-
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µάτων, Πολιτισµού και Αθλητισµού): Πρέπει, λοιπόν, να κατα-
λάβουµε ότι καταστρέφουµε τα παιδιά µας, ότι υπάρχουν ενάµισι
εκατοµµύριο µε ένα εκατοµµύριο οκτακόσια παιδιά, πίσω από τα
οποία ακολουθούν, τρέχουν οι µανάδες για να γυµναστούν. 

Πρέπει να µένουν ανοικτά τα κολυµβητήρια, τα γυµναστήρια.
Θα πρέπει να κατευθύνουµε τα παιδιά µας. Γιατί; Γιατί αυτή είναι
η χαρά της ζωής. 

Ο αθλητισµός είναι το µεγαλύτερο φάρµακο. Αυτός που έχει
βουλωµένες αρτηρίες, ζάχαρο κ.λπ. µπορεί να τα καταπολεµά
µε αερόβια προπόνηση είτε είναι περπάτηµα είτε είναι τζόκινγκ.
Το τζόκινγκ πρέπει να είναι σταδιακό, για να µπορεί να αντέχει η
καρδιά και να µην έχουµε κανένα πρόβληµα, όπως είχαµε παλιά
στις Ηνωµένες Πολιτείες. 

Άρα, είναι ντροπή να µη δίνουµε αλάνες στα παιδιά µας. Εµείς
είχαµε αλάνες, όταν µεγαλώναµε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Κύριε Υπουρ-
γέ, παρακαλώ, τελειώνετε. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΙΩΑΝΝΙΔΗΣ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρησκευ-
µάτων, Πολιτισµού και Αθλητισµού): Δεν θα τους δώσουµε αλά-
νες;

Έχουµε υποχρέωση, λοιπόν, να το κάνουµε και θα πρέπει όλοι
µαζί να βοηθήσουµε στον αθλητισµό. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ευχαριστούµε,
κύριε Υπουργέ. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΙΩΑΝΝΙΔΗΣ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρησκευ-
µάτων, Πολιτισµού και Αθλητισµού): Θα βοηθήσουµε. Είναι λίγα
τα χρήµατα, πράγµατι. Θα πάµε στο Υπουργείο Οικονοµικών, για
να καταφέρουµε να πάρουµε και άλλα. Θα πρέπει να πάµε και
στον ΟΠΑΠ, αν τυχόν δεν µπορέσουµε να βοηθηθούµε από εκεί.
Το κοινωνικό πρόγραµµα του ΟΠΑΠ αυτό είναι, τα παιδιά είναι
και πρέπει να βοηθήσουµε τα παιδιά. 

Είµαι, λοιπόν, στη διάθεσή σας. Όποιος θέλει όποτε θέλει να
έρθει στο Υπουργείο και ως κόµµα και ως οτιδήποτε, µπορεί να
έρθει, για να βάλουµε όλοι µαζί ένα πρόγραµµα, για να µπορέ-
σουµε να γλιτώσουµε, πραγµατικά, τα παιδιά µας από «παράδρο-
µους» είτε αυτοί είναι ποτά είτε είναι ναρκωτικά είτε είναι τα

καφενεία κ.λπ., όπου θα είναι «αραχτά». Πρέπει να τα βάλουµε
να γυµναστούν, για να έχουµε ένα καλύτερο αύριο. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ευχαριστούµε,

κύριε Υπουργέ. 
Πρέπει, όµως, τα παιδιά να έχουν να σιτίζονται και µετά να

έχουν να γυµναστούν. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΙΩΑΝΝΙΔΗΣ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρησκευ-

µάτων, Πολιτισµού και Αθλητισµού): Εντάξει, µιλάµε για τον
αθλητισµό. Αν τρώνε και πολύ, γίνονται και…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ναι, µέχρι
τώρα έτρωγαν πολύ.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω
στο Σώµα ότι οι Υπουργοί Υγείας, Εργασίας, Κοινωνικής Ασφά-
λισης και Πρόνοιας, Οικονοµικών και Διοικητικής Μεταρρύθµισης
και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης κατέθεσαν σχέδιο νόµου: «Κύ-
ρωση της Πράξης Νοµοθετικού Περιεχοµένου «Ρυθµίσεις για την
αντιµετώπιση των εξαιρετικά επειγουσών και απρόβλεπτων αναγ-
κών του κοινωφελούς  µη κερδοσκοπικού Ιδρύµατος µε την επω-
νυµία «ΚΟΙΝΩΦΕΛΕΣ ΊΔΡΥΜΑ ΕΡΡΙΚΟΣ ΝΤΥΝΑΝ»».

Επίσης, οι Υπουργοί Οικονοµικών, Ανάπτυξης, Ανταγωνιστικό-
τητας, Υποδοµών, Μεταφορών και Δικτύων, Εργασίας, Κοινωνι-
κής Ασφάλισης και Πρόνοιας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφί-
µων, Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων και
ο Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµικών κατέθεσαν σχέδιο
νόµου: «Οργανισµοί συλλογικών επενδύσεων σε κινητές αξίες
και ανώνυµες εταιρείες διαχείρισης αµοιβαίων κεφαλαίων, οδη-
γία 2009/65/ΕΚ. Προσαρµογή της ελληνικής νοµοθεσίας στις δια-
τάξεις των Οδηγιών 2010/78/ΕΕ, 2010/73/ΕΕ, 2011/96/ΕΕ,
2009/133/ΕΚ, 2004/113/ΕΚ. Ευρωπαϊκή Συνεταιριστική Εταιρεία.
Μέτρα εφαρµογής των Κανονισµών (ΕΚ) 1338/2001 και (ΕΕ)
1210/2010 περί προστασίας του ευρώ και άλλες διατάξεις». 

Παραπέµπονται στις αρµόδιες Διαρκείς Επιτροπές.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ολοκληρώθηκε η συζήτηση των

επικαίρων ερωτήσεων. 
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Κυρίες και κύ-
ριοι συνάδελφοι εισερχόµαστε στη συζήτηση µε θέµα τη βία
κατά των γυναικών µε αφορµή τη χθεσινή Διεθνή Ηµέρα για την
Εξάλειψη της Βίας κατά των Γυναικών (25η Νοεµβρίου).

Κατά τη σηµερινή συζήτηση, µετά από σύντοµη τοποθέτησή
µου ως Προεδρεύουσας σήµερα, αυτήν τη στιγµή, θα λάβουν το
λόγο η κ. Άννα Καραµανλή, Βουλευτής της Νέας Δηµοκρατίας,
η κ. Όλγα Γεροβασίλη, Βουλευτής του Συνασπισµού Ριζοσπαστι-
κής Αριστεράς-Ενωτικού Κοινωνικού Μετώπου, η κ. Εύη Χριστο-
φιλοπούλου, Βουλευτής του Πανελλήνιου Σοσιαλιστικού
Κινήµατος, η κ. Ραχήλ Μακρή, Βουλευτής των Ανεξαρτήτων Ελ-
λήνων, η κ. Μαρία Γιαννακάκη, Βουλευτής της Δηµοκρατικής Αρι-
στεράς και η κ. Ελένη Γερασιµίδου, Βουλευτής του Κοµµουνιστι-
κού Κόµµατος Ελλάδας. 

Εκ µέρους της Κυβέρνησης θα έχουµε την τιµή να µας µιλήσει
ο Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµά-
των κ. Αντώνης Ρουπακιώτης. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η χθεσινή ηµέρα, όπως είπαµε,
η 25η Νοεµβρίου ήταν αφιερωµένη στην εξάλειψη της βίας κατά
των γυναικών. Δυστυχώς, αν και διανύουµε τον 21ο αιώνα, οι δια-
κρίσεις βάσει του φύλου εξακολουθούν να αποτελούν περιστα-
τικά καθηµερινότητάς µας. 

Είναι γνωστό ότι η ενδοοικογενειακή βία δεν αναφέρεται µόνο
στη σωµατική  βία, αλλά µπορεί να πάρει σεξουαλική, ψυχολο-
γική, ακόµα και οικονοµική µορφή. Ο βιασµός,  η σεξουαλική πα-
ρενόχληση στους χώρους εργασίας, η οικονοµική και η ψυχολο-
γική βία, η εµπορία γυναικών αποτελούν µερικές από τις µορφές
της βίας που ασκείται στις γυναίκες. Το φαινόµενο αυτό δεν απο-
τελεί προσωπικό ή ατοµικό πρόβληµα των κακοποιηµένων γυναι-
κών. Πρόκειται για µια σοβαρή παθογένεια της κοινωνίας, καθώς
παραβιάζεται η αρχή της ισότητας και κατ’ επέκταση κλονίζεται
ο ίδιος ο θεσµός της δηµοκρατίας. 

Η βία κατά των γυναικών δεν έχει πολιτισµικά ή γεωγραφικά
όρια. Αντιθέτως, αποτελεί ένα φαινόµενο το οποίο παγκοσµίως
βρίσκεται σε έξαρση και πλήττει µεγάλη µερίδα των γυναικών
ανεξαρτήτως µορφωτικού, εκπαιδευτικού ή βιοτικού επιπέδου. 

Το πρόβληµα έχει λάβει πολύ µεγαλύτερες διαστάσεις απ’ ό,τι
δείχνουν τα επίσηµα στοιχεία κι αυτό επειδή σπανίως µία κακο-
ποιηµένη γυναίκα σπάει τη σιωπή της και καταφεύγει στα αρµό-
δια θεσµικά όργανα. Η ντροπή και ο φόβος για τις αντιδράσεις
του κοινωνικού περίγυρου, ακόµη και όσον αφορά σ’ αυτούς
τους λειτουργούς στους οποίους καταφεύγει, αναγκάζουν πολ-
λές φορές γυναίκες να ανέχονται τις όποιες αποτρόπαιες πρά-
ξεις συντελούνται σε βάρος τους. 

Συνεπώς η βία εναντίον των γυναικών πρέπει πρωτίστως να
καταστεί καταδικαστέα στις συνειδήσεις των ανθρώπων και η
κοινωνία στο σύνολό της να δείξει µηδενική ανοχή σε αυτού του
είδους τα φαινόµενα, καθώς η ανοχή ισοδυναµεί µε συνενοχή. 

Η χώρα µας είναι ο τόπος όπου γεννήθηκε η δηµοκρατία και
συνεπώς η Ελλάδα οφείλει να φανεί αντάξια της ιστορίας της. Η
βία κατά των γυναικών όχι µόνο προσβάλλει την αξιοπρέπεια και
την υπόσταση των θυµάτων της, αλλά υπονοµεύει τις αξίες και
τα ιδανικά ολόκληρης της κοινωνίας µας.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η αντιµετώπιση της ενδοοικο-
γενειακής βίας δεν είναι απλή υπόθεση, κυρίως επειδή το συγ-
κεκριµένο φαινόµενο είναι συνδεδεµένο µε αναχρονιστικές
αντιλήψεις, οι οποίες ήταν και είναι βαθιά ακόµα ριζωµένες στις
κοινωνίες µας. Προκειµένου, λοιπόν, να αλλάξει αυτή η κατά-
σταση όλοι οι ενδιαφερόµενοι φορείς πρέπει να συντονιστούν
καλύτερα και συνεχώς να προωθούν µέτρα τα οποία θα αποσκο-
πούν στην αλλαγή των κοινωνικών στερεοτύπων, στην ευαισθη-
τοποίηση της κοινής γνώµης σε θέµατα ενδοοικογενειακής βίας
και στην παροχή όλων των απαραίτητων υπηρεσιών στα θύµατα.
Όταν καταλάβεις το πρόβληµα, τότε µόνο µπορείς επιτυχώς να
το αντιµετωπίσεις. 

Η αντιµετώπιση της ενδοοικογενειακής βίας πρέπει να αποτε-
λέσει µία διαδικασία οριζόντιας και κάθετης συνεργασίας µεταξύ
των εµπλεκοµένων φορέων, προκειµένου να πετύχουµε βιώσιµα
αποτελέσµατα -αυτό αφορά τη Γενική Γραµµατεία  Ισότητας, τον
αρµόδιο φορέα για την προώθηση της ισότητας µεταξύ των δύο
φύλων στην Ελλάδα, που βρίσκεται σε στενή συνεργασία µε διά-

φορους κυβερνητικούς φορείς- ενώ παράλληλα θα πρέπει να ενι-
σχυθεί ο κοινωνικός διάλογος, µε αντιπροσώπευση της κοινωνίας
των πολιτών, έτσι ώστε να επέλθουν τα καλύτερα δυνατά αποτε-
λέσµατα. Ας ελπίσουµε ότι η σηµερινή ηµέρα θα υπενθυµίσει σε
όλους µας το χρέος που έχουµε απέναντι σε εκατοµµύρια γυναί-
κες και κορίτσια, να προασπίσουµε το δικαίωµά τους για µία αξιο-
πρεπή ζωή. 

Όλοι µας έχουµε συνειδητοποιήσει ότι για την καταπολέµηση
της βίας κατά των γυναικών είναι απαραίτητη η δραστηριοποίηση
ολόκληρης της κοινωνίας. Γίνεται αντιληπτό ότι η µάχη για την
καταπολέµηση της βίας δεν είναι µόνο γυναικείο ζήτηµα. Ας κα-
ταστεί κατανοητό στις συνειδήσεις όλων µας ότι η βία κατά των
γυναικών επιφέρει σοβαρές επιπτώσεις στα ίδια τα θύµατα αλλά
και στο σύνολο της κοινωνίας, κυρίως όµως στις µελλοντικές γε-
νιές. Στο όνοµα όλων αυτών, λοιπόν, όλοι και όλες  µας µπο-
ρούµε να κάνουµε πολλά περισσότερα. 

Σας ευχαριστώ. 
Το λόγο έχει τώρα η κ. Άννα Καραµανλή, εκ µέρους της Νέας

Δηµοκρατίας, για πέντε λεπτά. 
ΑΝΝΑ ΚΑΡΑΜΑΝΛΗ: Ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, τιµούµε σήµερα τη Διεθνή

Ηµέρα για την Εξάλειψη της Βίας κατά των Γυναικών, όπως έχει
ανακηρύξει την 25η Νοεµβρίου ο ΟΗΕ, στην προσπάθειά του να
αναδείξει ένα σηµαντικό πρόβληµα µε παγκόσµια διάσταση.

Η έµφυλη βία είναι ιδιαίτερα διαδεδοµένη. Δεν έχει σύνορα
ούτε αφορά περιθωριακές οµάδες της κοινωνίας µας. Τη συναν-
τούµε σε όλες τις κοινωνικές τάξεις, σε όλα τα οικονοµικά στρώ-
µατα, σε όλα τα µορφωτικά επίπεδα, σε όλες  τις ηλικίες. Γι’
αυτόν ακριβώς το λόγο δεν αποτελεί ιδιωτική υπόθεση ούτε µπο-
ρεί να αντιµετωπίζεται ως µία σειρά µεµονωµένων περιπτώσεων. 

Είναι ένα πρόβληµα που µας αφορά όλους γιατί συνιστά απα-
ξίωση της γυναικείας υπόστασης, περιορίζει και παραβιάζει τα
ανθρώπινα δικαιώµατα και εν τέλει µας υποβιβάζει ως κοινωνία. 

Η κακοποίηση των γυναικών υπήρξε για πολλά χρόνια ένα αό-
ρατο έγκληµα, ένα κοινό µυστικό που πολλοί το γνώριζαν αλλά
επέλεγαν να µείνουν σιωπηλοί. Ακόµη και τα ίδια τα θύµατα έδει-
χναν ανοχή σε τέτοιες συµπεριφορές. Η κατάσταση έχει σίγουρα
βελτιωθεί. Έχουν βοηθήσει σε αυτό οι δοµές της πολιτείας,
καθώς και ο νόµος για την ενδοοικογενειακή βία, ο ν.3500/2006,
που προχώρησε σε αυστηροποίηση των ποινών για τους θύτες
και ρύθµισε ζητήµατα αρωγής των θυµάτων.

Αξιοσηµείωτες είναι επίσης η δράση της Εκκλησίας, που σε
πολλές περιπτώσεις αποτελεί πολύτιµο συµπαραστάτη θυµάτων
κακοποίησης, αλλά και η συνδροµή ορισµένων ΜΚΟ. Σίγουρα
όµως µένει πολλή δουλειά να γίνει για την εξάλειψη αυτού του
ντροπιαστικού φαινοµένου. 

Στη χώρα µας υλοποιείται εθνικό πρόγραµµα για την πρόληψη
και καταπολέµηση του φαινοµένου µέσω της Γενικής Γραµµα-
τείας Ισότητας των Φύλων. Στο πλαίσιο του προγράµµατος
αυτού λειτουργεί η τηλεφωνική γραµµή SOS 15900 και έξι συµ-
βουλευτικά κέντρα γυναικών, ενώ σύντοµα αναµένεται και η λει-
τουργία επτά ακόµη. Εντός του Ιανουαρίου του 2013 θα
ξεκινήσει η λειτουργία των δεκαεννέα ξενώνων και είκοσι πέντε
συµβουλευτικών κέντρων των ΟΤΑ σε σαράντα τρεις δήµους σε
όλη τη χώρα.

Ταυτόχρονα, επιχειρείται, µέσα από µία σειρά δράσεων, η ενη-
µέρωση και ευαισθητοποίηση του κοινού µε σκοπό την πρόληψη
και καταπολέµηση του φαινοµένου, αλλά και την πληροφόρηση
για τις υπάρχουσες δοµές προστασίας των θυµάτων. Τα ανω-
τέρω έργα συγχρηµατοδοτούνται από το ΕΣΠΑ και συµπληρώ-
νουν και υποστηρίζουν τους στόχους της πολιτικής για την
αντιµετώπιση της βίας κατά των γυναικών.

Σύµφωνα µε τα στοιχεία της Γενικής Γραµµατείας Ισότητας η
τηλεφωνική γραµµή SOS έχει ήδη δεχθεί, κατά τους είκοσι µήνες
λειτουργίας της, περισσότερες από οκτώ χιλιάδες εξακόσιες
κλήσεις. Παράλληλα, τους τελευταίους οκτώ µήνες περισσότε-
ρες από χίλιες τριακόσιες γυναίκες έχουν απευθυνθεί στα συµ-
βουλευτικά κέντρα. 

Ο αριθµός των γυναικών που αναζητά υποστήριξη είναι εντυ-
πωσιακός. Από τη µια πλευρά είναι θετικό το γεγονός ότι όλο και
περισσότερες γυναίκες τολµούν να δηλώσουν το πρόβληµά τους
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και να το φέρουν στην επιφάνεια. Από την άλλη πλευρά όµως
είναι αποκαρδιωτικό το γεγονός ότι το πρόβληµα συνεχίζει να
υπάρχει και µάλιστα σε αυτήν την έκταση, πόσω µάλλον όταν µι-
λάµε µόνο για τα καταγεγραµµένα περιστατικά που έχουν καταγ-
γελθεί.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, βιώνουµε µία περίοδο πρωτό-
γνωρης οικονοµικής κρίσης, η οποία αναπόφευκτα έχει κοινωνι-
κές προεκτάσεις και απρόβλεπτες συνέπειες. Μέσα στην κρίση,
προβληµατικές σχέσεις ή προβληµατικές και βίαιες συµπεριφο-
ρές επιδεινώνονται, µε αποτέλεσµα να ελλοχεύει ο κίνδυνος αύ-
ξησης των κρουσµάτων βίας κατά των γυναικών. Γι’ αυτόν ακρι-
βώς το λόγο οφείλουµε να εντείνουµε τις προσπάθειές µας για
την καταπολέµηση του φαινοµένου. 

Είναι σηµαντικό να εστιάσουµε στην πρόληψη. Εκστρατείες
ευαισθητοποίησης της κοινωνίας, αλλά και ενηµέρωσης των θυ-
µάτων για τα δικαιώµατά τους, όπως αυτή που πραγµατοποιεί
αυτές τις µέρες η Γενική Γραµµατεία Ισότητας, θα πρέπει να υλο-
ποιούνται συχνότερα. Η προώθηση προγραµµάτων ισότητας
µέσα από τα σχολεία, µε στόχο την καλλιέργεια του σεβασµού
στην αρχή της ισότητας, µπορεί να βοηθήσει ώστε να µην ανα-
παράγονται στερεότυπα και αντιλήψεις που οδηγούν στην άσκη-
ση βίας. 

Παράλληλα, ακολουθώντας πρακτικές άλλων ευρωπαϊκών
χωρών, µπορούν να αναληφθούν πρωτοβουλίες για την εκπαί-
δευση και εξειδίκευση αστυνοµικών που χειρίζονται υποθέσεις
βίας, υποθέσεις που απαιτούν λεπτούς χειρισµούς. Μπορούµε
επίσης να εξετάσουµε τη δηµιουργία ειδικής δικαστικής αρχής
µε αρµοδιότητα την εκδίκαση υποθέσεων βίας, αλλά και τον
έλεγχο τήρησης περιοριστικών όρων και παραβίασης οικογενει-
ακών υποχρεώσεων. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η βία κατά των γυναικών, όπως
προείπα, δεν είναι ιδιωτική υπόθεση. Απαιτεί µέτρα και πολιτικές
από την πολιτεία, δράση και υπεύθυνη δουλειά από τους ειδι-
κούς, αλλά πάνω απ’ όλα χρειάζεται την ευαισθητοποίηση των
πολιτών. Το πιο καθοριστικό είναι να δείξουµε συνολικά, ως κοι-
νωνία, µηδενική ανοχή στη βία. Είναι κάτι που οφείλουµε τόσο
στη δηµοκρατία µας όσο και στον πολιτισµό µας.

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ευχαριστούµε,
κυρία συνάδελφε.

Το λόγο έχει η κ. Γεροβασίλη, Βουλευτής του Συνασπισµού Ρι-
ζοσπαστικής Αριστεράς-Ενωτικού Κοινωνικού Μετώπου.

ΟΛΓΑ ΓΕΡΟΒΑΣΙΛΗ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η 25η Νοεµβρίου είναι µία µέρα

µνήµης και τιµής στις γυναίκες-θύµατα κάθε µορφής βίας σε
µικρο-κοινωνικό και µακρο-κοινωνικό επίπεδο σε όλο τον κόσµο.
Σε όλα τα επίπεδα, σε όλον τον κόσµο, η βία κατά των γυναικών
καλά κρατεί.

Ήδη από πέρυσι ο Γενικός Γραµµατέας του ΟΗΕ Μπαν Κι
Μουν στο µήνυµά του για την παγκόσµια ηµέρα αναφέρθηκε σε
µια σύγχρονη πανδηµία βίας. Η έµφυλη βία έχει πολλές εκφάν-
σεις. Εκδηλώνεται ως σωµατική και ψυχολογική βία, οικονοµική
βία, σεξουαλική βία. Κακοποιηµένες από τους συντρόφους ή
τους συζύγους τους γυναίκες, γυναίκες που πλήττονται από την
ανεργία και τη φτώχεια, γυναίκες-θύµατα παρενόχλησης στον
εργασιακό χώρο, γυναίκες-θύµατα «trafficking» στα δίχτυα της
πορνείας. 

Βία είναι ακόµη να ζητάς δουλειά από έναν εργοδότη και να
σε ρωτά αν πρόκειται να παντρευτείς και να κάνεις παιδιά. Βία
είναι για µια µητέρα η υποχρεωτική µετανάστευση των παιδιών
της για βιοποριστικούς λόγους. Η βία δεν αναλύεται, κυρίες και
κύριοι. Βιώνεται. Είναι βίωµα και πόνος που δύσκολα περιγρά-
φεται. 

Εξαιτίας της αυξανόµενης ανασφάλειας λόγω της οικονοµικής
κρίσης από τη µία και την εντεινόµενη κρίση των έµφυλων ταυ-
τοτήτων από την άλλη, εκτιµάται ότι έχει υπάρξει σηµαντική αύ-
ξηση κρουσµάτων βίας κατά των γυναικών. Τα στοιχεία απο-
δεικνύουν το µέγεθος του προβλήµατος, το οποίο δεν περιορί-
ζεται σε συγκεκριµένη κοινωνική τάξη, κουλτούρα, µορφωτικό ή
οικονοµικό επίπεδο. 

Κυρίες και κύριοι, µέχρι σήµερα λίγο-πολύ µπορούσε να δια-
κρίνει κανείς µικρά βήµατα προόδου στα θέµατα που αφορούν
την αντιµετώπιση της βίας κατά των γυναικών. Δυστυχώς η ση-
µερινή οικονοµική, κοινωνική και πολιτική συγκυρία µας πάει
άρδην πίσω. Τα απανωτά µνηµόνια έχουν πλήξει ιδιαίτερα τις γυ-
ναίκες. Η ανεργία των γυναικών βρίσκεται στο 29%, ενώ µεταξύ
των νέων γυναικών µέχρι είκοσι τεσσάρων ετών φθάνει στο 62%.

Μονογονεϊκές οικογένειες, εργαζόµενες γυναίκες σε ευέλικτες
µορφές εργασίας παίρνουν πενιχρούς µισθούς και αδυνατούν να
συντηρήσουν τις οικογένειές τους. Επιπλέον οι γυναίκες πλήτ-
τονται ιδιαίτερα από τις περικοπές των κοινωνικών δαπανών και
τη συστηµατική διάλυση του  κράτους πρόνοιας. Τέλος η περι-
κοπή κονδυλίων της Γενικής Γραµµατείας Ισότητας των Φύλων
κατά 500.000 ευρώ στον προϋπολογισµό του 2013 θέτει εν αµ-
φιβόλω τη λειτουργία δοµών στήριξης για κακοποιηµένες γυναί-
κες. Συνοψίζοντας, οι νεοφιλελεύθερες πολιτικές εντείνουν τη
βία που δέχονται οι γυναίκες, καθώς βάλλεται δραµατικά η οικο-
νοµική τους αυτονοµία. Αυτό τις καθιστά αυτοµάτως περισσό-
τερο ευάλωτες στη βία. 

Την ίδια στιγµή, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κοινωνικές και
δηµοκρατικές κατακτήσεις του εικοστού αιώνα βρίσκονται ήδη
σε κρίση. Ένα περιστατικό που το δείχνει αυτό, είναι η δηµόσια
διαπόµπευση οροθετικών γυναικών µε ευθύνη µάλιστα των
Υπουργών Δηµόσιας Τάξης και Υγείας. Οι γυναίκες αυτές χρη-
σιµοποιήθηκαν ως προεκλογικό θέαµα, προκειµένου να διασω-
θούν πολιτικά αυτοί που το σκηνοθέτησαν. 

Τέλος ιδιαίτερα θα πρέπει να σταθούµε στη φασιστική ρητο-
ρεία που εκτοξεύεται πλέον από διάφορα επίσηµα χείλη του πο-
λιτικού συστήµατος. Επανέρχονται ακραίες πατριαρχικές αντιλή-
ψεις, εκδηλώνονται σεξιστικές συµπεριφορές και αναδεικνύεται
συνολικά µια κουλτούρα βίας προς το διαφορετικό. 

Η βία αυτή φυσικά δεν στρέφεται µόνο ενάντια στις γυναίκες.
Τον τελευταίο καιρό καταγράφεται αύξηση των επιθέσεων κατά
µεταναστών και µεταναστριών, κατά οµοφυλόφιλων και διεµφυ-
λικών. Οφείλουµε να υψώσουµε αναχώµατα απέναντι σε αυτούς
που επιδιώκουν να µας γυρίσουν πίσω, πίσω σε νοοτροπίες που
όλοι πιστέψαµε ότι είχαµε αφήσει ανεπιστρεπτί. 

Ο φεµινισµός δεν είναι ούτε παρωχηµένος ούτε πεπερασµέ-
νος. Ο αγώνας για την ισότητα των φύλων είναι άρρηκτα δεµένος
µε τους αγώνες των προοδευτικών κινηµάτων. Σήµερα γυναίκες
και άνδρες οφείλουν να συσπειρωθούν και να χειραφετηθούν εκ
νέου, γιατί στην παγκόσµια καπιταλιστική κατανοµή εργασίας κα-
θένας από εµάς, άνδρας ή γυναίκα, είναι εν δυνάµει θύµα ολο-
κληρωτικής βίας. 

Μαζί γυναίκες και άνδρες πρέπει να αντισταθούµε στη λαίλαπα
του νεοφιλελευθερισµού, του εκφασισµού και του νεοσυντηρη-
τισµού, στην προοπτική µιας νέας πλατιάς κοινωνική συµµαχίας
αλληλεγγύης, ισότητας και δικαιοσύνης για την ανατροπή του
κοινωνικού ρατσισµού και την εξάλειψη κάθε µορφής βίας κατά
των αδυνάµων. 

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ευχαριστούµε

και εµείς, κυρία συνάδελφε. 
Η κ. Χριστοφιλοπούλου, Βουλευτής του Πανελλήνιου Σοσιαλι-

στικού Κινήµατος, έχει το λόγο. 
ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ ΧΡΙΣΤΟΦΙΛΟΠΟΥΛΟΥ: Κυρίες και κύριοι συνά-

δελφοι, η οξύτατη οικονοµική, κοινωνική, πολιτική κρίση την
οποία βιώνουµε, είναι σίγουρο ότι εντείνει κάθε κοινωνικό και οι-
κογενειακό πρόβληµα, κάθε διάσταση της δηµόσιας και της ιδιω-
τικής ζωής στην Ελλάδα. Όµως είναι επίσης σίγουρο ότι οι
εποχές κρίσης είναι οι εποχές όπου γίνονται σοβαρές θεσµικές
και µεταρρυθµιστικές τοµές. Οι κοινωνίες που µπορούν µε νηφα-
λιότητα και µε στοιχειώδη οµοψυχία και µε πραγµατικό σεβασµό
στη διαφορετικότητα, όπως ακούστηκε, να αντιµετωπίζουν τη βία
–και χαίροµαι πολύ που µέχρι τώρα ακούµε ότι υπάρχει µία καθ’
ολοκληρία καταγγελία και άρνηση της βίας απ’ όπου και αν αυτή
προέρχεται- µπορούν και προσεγγίζουν το φαινόµενο της κακο-
ποίησης των γυναικών.

Όµως, νοµίζω, κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύριοι Βουλευτές,
ότι αξίζει τον κόπο αυτά τα λίγα λεπτά που έχουµε, να επικεν-
τρωθούµε σ’ αυτή, καθ’ εαυτή τη βία, τιµώντας εκείνες τις γυναί-
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κες που έσπασαν τη σιωπή τους, αλλά και εκείνες τις γυναίκες
που υφίσταται βία αλλά φοβούνται ακόµα και δεν σπάνε τη σιωπή
τους όπου και αν βρίσκονται.

Επειδή δεν θέλω να επαναλάβω στοιχεία που οι αγαπητές συ-
ναδέλφισσες είπαν πριν από εµένα, θα επικαλεστώ µόνο ένα επι-
πρόσθετο, που αφορά την Ευρώπη. Μία στις πέντε γυναίκες στην
Ευρωπαϊκή Ένωση πέφτει θύµα βίας είτε µέσα στο σπίτι της είτε
στο χώρο δουλειάς της είτε στον κοινωνικό περίγυρο. Επίσης
είναι στατιστικά αποδεδειγµένο ότι οι γυναίκες πεθαίνουν συχνό-
τερα από τις επιπτώσεις της κακοποίησης απ’ ό,τι πεθαίνουν από
µορφές καρκίνου ή από αυτοκινητικά δυστυχήµατα. Αυτό είναι
βαρύ στοιχείο, αλλά είναι καλό να το δούµε και να το ακούσουµε
εδώ µέσα.

Θέλω επίσης να επισηµάνω το γεγονός ότι, όταν υπάρχει µία
κακοποίηση µέσα στο σπίτι, δεν είναι µόνο η γυναίκα που είναι
το θύµα η οποία υφίσταται τη βία, αλλά είναι συνολικά η οικογέ-
νεια που πλήττεται και όχι µόνο, επειδή τα ψυχικά τραύµατα
µπαίνουν στις παιδικές καρδιές, αλλά γιατί βεβαίως ένα παιδί που
θα δει, θα βιώσει ή θα καταλάβει και θα εννοήσει ότι ασκείται βία
µέσα στο σπίτι του, θα τείνει είτε να αρνηθεί είτε –δυστυχώς- να
αναπαράγει άθελά του ως ενήλικας αργότερα αυτές τις συµπε-
ριφορές στην κοινωνία. Επίσης οι ίδιοι οι άντρες που είναι οι
θύτες, είναι κατ’ ουσίαν και αυτοί υπό µία έννοια και θύµατα,
επειδή είναι εγκλωβισµένοι σ’ ένα στερεότυπο, σε µία µορφή
συµπεριφοράς η οποία αναπαράγεται και η οποία µόνο κακό
προκαλεί στην κοινωνία και, όπως πολύ σωστά ειπώθηκε, σε
πάρα πολλές πτυχές της κοινωνίας.

Κυρία Πρόεδρε, η κ. Καραµανλή αναφέρθηκε σε ορισµένα από
τα πιο πρόσφατα επιτεύγµατα της Ελλάδας. Θέλω να θυµίσω ότι
µόλις το 1986, για πρώτη φορά σε κυβερνητικό επίπεδο, συζη-
τείται το θέµα. Το 1988 ανατίθεται η πρώτη έρευνα και µαζί µ’
αυτήν την πρώτη διερεύνηση γίνεται το πρώτο κέντρο κακοποι-
ηµένων γυναικών στην Ελλάδα, ενώ το 1993 σε συνεργασία µε
το Δήµο Αθηναίων γίνεται και ο πρώτος ξενώνας. Αυτά είναι κά-
ποια σηµαντικά στοιχεία, για να δούµε την πορεία του ελληνικού
κράτους, της πολιτείας, για το πώς ξεκινά να αντιµετωπίζει δειλά-
δειλά το θέµα. 

Κύριε Υπουργέ, πολλές συναδέλφισσες είπαν για το «Θέλω να
σπάσετε τη σιωπή». Υπήρχε µία πολύ επιτυχηµένη καµπάνια που
έστειλε φυλλάδια για το «Σπάστε τη σιωπή» σε κάθε σπίτι µέσα
από το λογαριασµό της ΔΕΗ. Αυτό έγινε το 2000. Αυτό είχε ως
αποτέλεσµα, µε στοιχεία του Κέντρου Ερευνών για θέµατα ισό-
τητας, να υπερτριπλασιαστεί ο αριθµός των γυναικών που έσπα-
γαν όντως τη σιωπή τους, µιλούσαν για το πρόβληµά τους, το
κοινοποιούσαν και αποφάσιζαν να κάνουν κάτι γι’ αυτό. Βεβαίως
πρέπει να αναφερθώ και σε δύο νοµοθετήµατα, το νόµο του 2003
για το «trafficking» και το νόµο του 2006 για την ενδοοικογενειακή
βία. 

Νοµίζω όµως –και µ’ αυτό θέλω να ολοκληρώσω την οµιλία
µου- ότι έχουµε µπροστά µας µεγάλο πεδίο δράσης και πρωτο-
βουλίας και µπορούµε τα κόµµατα, του δηµοκρατικού τόξου της
Βουλής τουλάχιστον, να συνεννοηθούµε σ’ αυτό. Νοµίζω λοιπόν
ότι το επόµενο βήµα µπορεί και πρέπει να είναι ένα πιο ολοκλη-
ρωµένο πλαίσιο για την αντιµετώπιση της ενδοοικογενειακής
βίας. Υπάρχει το στοιχείο του ποινικού, του αδικήµατος, αλλά
υπάρχει και το στοιχείο των µορφών πρόληψης που µπορεί ένα
πλήρες νοµοθετικό πλαίσιο να το περιλαµβάνει. Βεβαίως πρέπει
να υπάρξει και µία συνεννόησή µας για την αξιολόγηση. 

Ολοκληρώνοντας, κυρία Πρόεδρε, θα ήθελα να προτείνω µέσα
από την αρµόδια επιτροπή της Βουλής, την Επιτροπή Ισότητας,
να δούµε και να µελετήσουµε αυτά τα στοιχεία που υπάρχουν.
Ξέρουµε ότι υπάρχουν πολύ περισσότερες γυναίκες που δεν µι-
λούν και είναι δύσκολο να αποτυπωθούν τα στατιστικά στοιχεία.
Όµως έχει σηµασία η Βουλή να συζητήσει και να αξιολογήσει
αυτά τα στοιχεία που υπάρχουν έτσι, ώστε οι πολιτικές που θα
σχεδιαστούν για το µέλλον να συνδυαστούν µε ένα νέο θεσµικό
πλαίσιο για την κακοποίηση και τη βία κατά των γυναικών. 

Σας ευχαριστώ πολύ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Σας ευχαρι-

στούµε και εµείς. 

Κυρία Χριστοφιλοπούλου, ως Πρόεδρος της Επιτροπής Ισό-
τητας της Βουλής στην οποία αναφερθήκατε πριν, πρέπει να σας
πω ότι είχαµε κάνει κάτι ανάλογο πριν από χρόνια. Νοµίζω όµως
ότι θα πρέπει να επικαιροποιήσουµε τις ενέργειές µας, γιατί δυ-
στυχώς µε τη σοβούσα οικονοµική κρίση ίσως να αυξηθούν τα
κρούσµατα. 

Το λόγο έχει η Βουλευτής των Ανεξαρτήτων Ελλήνων κ. Ραχήλ
Μακρή. 

ΡΑΧΗΛ ΜΑΚΡΗ: Κυρία Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι συνάδελ-
φοι, µία από τις πιο διαδεδοµένες και αποσιωπηµένες µορφές
βίας σε όλο τον πλανήτη είναι η βία κατά των γυναικών. Εκατοµ-
µύρια γυναίκες πέφτουν θύµατα βίας, ενώ τρεισήµισι χιλιάδες
γυναίκες σε όλη την Ευρώπη χάνουν τη ζωή τους κάθε χρόνο.
Τα φαινόµενα βίας κατά των γυναικών δεν λείπουν και από τη χώ-
ρα µας, στην οποία το φαινόµενο παίρνει εκρηκτικές διαστάσεις
εξαιτίας της οικονοµικής κρίσης. 

Σήµερα µε τα απανωτά µνηµόνια, την επιδείνωση της φτώ-
χειας, την έκρηξη της ανεργίας, που στις νέες γυναίκες φτάνει
στο εφιαλτικό ποσοστό του 62%, τις περικοπές των κοινωνικών
δαπανών και τη διάλυση της κοινωνικής πολιτικής, η κατάσταση
µέσα στην οικογένεια γίνεται όλο και πιο αφόρητη και πιο βίαιη
για όλους και κυρίως για τις γυναίκες. 

Χθες ήταν η παγκόσµια ηµέρα εξάλειψης της βίας κατά των
γυναικών που έχει θεσπίσει ο ΟΗΕ. Σε µια παγκόσµια κοινότητα
που το φαινόµενο έχει γιγαντωθεί, εµείς στην Ελλάδα παρά τα
προβλήµατα που αντιµετωπίζουµε, οφείλουµε να είµαστε πρω-
τεργάτες και πρωταγωνιστές στην αντιµετώπισή της. 

Η Ελλάδα ως µία χώρα που πρεσβεύει τις αρχές της δηµοκρα-
τίας και του σεβασµού των ανθρωπίνων δικαιωµάτων, οφείλει να
οργανωθεί µε το κατάλληλο θεσµικό πλαίσιο, ώστε να καταπο-
λεµηθεί τελείως το φαινόµενο της βίας κατά των γυναικών σε
όλα τα επίπεδα. 

Όσον αφορά την ενδοοικογενειακή βία εναντίον των γυναικών,
οφείλουµε να διαµορφώσουµε το κατάλληλο πλαίσιο µε στελέ-
χωση των υπηρεσιών πρόνοιας µε κοινωνικούς λειτουργούς και
αυστηρότατη νοµοθεσία για τους συζύγους που χρησιµοποιούν
βία κατά των γυναικών, ώστε να επιλύουν τις ενδοοικογενειακές
διαφορές τους, χωρίς να φτάνουν στο σηµείο να χρησιµοποιούν
τη βία. Οφείλουµε να δηµιουργήσουµε το κατάλληλο θεσµικό
πλαίσιο που θα προστατεύσει τις γυναίκες από κάθε είδους βία
και θα τις βοηθήσει να ενταχθούν στο κοινωνικό σύνολο µε αξιο-
πρέπεια και αυτογνωσία.

Παράλληλα πρέπει να δηµιουργηθούν υποδοµές µαζί µε τους
κοινωνικούς εταίρους και την Εκκλησία, ώστε, όταν µία γυναίκα
θύµα δεν έχει να προσφύγει σε κάποιο συγγενικό πρόσωπο ή
λόγω ντροπής δεν µπορεί να φιλοξενηθεί σε συγγενικό σπίτι, να
καταφεύγει στις κοινωνικές υποδοµές που θα της παρέχουν την
κατάλληλη ασφάλεια και την αποφυγή άσκησης ακραίας συµπε-
ριφοράς από τα συγγενικά της πρόσωπα. Θα πρέπει να δηµιουρ-
γηθούν κοινωνικές υποδοµές που θα αποτρέψουν τη ντροπή και
τον τρόµο, που την εγκλωβίζουν σε ένα φαύλο κύκλο κακοποί-
ησης. 

Πολλές φορές γυναίκες πέφτουν θύµατα βίας µέσα από εγ-
κληµατικές ενέργειες είτε κλοπής είτε βιασµού. Σ’ αυτές τις πε-
ριπτώσεις, η τιµωρία των αποδεδειγµένων ενόχων θα πρέπει να
είναι παραδειγµατική και η δικαιοσύνη αµείλικτη. Ποια θα πρέπει
να είναι η τιµωρία του ενόχου για το φρικτό έγκληµα της Πάρου
το περασµένο καλοκαίρι, που συγκλονίζει ακόµα την ελληνική
κοινωνία; Αυτά τα φαινόµενα πρέπει να αντιµετωπίζονται µε
σκληρό και αµείλικτο νοµοθετικό πλαίσιο, ώστε να εξαλειφθούν. 

Ένα άλλο φαινόµενο το οποίο αντιµετωπίζουµε στην Ελλάδα
και δεν έχει δει και πολύ το φως της δηµοσιότητας είναι το «traf-
ficking», το οποίο ολοένα και αυξάνεται. 

Τον περασµένο χειµώνα όλοι γίναµε µάρτυρες της σκληρής
πραγµατικότητας που βιώνουν οι ιερόδουλες, αλλά και της εκ-
µετάλλευσης που υφίστανται και ειδικότερα αυτές που προέρ-
χονται από ξένες χώρες. Πρόκειται για ένα σύγχρονο δουλεµπό-
ριο που, δυστυχώς, βρίσκει σταυροδρόµι στην Ελλάδα. Ανάµεσα
σ’ αυτούς που βιώνουν το σύγχρονο δουλεµπόριο ανθρώπων
που αναζητούν καλύτερη τύχη στη χώρα µας, είναι και γυναίκες
που έρχονται για να αναζητήσουν, όπως νοµίζουν, µία δουλειά.
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Μόνο που πέφτουν θύµατα εκµεταλλευτών που τους διαλύει ως
προσωπικότητες και καταστρέφει τη ζωή τους. 

Και αυτά συµβαίνουν µόλις λίγα χιλιόµετρα από εδώ που µι-
λάµε. 

Οι Ανεξάρτητοι Έλληνες προτείνουµε την άµεση εφαρµογή
δράσεων και τη δηµιουργία οµάδων, µε στόχο τη διάδοση και τή-
ρηση της σύµβασης του ΟΗΕ, την οργάνωση ολοκληρωµένων
δοµών υποστήριξης κακοποιηµένων γυναικών, µε πλήρη ψυχο-
κοινωνική στήριξη, τη δηµιουργία και εφαρµογή κατάλληλου και
επαρκούς νοµικού πλαισίου, το οποίο αναδεικνύοντας τις πραγ-
µατικές διαστάσεις του προβλήµατος θα στοχεύει πραγµατικά
στην πάταξή του και όχι στη συγκάλυψη και στην υποβάθµισή
του, την προώθηση ισότιµης εκπαίδευσης και τη δηµιουργία προ-
γραµµάτων ισότητας των φύλων στα ελληνικά σχολεία, την πρό-
ληψη και ευαισθητοποίηση της κοινής γνώµης. 

Παρά τις αντιξοότητες, η κοινωνία µας πρέπει να σταθεί στα
πόδια της και να µην πέσει θύµα της ανέχειας που βιώνουµε. Η
Ελλάδα οφείλει να δώσει τις λύσεις και να πρωτοστατεί σε µια
πορεία για µια καλύτερη κοινωνία  αλληλοσεβασµού και κατα-
νόησης, για µια κοινωνία συνοχής, πρότυπο για τις επόµενες γε-
νιές. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ευχαριστούµε,
κυρία  Μακρή. 

Το λόγο έχει η κ. Μαρία Γιαννακάκη, Βουλευτής της Δηµοκρα-
τικής Αριστεράς. 

ΜΑΡΙΑ ΓΙΑΝΝΑΚΑΚΗ: Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, πραγ-
µατικά δεν µπορώ να µη σχολιάσω το γεγονός ότι από το κόµµα
που σήµερα επέλεξε να µην τοποθετηθεί για την ηµέρα κατά της
βίας κατά των γυναικών, έχει επιλεγεί εκπρόσωπός του από τη
Βουλή των Ελλήνων, για να συµµετέχει στην Επιτροπή Ισότητας
του Συµβουλίου της Ευρώπης. Όχι ότι θα είχε να συνεισφέρει
κάτι στη συζήτηση. Απλώς νιώθω την ανάγκη πραγµατικά να το
επισηµάνω. 

Η βία κατά των γυναικών κάθε ηλικίας είναι ένα παγκόσµιο φαι-
νόµενο, το οποίο στις επιφανειακές του εκφάνσεις ποικίλλει, ανά-
λογα µε το πολιτιστικό, κοινωνικό και εν γένει οικονοµικό επίπεδο
µιας κοινωνίας. Έχει σοβαρές συνέπειες στη σωµατική και ψυ-
χική υγεία των θυµάτων, καθώς και στην κοινωνική ανάπτυξη των
γυναικών. Προκύπτει κυρίως από οικονοµικές ανισότητες και ανι-
σότητες όσον αφορά στην εξουσία µεταξύ των φύλων, στα
έθιµα, στις παραδόσεις, στις θρησκευτικές αξίες, στην πολιτική
αστάθεια και στις ένοπλες συγκρούσεις. 

Σύµφωνα µε σχετική έκθεση των Ηνωµένων Εθνών, κατά τη
διάρκεια των είκοσι τελευταίων χρόνων τα περιστατικά βίας ενάν-
τια στις γυναίκες έχουν αυξηθεί σηµαντικά και ξεδιπλώνουν
µπροστά στα µάτια µας όλη τη φρικαλέα εικόνα αυτού του απο-
τρόπαιου φαινοµένου. 

Τα περιστατικά σωµατικής βίας, τα οποία στη συντριπτική τους
πλειονότητα προκαλούνται από άτοµα του συγγενικού περιβάλ-
λοντος αγγίζουν το 34% στην Αφρική, το 40% στην Ασία, το 29%
στην Αµερική και το 21% στην Ευρώπη. Και µιλάµε µόνο για τα
καταγεγραµµένα περιστατικά. 

Αν και υπάρχουν πολλές διαφορετικές µορφές βίας, συχνά πα-
ρουσιάζουν κάποια συγκεκριµένα και πολύ κοινά χαρακτηρι-
στικά. Οι περισσότερες µορφές, συµπεριλαµβανοµένης της
συντροφικής βίας, της σεξουαλικής κακοποίησης των παιδιών
και της συντροφικής σεξουαλικής κακοποίησης, δεν εµφανίζον-
ται ως µεµονωµένα περιστατικά. Συχνά η γυναίκα όχι µόνο γνω-
ρίζει το δράστη πριν από το πρώτο περιστατικό, αλλά µπορεί να
ζει ή να αλληλεπιδρά τακτικά µαζί του. 

Επίσης στις περισσότερες περιπτώσεις περιστατικών βίας η
κοινωνία αποδίδει το σφάλµα στις γυναίκες θύµατα. Οι γυναίκες
που βιώνουν τη συντροφική βία έχουν συχνά κατηγορηθεί ότι
προκάλεσαν οι ίδιες αυτήν τη βία µέσω της ανυπακοής τους, του
αποτυχηµένου τους ρόλου ως γυναίκας και ως µητέρας ή ακόµη
και της απιστίας. 

Οι γυναίκες που έχουν υποστεί σεξουαλική κακοποίηση, βια-
σµό συχνά κατηγορούνται ότι προκάλεσαν αυτό το αποτρόπαιο
γεγονός, από τον τρόπο που ήταν ντυµένες ή από τον τρόπο που
συµπεριφέρθηκαν, ακόµη και αν πρόκειται για ένα µικρό παιδί. 

Η βία που προκύπτει από έθιµα ή παραδόσεις είναι η πιο συχνή

µορφή βίας σε συλλογικό επίπεδο. Ο ακρωτηριασµός των γυναι-
κείων γεννητικών οργάνων -το πιο αποτρόπαιο απ’ όλα, όπως
αναφέρεται σε ψήφισµα του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου σε ψή-
φισµα σχετικά µε την καταπολέµηση τού ακρωτηριασµού των γυ-
ναικείων γεννητικών οργάνων στην Ευρωπαϊκή Ένωση- αποτελεί
παραβίαση των δικαιωµάτων των γυναικών και των κοριτσιών,
όπως κατοχυρώνονται απ’ όλες τις διεθνείς συµβάσεις. 

Είναι παραβίαση των θεµελιωδών δικαιωµάτων της Ευρωπαϊ-
κής Ένωσης, ιδιαίτερα του δικαιώµατος στην προσωπική ακεραι-
ότητα και τη σωµατική, ψυχική, σεξουαλική και αναπαραγωγική
υγεία των γυναικών. Γι’ αυτό δεν πρέπει ποτέ να συγχέεται µε το
σεβασµό στις ιδιαιτερότητες τοπικών πολιτισµών. 

Η βία στον εργασιακό χώρο µπορεί να έχει λάβει διάφορες
µορφές: απειλές και ύβρεις, ηθική παρενόχληση, άλλες µορφές
ψυχολογικής επιθετικότητας, σεξουαλική παρενόχληση, ακόµη
και φυλετική. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει προειδοποιητικά το κουδούνι λή-
ξεως του χρόνου οµιλίας της κυρίας Βουλευτού)

Στις ευρωπαϊκές χώρες υπάρχει µια ευρύτερη ευαισθητοποί-
ηση σχετικά µε αυτές τις µορφές βίας και εδώ, δεν πρέπει να πα-
ραλείψουµε την πολύ  διαδεδοµένη µορφή βίας, η οποία έχει να
κάνει µε ό,τι συµβαίνει στο εσωτερικό των νοικοκυριών όπου η
ψυχολογική βία, η ταπείνωση και οι απειλές είναι πολύ συχνά φαι-
νόµενα. 

Επίσης δεν πρέπει να ξεχνάµε την εµπορία των ανθρώπων, η
οποία πλήττει ιδιαίτερα τις ευάλωτες οµάδες γυναικών και παι-
διών και υπάρχει µια στενή σχέση µεταξύ της σεξουαλικής εκµε-
τάλλευσης και των υψηλών επιπέδων φτώχειας. 

Τέλος η οικονοµική κρίση και η έκρηξη των ποσοστών της
ανεργίας θέτουν σε αµφισβήτηση τα κυρίαρχα στερεότυπα του
ρόλου του άντρα, του άνδρα κουβαλητή και στυλοβάτη του σπι-
τιού, ο οποίος µοιραία -σε ερωτηµατικό βέβαια- νιώθει την ανάγ-
κη να επιβεβαιώσει αυτό που έχει µάθει να θεωρεί ως ανδρισµό,
µέσα από την επιβολή της βίας στα πιο αδύναµα µέλη του περι-
βάλλοντός του: τις γυναίκες και τα παιδιά. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει προειδοποιητικά το κουδούνι λή-
ξεως του χρόνου οµιλίας της κυρίας Βουλευτού)

Μισό λεπτό και τελειώνω. 
Διαπιστώνουµε λοιπόν ότι ακόµη κι αν η παρούσα οικονοµική

κρίση πλήττει περισσότερο τους άνδρες παρά τις γυναίκες, σε
επίπεδο καθαρής απώλειας της εργασίας, βάσει των στοιχείων
της EUROSTAT, τα έµµεσα και πλέον, βάναυσα θύµατα αυτής
της κρίσης είναι οι γυναίκες ως οι πλέον αδύναµες.

Τέλος καλούµε την Ελληνική Δηµοκρατία να επικυρώσει τη
Σύµβαση του Συµβουλίου της Ευρώπης για την καταπολέµηση
της βίας κατά των γυναικών και της ενδοοικογενειακής βίας, την
οποία και υπέγραψε το Μάιο του 2010. Η εν θέµατι επικύρωση
θα παράσχει ένα επιπλέον εφόδιο στο νοµικό οπλοστάσιο τής
Ελληνικής Δηµοκρατίας, µε στόχο την προστασία της γυναίκας,
όταν µάλιστα περιλαµβάνει και την έννοια του βιασµού µέσα στο
γάµο, ο οποίος δεν ποινικοποιείται από τον Ποινικό Κώδικα. 

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Δηµοκρατικής Αριστε-

ράς) 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ευχαριστούµε

την κ. Γιαννακάκη. 
Το λόγο έχει η Βουλευτής του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελ-

λάδος κ. Ελένη Γερασιµίδου. 
ΕΛΕΝΗ ΓΕΡΑΣΙΜΙΔΟΥ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Άλλη µια µέρα εφηύρε το σύστηµα, για να επιδείξει ευαισθη-

σία και ενδιαφέρον. Σήµερα µιλάµε για τις γυναίκες και τη βία,
της οποίας γίνονται θύµατα.

Αυτοί που υποκριτικά κόπτονται µια φορά το χρόνο, κλείνουν
τα µάτια και αυτιά στους βιασµούς που συντελούνται καθηµε-
ρινά. Θέλουν τη γυναίκα να παραπαίει σκαρφαλωµένη σε γόβες
«στιλέτο» -συµβολικά το λέω- να µην πατά γερά στα πόδια της,
ώστε να απαιτεί τα δικαιώµατά της και να έχει έτσι τη δύναµη να
παλέψει ενάντια σε κάθε βιασµό. Μια γυναίκα µε σταθερή δου-
λειά, µε αξιοπρέπεια και αυτοεκτίµηση, είναι ικανή να καταγγείλει
κάθε µορφή βίας, ακόµα και την ενδοοικογενειακή. 

Σε ένα σύστηµα εκµετάλλευσης ανθρώπου από άνθρωπο,  κοι-
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νωνικής  ανισότητας εις βάρος της γυναίκας και του άνδρα, εξα-
κολουθούµε να ανακαλύπτουµε οικονοµικά προγράµµατα µέσω
Ευρωπαϊκής Ένωσης για την προώθηση της ισότητας των
φύλων. Ασφαλώς η βία είναι ασύµφορη για τους εργοδότες. Τα
θύµατά της παίρνουν περισσότερες άδειες, έχουν χαµηλή από-
δοση στη δουλειά. 

Το ενδιαφέρον λοιπόν για την καταπολέµηση της βίας κατά
των γυναικών έχει ως τελικό αποδέκτη το συµφέρον της εργο-
δοσίας. «Άφεριµ», που λέµε και στην πατρίδα µου. Μας δίνετε
άλλη µια ευκαιρία να µιλήσουµε για τη βία τού καπιταλισµού, που
τη βιώνουν στο πετσί τους καθηµερινά άνδρες και γυναίκες.

Μια άνεργη γυναίκα ή υποαπασχολούµενη, χωρίς βοήθεια για
τα παιδιά της, µε έναν άνδρα χωρίς µεροκάµατο, γίνονται και οι
δυό τους ευκολότερα θύµατα των πάσης φύσεως εκβιασµών. 

Μια νέα γυναίκα που µεγαλώνει µε τα πρότυπα που καλλιεργεί
η τηλεόραση, δεν υφίσταται βιασµό; Έγινε ποτέ παρέµβαση από
κράτος, Εκκλησία, ΜΚΟ, για τον κατά συρροή και εξακολούθηση
βιασµό στα όνειρα και στην αισθητική των νέων γυναικών� Ποιος
µιλάει γι’ αυτά; Δεν είναι βιασµός η επιβολή µιας άλλης τάξης
πραγµάτων; 

Οι γυναίκες και τα παιδιά της Λωρίδας της Γάζας είναι άµαχος
πληθυσµός, άµαχος πληθυσµός: και ανάµεσά τους και παιδιά,
όπως αναφέρονται στα δελτία ειδήσεων. Ποιος µάχεται αυτόν το
στυγερό βιαστή που είναι ο ιµπεριαλισµός; 

Δεν διαφωνούµε στο θέµα της υποστήριξης και βοήθειας προς
τις κακοποιηµένες γυναίκες, όταν γίνεται από κρατικά συµβου-
λευτικά κέντρα κι όχι από ΜΚΟ. Και βέβαια οι γυναίκες της ερ-
γατικής τάξης να συνειδητοποιήσουν τις αιτίες δηµιουργίας της
βίας και να παλέψουν για την κατάργηση της εκµετάλλευσης αν-
θρώπου από άνθρωπο. 

Και επιτέλους, ας σταµατήσει αυτός ο διαρκής βιασµός από
τις πανοµοιότυπες ειδήσεις των τελευταίων χρόνων «Θα πά-
ρουµε τη δόση; Δεν θα την πάρουµε;». Τρία χρόνια γίνεται αυτό.
Ως γυναίκα ζητώ προστασία.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ευχαριστούµε,

κυρία συνάδελφε.
Εκ µέρους της Κυβέρνησης θα µας µιλήσει ο Υπουργός Δι-

καιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων, κ. Αντώνης
Ρουπακιώτης.

Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε το λόγο.
ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΡΟΥΠΑΚΙΩΤΗΣ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφά-

νειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Εν πρώτοις, να µεταφέρω
τις σκέψεις τού Προέδρου της Κυβέρνησης του κ. Σαµαρά, που
αναγνωρίζει τη σηµαντικότητα του θέµατος και καλεί όλους να
συστρατευθούµε για την αντιµετώπισή του.

Κατά τα άλλα, ως προς εµένα, θα µπορούσα να µην πω τίποτε,
µια και τα είπατε εσείς, αλλά θα µπορούσα όµως και να παρεξη-
γηθώ ότι δεν τιµώ από την πλευρά της Κυβέρνησης την ηµέρα. 

Χάρηκα, ωστόσο, που αναδείχθηκαν όλες οι πτυχές, µε πρωτί-
στη ότι η άµυνα κατά της βίας των γυναικών συνδέεται µε την
προσωπικότητά της, συνδέεται µε τη µάχη για την ισότητά της.
Είναι αλληλένδετα, διότι η ισότητα δίνει στη γυναίκα εκείνη τη
δυνατότητα να αµύνεται σε όποιας µορφής βία, ισότητα όµως σε
όλους τους τοµείς δράσης και στο σπίτι και έξω από το σπίτι και
στην εργασία και στη συµµετοχή, σε όλες τις πολιτικές δράσεις.

Δεύτερον, χάρηκα, γιατί αναδείχθηκε ότι οι οικονοµικές, κοι-
νωνικές και πολιτισµικές συνθήκες σε κάθε χώρα προσδιορίζουν,
θα λέγαµε, τη δυνατότητα και της γυναίκας να παλεύει και για
την ισότητα αλλά και για τη βία που µπορεί να ασκείται σε βάρος

της. 
Χάρηκα επίσης, γιατί συνδέθηκε το θέµα της βίας κατά των γυ-

ναικών µε τη βία -δυστυχώς αδιάψευστη- και κατά των παιδιών.
Αυτό δείχνουν όλα τα στοιχεία από τους διεθνείς οργανισµούς
αλλά και τις µελέτες οι οποίες έχουν γίνει.

Παρά το γεγονός ότι µπορεί να κουράζει, αγαπητές κυρίες και
κύριοι, η αναφορά στοιχείων, επιτρέψτε µου να αναφερθώ κι εγώ
σε ένα πολύ προσιτό κείµενο. Είναι όµως πολύ σηµαντικό, για να
δείξει τη δική µας ευθύνη, του κράτους, της Κυβέρνησης, των
φορέων, των θεσµών, των πολιτών, της Εκκλησίας.

Σύµφωνα µε δεδοµένα του ΟΗΕ έως 70% των γυναικών βιώ-
νουν σωµατική ή σεξουαλική βία από άντρες στη διάρκεια της
ζωής τους! Στις περισσότερες περιπτώσεις η βία ασκείται από
το σύζυγο, το σύντροφο ή κάποιο γνωστό.

Σύµφωνα µε άλλη µελέτη που έγινε στη Μεγάλη Βρετανία και
δηµοσιεύθηκε πρόσφατα, χιλιάδες παιδιά κάθε χρόνο γίνονται
αντικείµενο δολοφονικών απειλών από τον πατέρα τους στο
πλαίσιο της βίας που ασκείται στις µητέρες τους. Η ίδια µελέτη
έδειξε ότι η µία στις δέκα γυναίκες που βιώνουν σχέση κακοποί-
ησης µε το σύντροφό τους, δέχεται απειλή άµεσα για το παιδί
της, ότι θα σκοτωθεί. Το αντιλαµβανόµαστε, δηλαδή ότι η βία
αναζητεί όχι µόνο τη γυναίκα αλλά και τα παιδιά.

Παρ’ όλο που τα � αυτών των γυναικών δεν ζούσαν πλέον µε
βίαιους συντρόφους, 44% φοβούνταν για τη ζωή τους, ενώ 11%
είπαν ότι τα παιδιά τους είχαν πέσει θύµα δολοφονικών απειλών.
Στις ΗΠΑ αυτό τι σηµαίνει; Ότι η βία δεν ανθίζει µόνο στις χώρες
του Τρίτου Κόσµου, αλλά σε εκείνες τις χώρες που έχουν ένα
υψηλό επίπεδο. Στις ΗΠΑ το 1/3 των γυναικών που δολοφονούν-
ται κάθε χρόνο, δολοφονούνται από το σύντροφό τους. Στη
Νότια Αφρική µία γυναίκα σκοτώνεται κάθε έξι ώρες από το σύν-
τροφό της.

Περίπου εκατό έως εκατόν σαράντα εκατοµµύρια κορίτσια και
γυναίκες παγκοσµίως έχουν υποστεί ακρωτηριασµό των γεννη-
τικών τους οργάνων. Κάθε χρόνο στην Αφρική περισσότερα από
τρία κορίτσια κινδυνεύουν να υποστούν την πρακτική αυτή. Το
40% µε 50% των γυναικών στις χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης
υφίστανται διάφορες µορφές σεξουαλικής παρενόχλησης στο
χώρο της εργασίας τους. 

Κυρίες και κύριοι, έχουµε νόµους, έχουµε θεσµούς και έχουµε
αναγνωρίσει και πολλές διεθνείς συµβάσεις. Αυτό τι σηµαίνει;
Σηµαίνει ότι µπορεί να χρειάζεται συµπλήρωση κάποιος νόµος,
το σπουδαιότερο όµως είναι, να εφαρµόσουµε τους νόµους. Δη-
λαδή να υπάρχει ακριβώς µια σύγκλιση όλων των δυνάµεων,
όπως είπα προηγουµένως, για να αντιµετωπίσουµε αυτό το φαι-
νόµενο της σωµατικής,  της σεξουαλικής βίας –να µην το αρνη-
θούµε- και κάποιες φορές κρατικής βίας εις βάρος των γυναικών. 

Όταν οι µετανάστες έχουν φτάσει σε έναν τεράστιο αριθµό
στην πατρίδα µας, προστίθεται ένα ακόµα πρόβληµα και εκθέ-
τουν τις γυναίκες είτε στην πορνεία είτε σε άλλες ενασχολήσεις
µε τη διακίνηση ναρκωτικών. Γίνεται όµως και µια διαπόµπευση,
όπως έγινε όντως µε τις οροθετικές το καλοκαίρι. 

Κατά συνέπεια και για να τηρήσω αυτό που είπα στην αρχή,
ότι όλα τα είπατε, ας συγκλίνουµε και ας στοχαστούµε, πριν
ακόµα το πρόβληµα αυτό πάρει µεγαλύτερες διαστάσεις.

(Χειροκροτήµατα)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ευχαριστούµε

πολύ. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ολοκληρώθηκε η συζήτηση µε

θέµα τη βία κατά των γυναικών. 
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Κυρίες και κύ-
ριοι συνάδελφοι, εισερχόµαστε στην ηµερησία διάταξη των

ΕΠΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Θα συζητηθεί η υπ’ αριθµόν 14/9/10-10-2012 επίκαιρη επερώ-
τηση του Προέδρου της Κοινοβουλευτικής Οµάδας του Λαϊκού
Συνδέσµου-Χρυσή Αυγή κ. Νικολάου Μιχαλολιάκου και των Βου-
λευτών του κόµµατός του κ.κ. Ηλία Κασιδιάρη, Χρήστου Παππά,
Ηλία Παναγιώταρου, Ελένης Ζαρούλια, Πολυβίου Ζησιµόπουλου,
Ιωάννη Λαγού, Γεωργίου Γερµενή, Αρτέµη Ματθαιόπουλου, Νι-
κολάου Μίχου, Παναγιώτη Ηλιόπουλου, Ευσταθίου Μπούκουρα,
Μιχαήλ Αρβανίτη, Νικολάου Κούζηλου, Αντωνίου Γρέγου, Δηµη-
τρίου Κουκούτση, Κωνσταντίνου Μπαρµπαρούση, Χρυσοβα-
λάντη Αλεξόπουλου προς τους Υπουργούς Εσωτερικών, Δηµό-
σιας Τάξης και Προστασίας του Πολίτη, Δικαιοσύνης, Διαφάνειας
και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων, Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης
και Πρόνοιας και Υγείας, σχετικά µε το ΑΜΚΑ και την «κάρτα του
πολίτη». 

Πριν δώσω το λόγο στον πρώτο επερωτώντα Βουλευτή, θα
πρέπει να σας ανακοινώσω ότι εκ µέρους της Νέας Δηµοκρατίας
ορίζεται Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος ο Βουλευτής Χανίων, κ.
Κυριάκος Βιρβιδάκης και εκ µέρους των Ανεξαρτήτων Ελλήνων,
η κ. Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά.  

Το λόγο έχει ο κ. Μιχάλης Αρβανίτης. 
ΜΙΧΑΗΛ ΑΡΒΑΝΙΤΗΣ-ΑΒΡΑΜΗΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρό-

εδρε. 
Όπως και εσείς διαπιστώνετε, µιλώ προ κενών εδράνων. Παρά

ταύτα, θα αρχίσω, κάνοντας µια ρητορική ερώτηση. Εµείς που
συγκροτούµε το νοµοθετικό Σώµα, τη νοµοθετική εξουσία, από
τις τρεις εξουσίες του κράτους, σύµφωνα µε τη συνταγµατική
αρχή της διακρίσεως των εξουσιών, ασκούµε πράγµατι εξουσία;
Ή αποτελούµε βιτρίνα, προθήκη, ένδυµα και άλλοθι της εντολο-
δόχου τρικοµµατικής εκτελεστικής εξουσίας -αυτό είναι το ερώ-
τηµα- αναλίσκοντας τις δυνάµεις µας εδώ µε ρητορικές αψιµα-
χίες, µε λεκτικές αντιπαραθέσεις και µε ερωτήσεις, αι πλείσται
των οποίων κυρίως, έχουν απαντήσεις αόριστες εκ µέρους των
αρµοδίων Υπουργών µε το γνωστό ξύλινο λόγο και γέµουν υπεκ-
φυγών; 

Χαρακτήρισα εντολοδόχο την τρικοµµατική Κυβέρνηση, διότι
πράγµατι λειτουργεί µε εντολές. Βεβαίως εντολοδόχος δεν είναι
ο λαός, διότι ουδέποτε στην ιστορία παρουσιάστηκε λαός ο
οποίος να δίνει εντολή στην εκάστοτε κυβέρνησή του να τον υπο-
δουλώνει, να τον εξαθλιώνει οικονοµικά και ηθικά, να εκχωρεί την
εθνική του κυριαρχία, να τον αφανίζει πνευµατικώς και βιολογι-
κώς. Είναι γνωστός ο πόλεµος που γίνεται κατά των πολυτέκνων
µε τα µέτρα, παρά το γεγονός ότι το Σύνταγµα µιλάει ξεκάθαρα
για προστασία των πολυτέκνων και για το δηµογραφικό πρό-
βληµα το οποίο έχουµε. 

Δεν είναι λοιπόν εντολοδόχος αυτής της Κυβέρνησης ο λαός.
Εντολοδόχοι είναι άλλοι, είναι αυτές οι, πέραν των γνωστών,
αρχές και εξουσίες κατά την ακριβή διατύπωση της επισήµου
προαναγγελίας του ολέθρου που µας ανέµενε, µετά το 2005, της
τότε κυβερνήσεως, διά στόµατος της τότε Προέδρου της Βου-
λής. 

Μεταξύ άλλων λοιπόν αυτή η προαναγγελία, που προϋπέθετε
οπωσδήποτε προπαρασκευαστικάς ενεργείας τριάντα οκτώ ολο-
κλήρων ετών, έλεγε ότι τα ανθρώπινα δικαιώµατά µας θα τεθούν
εις την διάθεσιν και θα παραβιάζονται από αρχές και εξουσίες
πέραν των γνωστών. Τότε µόνο ένα κόµµα αντέδρασε, το οποίο
δεν βρίσκεται τώρα στη Βουλή. Όλοι οι λοιποί οι οποίοι ήκουσαν
αυτήν την επίσηµη δήλωση της κυβερνήσεως, δεν αντέδρασαν
και να τώρα που το βρίσκουµε µπροστά µας. Να τώρα που πράγ-
µατι παραβιάζονται ευθέως και βαναύσως τα ανθρώπινα δικαιώ-
µατά µας µε τη θέσπιση του Αριθµού Μητρώου Κοινωνικής
Ασφάλισης. 

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο  Γ’ Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΑΡΚΟΓΙΑΝΝΑΚΗΣ)

Αυτός ο Αριθµός Μητρώου Κοινωνικής Ασφάλισης δεν αποτε-
λεί τίποτε άλλο παρά µόνο τον προποµπό, την προετοιµασία για
την περιβόητη κάρτα του πολίτου. Είναι συγκέντρωση δεδοµέ-

νων αρχικώς, της υγείας του πολίτου και εν συνεχεία, προσωπι-
κών δεδοµένων, τα οποία θα καταγραφούν µε ηλεκτρονικό
τρόπο, µ’ αυτό το σύστηµα, το λεγόµενο RFID, και θα κατασκο-
πεύεται ο Έλλην πολίτης, θα συντρίβεται η προσωπικότητά του
και η ελεύθερη κίνησις αυτού και της οικογενείας του.

Προποµπός, όπως είπαµε, ήταν ο νόµος ο οποίος εψηφίσθη,
ο λεγόµενος νόµος Πετραλιά, ο ν. 3655/2008, ο οποίος υιοθέ-
τησε τον Αριθµό Μητρώου Κοινωνικής Ασφάλισης, ως αναγκαίο
προστάδιο, αρχίζοντας µε τα δεδοµένα της υγείας. Σύµφωνα λοι-
πόν µ’ αυτόν το νόµο καθιερώνεται υποχρεωτικά ο αριθµός ερ-
γασιακής και ασφαλιστικής ταυτοποίησης όλων των πολιτών από
1η Ιουνίου του 2009. Κάποιοι µπορεί να µην επιθυµούν να εφο-
διαστούν µ’ αυτόν τον αριθµό, γιατί πρόκειται για αριθµοποίηση
των ανθρώπων. Δεν θα υπάρξουν προσωπικότητες πλέον, δεν θα
υπάρξουν οντότητες. Θα υπάρχουν αριθµοί µόνο. Αυτό έχει προ-
αναγγελθεί από παλιότερα απ’ αυτές τις αρχές και εξουσίες, τις
πέραν των γνωστών. Μόνο αριθµοί. 

Ας µην ξεχνάµε το γεγονός ότι επί τρία ολόκληρα χρόνια δεν
ακούµε τίποτε άλλο στις τηλεοράσεις και δεν διαβάζουµε τίποτε
άλλο στις εφηµερίδες –αλλά ιδιαιτέρως στις τηλεοράσεις- παρά
αριθµούς, νούµερα, ποσοστά, δεκαδικούς, PSI, οικονοµικούς
όρους, «Swaps». Γι’ αυτά ενδιαφέρεται ο ελληνικός λαός, ο
οποίος θα ζει µε δανεικά, όπως ήδη γνωρίζετε, οτιδήποτε και να
αποφασιστεί απόψε; Θα είναι αιωνίως αιχµάλωτος των εχθρών
της Ελλάδος, αυτών που επιδιώκουν τον πλήρη αφανισµό µας.

Λέει λοιπόν ότι από την ηµεροµηνία αυτή, την 1η Ιουνίου του
2009, ουδείς δύναται να απασχοληθεί ως µισθωτός ή αυτοαπα-
σχολούµενος, να ασφαλιστεί ή να καταβάλει ασφαλιστικές ει-
σφορές, να εκδώσει ή να ανανεώσει βιβλιάριο ασθενείας, να
εισπράξει συντάξεις κ.λπ., εάν δεν είναι εφοδιασµένος µε τον
ΑΜΚΑ, δηλαδή µε τον αριθµό του, παραδείγµατος χάριν το 1628.
Παύει να υπάρχει ο Μιχάλης Αρβανίτης. Είναι το 2626 γι’ αυτούς.
Αυτό θέλουν, δεν θέλουν ανθρώπινες οντότητες. 

Μ’ αυτόν τον τρόπο καταδικάζεται ο πολίτης, ο οποίος δεν θέ-
λει να εφοδιαστεί µ’ αυτόν τον αριθµό σε κοινωνικό θάνατο. Πε-
ραιτέρω, όµως, αποκόπτονται οι προσβάσεις του προς την υγεία
µε τη γνωστή κατάληξη. Δεν θα έχει, δηλαδή, περίθαλψη. Αυτό
είναι βέβαιο.

Ο τότε Υφυπουργός Εσωτερικών το 2008, απήντησε εις ερω-
τήσεις που εγένοντο στη Βουλή και είπε ότι θα υπάρξει εναλλα-
κτική λύση και ότι δεν υποκαθιστά η κάρτα του πολίτη το
σηµερινό συµβατικό τρόπο συναλλαγής. Αυτό, βεβαίως, δεν ξέ-
ρουµε –και είναι ένα από τα ερωτήµατα που απευθύνουµε προς
τον κύριο Υπουργό και την Κυβέρνηση- εάν θα ισχύσει ή όχι. Δια-
βεβαίωσε, πάντως, ότι θα υπάρχει εναλλακτική λύση.

Η κάρτα του πολίτη όµως εφηρµόσθη. Και εφηρµόσθη, κατά
πρώτον, όπως ήτο εύλογο, εις τα Σώµατα Ασφαλείας. Βρέθηκε
ένας γενναίος αστυνοµικός, ο Ανδρεάκος, που δεν δέχθηκε να
την παραλάβει και υπέστη το τίµηµα τής παληκαριάς του και του
γεγονότος ότι ήτο πιστός ελληνορθόδοξος. Απετάχθη από το
Σώµα. 

Όσον αφορά ειδικά τον ΑΜΚΑ, πλέον των διακοσίων χιλιάδων
αιτήσεων, εάν δεν απατώµαι, υπεβλήθησαν από πολίτες που δεν
επιθυµούσαν να εφοδιαστούν µε αυτόν τον αριθµό. Φανταστήτε
τι θα γίνει µε τη λεγόµενη κάρτα του πολίτη!

Με αυτήν την κάρτα οι παραβιάσεις του Συντάγµατος, του
Αστικού Κώδικα και του Ποινικού Κώδικα είναι βάναυσες. Θα τις
αναλύσω αµέσως µετά.

Εκείνο το οποίο θέλω να πω, είναι κάτι, που µου έκανε εντύ-
πωση ενόψει του γεγονότος ότι πάντοτε µε ενδιαφέρει η ακρί-
βεια εις το λόγο, η ακρίβεια των όρων που χρησιµοποιώ όσον
αφορά συγκεκριµένες έννοιες. Ενώ το κείµενο του νόµου Πετρα-
λιά, του ν.3655, είναι διατυπωµένο εις τη δηµοτική, παρά ταύτα
έχει τη φράση «ουδείς δύναται». Θα µπορούσε να λέει «κανείς
δεν µπορεί». Ευλόγως εµείς ενεθυµήθηµεν, ανατρέξαµε και εί-
δαµε, χωρίς να επιθυµούµε να εισέλθουµε εις το χώρο της αρ-
µοδιότητος της Εκκλησίας, διότι δεν είναι αρµοδιότης µας, αλλά
διότι ενδιαφερόµεθα ως Έλληνες πολίτες και είµαστε χριστιανοί
ορθόδοξοι, αυτήν την απόλυτη συνάφεια τού «ουδείς δύναται να
απασχοληθεί» µε την Αποκάλυψη του Ιωάννου και το χωρίο ιγ’
17-18 που γράφει «και ίνα µη τις δύναται αγοράσαι ή πωλήσαι ει
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µη ο έχων το χάραγµα το όνοµα του θηρίου ή τον αριθµό του
ονόµατος αυτού». Ο συνειρµός ήτο αναπόφευκτος, άφευκτος.
Δεν υπεισέρχοµαι, επαναλαµβάνω, στη χορεία των εκκλησιαστι-
κών αρµοδιοτήτων. 

Θέλω να αναφέρω ότι η Αγγλία εξέδωσε χιλιάδες κάρτες.
(Στο σηµείο αυτό κτυπάει προειδοποιητικά το κουδούνι λή-

ξεως του χρόνου οµιλίας του κυρίου Βουλευτή)
Κύριε Πρόεδρε, έχω παραβιάσει το χρόνο;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Είστε ακριβώς

στο όριο τού τέλους του χρόνου. 
ΜΙΧΑΗΛ ΑΡΒΑΝΙΤΗΣ- ΑΒΡΑΜΗΣ: Θα µου δώσετε λίγο χρόνο

ακόµα;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Θα σας δώσω

ένα λεπτό ακόµη, εκτός αν θέλετε και το χρόνο της δευτερολο-
γίας. Έχετε πέντε λεπτά για τη δευτερολογία σας. Θέλετε να σας
δώσω ένα λεπτό ακόµη;

ΜΙΧΑΗΛ ΑΡΒΑΝΙΤΗΣ- ΑΒΡΑΜΗΣ: Ναι και σας ευχαριστώ
θερµώς, κύριε Πρόεδρε.

Η Αγγλία εξέδωσε αρκετές χιλιάδες κάρτες του πολίτη αξίας
30 λιρών Αγγλίας η καθεµία και εν συνεχεία τις χαρακτήρισε
ασύµβατες µε τη νοµοθεσία περί προστασίας της ιδιωτικής ζωής
και κυρίως ασύµβατες µε το άρθρο 8 της Ευρωπαϊκής Συµβά-
σεως για τα Δικαιώµατα του Ανθρώπου.

Επίσης αυτή ειδικά η τεχνολογία, η RFID, εχρησιµοποιείτο πα-
λαιότερα για τον εντοπισµό εµπορευµάτων. Μα και εµάς εµπο-
ρεύµατα µάς θέλουν! Γι’ αυτό και χρησιµοποιείται αυτή η
µέθοδος που παρακολουθεί τα πάντα. Σ’ αυτήν, εάν τελικά γίνει
το έγκληµα, στην κάρτα του πολίτη θα υπάρχει φωτογραφία µας,
ονοµατεπώνυµο, αύξων αριθµός, αριθµός φορολογικού µη-
τρώου, ΑΜΚΑ, ειδικός εκλογικός αριθµός, οµάδα αίµατος, αριθ-
µός δηµοτολογίου. Όλα, εκτός από τα κυβικά του αέρος που
καταναλίσκει καθείς εξ ηµών κάθε χρόνο ή κάθε µέρα! 

Επίσης πολλές χώρες, όπως είναι η Ιρλανδία, η Ισλανδία, η
Νορβηγία και η Δανία, δεν χρησιµοποιούν και απέρριψαν ως αν-
τισυνταγµατική την κάρτα του πολίτη. Αυτοί γιατί το έκαναν αυτό;
Δεν κύρωσαν το οικείο άρθρο αυτής της περιβόητης, της σατα-
νικής Συνθήκης Σένγκεν, το χαρακτήρισαν αντισυνταγµατικό και
στρεφόµενο κατά των ανθρωπίνων δικαιωµάτων. Εµείς σπεύ-
σαµε µε δύο χέρια ακριβώς, να υπογράψουµε, χωρίς να σκε-
φτούµε τας συνεπείας. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει προειδοποιητικά το κουδούνι λή-
ξεως του χρόνου οµιλίας του κυρίου Βουλευτή)

Στη δευτερολογία µου θα επανέλθω και θα αναφέρω ποιες
είναι οι βάναυσες παραβιάσεις του Συντάγµατος. Αν και ουσια-
στικά µε την τακτική τής σαλαµοποίησης σιγά – σιγά κάθε διά-
ταξη του Συντάγµατος γίνεται αντικείµενο αγνοήσεως εκ µέρους
της Κυβερνήσεως, η οποία δρα ως επί τω πολλώ αντισυνταγµα-
τικά.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Ευχαριστούµε

πολύ.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω

στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση
της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για
την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουρ-
γίας της Βουλής των Ελλήνων, τριάντα εννέα µαθητές και µαθή-
τριες και δύο εκπαιδευτικοί τους, από το Ελληνικό Κολλέγιο
Θεσσαλονίκης και συγκεκριµένα το Β’ τµήµα. 

Η Βουλή σάς καλωσορίζει, καλή προκοπή!
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Το λόγο τώρα έχει ο κ. Ηλίας Κασιδιάρης για πέντε λεπτά.
ΗΛΙΑΣ ΚΑΣΙΔΙΑΡΗΣ: Με αφορµή τη σηµερινή επίκαιρη επε-

ρώτηση που έχουµε θέσει ως Κοινοβουλευτική Οµάδα και αφορά
ατοµικά δεδοµένα και προσωπικά και ατοµικά δικαιώµατα, εγώ
θα επεκταθώ λίγο περισσότερο και θα οµιλήσω για τα πολιτικά
µας δικαιώµατα, τα συνταγµατικά κατοχυρωµένα δικαιώµατά
µας, ως εκλεγµένος από τον ελληνικό λαό κοµµατικός µηχανι-
σµός, τα οποία σήµερα εν Ελλάδι εν έτει 2012 παραβιάζονται βά-
ναυσα. Θα αναφερθώ στο θλιβερό φαινόµενο των αντισυγκε-
ντρώσεων από αναρχικά παρακρατικά στοιχεία, τα οποία επιτί-

θενται, προκαλούν φθορές σε περιουσίες πολιτών, δηµιουργούν
προβλήµατα, παρακωλύουν τις συγκοινωνίες, τραυµατίζουν πο-
λίτες, απειλούν τις ζωές Ελλήνων.

Την τελευταία εβδοµάδα έτυχε να βρεθώ σε τρεις ανοικτές πο-
λιτικές συγκεντρώσεις του κόµµατος Λαϊκός Σύνδεσµος -Χρυσή
Αυγή στην ελληνική περιφέρεια. Στην πρώτη συγκέντρωση στο
Αγρίνιο στο κέντρο της πόλεως επέτρεψε το κράτος εντελώς πα-
ράνοµα και αντισυνταγµατικά, να συγκεντρωθούν οµάδες τρο-
µοκρατών µε βόµβες µολότοφ και εµπρηστικές εκρηκτικές
βόµβες, οι οποίες δηµιούργησαν κυριολεκτικά ένα χάος στην
πόλη του Αγρινίου, που σε συνδυασµό µε την εκτεταµένη χρήση
χηµικών εκ µέρους της αστυνοµίας έκαναν το βίο των πολιτών
αβίωτο. Όλα αυτά έγιναν µε αφορµή τα εγκαίνια της τοπικής ορ-
γανώσεως της Χρυσής Αυγής. 

Από πότε το κράτος επιτρέπει σε παράνοµες τροµοκρατικές
οργανώσεις και συµµορίες να διαλύουν στην κυριολεξία την
οµαλή λειτουργία µιας πόλεως, επειδή ένα πολιτικό κόµµα κάνει
µια νόµιµη πολιτική συγκέντρωση; Αυτό είναι ένα ερώτηµα και
προς τον κύριο Υφυπουργό, ο οποίος ως δικαστικός, οφείλει να
µας απαντήσει. Ως πότε θα ανεχόµαστε αυτήν την παρανοµία;
Διότι ως γνωστόν και στην περίπτωση εκείνη δεν είχαν ληφθεί
καθόλου κατασταλτικά µέτρα.

Από εκεί και πέρα τις επόµενες ηµέρες επισκέφτηκα την πόλη
των Χανίων και την πόλη του Ηρακλείου… 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Να περιορι-
στείτε στο θέµα, το οποίο αφορά...

ΗΛΙΑΣ ΚΑΣΙΔΙΑΡΗΣ: Θεωρώ ότι άπτεται του θέµατος.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Κύριε Κασι-

διάρη, επιτρέψτε µου.
ΗΛΙΑΣ ΚΑΣΙΔΙΑΡΗΣ: Μάλιστα, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Πρέπει να ανα-

πτύσσεται το θέµα που αφορά η επίκαιρη επερώτησή σας. Αυτά
τα ζητήµατα θα µπορούσαν να αποτελέσουν αντικείµενο συζή-
τησης µιας ξεχωριστής επίκαιρης επερώτησης, όπως επίσης και
ο Κοινοβουλευτικός σας Εκπρόσωπος θα µπορούσε ενδεχοµέ-
νως να επεκταθεί.

ΗΛΙΑΣ ΚΑΣΙΔΙΑΡΗΣ: Δεκτό.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Σας παρακαλώ,

περιοριστείτε στο θέµα.
ΗΛΙΑΣ ΚΑΣΙΔΙΑΡΗΣ: Εξήγησα στην αρχή της πολύ σύντοµης,

πεντάλεπτης, οµιλία µου ότι θεωρώ πως άπτεται -επειδή ακριβώς
αφορά τα προσωπικά δεδοµένα- και των πολιτικών ελευθεριών,
που αισθάνοµαι -ως πολίτης πρωτίστως και δευτερευόντως ως
Βουλευτής- ότι καταπατώνται βάναυσα.

Επανέρχοµαι, λοιπόν, στις δύο πόλεις της Κρήτης που επισκέ-
φτηκα, των Χανίων και του Ηρακλείου. Εκεί συνέβη ακριβώς το
ίδιο πράγµα. Υπήρχε απόλυτη ανοχή από τις αστυνοµικές αρχές.
Προσωπικά εξυβρίσθην και µέσω του Τύπου και µέσω της τηλε-
οράσεως. Εµφανίζονταν Βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ, οι οποίοι απει-
λούσαν ότι δεν θα µας επιτρέψουν να πραγµατοποιήσουµε τις
συγκεντρώσεις µας. Αυτό θεωρώ ότι είναι ένα γεγονός απαρά-
δεκτο, παράνοµο και αντισυνταγµατικό.

Και βέβαια είδαµε την Κυριακή ένα θλιβερό, ένα απαράδεκτο
φαινόµενο: µία οµάδα τριάντα ταραχοποιών, να τους φέρνει η
Αστυνοµία στη Χερσόνησο, εκεί να προκαλούν φθορές σε οχή-
µατα, σε δηµόσια περιουσία, να γράφουν σε τοίχους, να τους
έχουν καταγράψει οι κάµερες και να µην κινείται κανείς για να
συλλάβει ή να προσαγάγει ούτε έναν από όλους αυτούς και να
επιµένει η Αστυνοµία ότι πρέπει να τους φέρει και στην είσοδο
του ξενοδοχείου, όπου είχαµε καλέσει τους πολίτες του Ηρα-
κλείου να τους µιλήσουµε. 

Αυτά τα πράγµατα είναι απαράδεκτα. Θεωρούµε ότι γίνονται
µε συγκεκριµένη στόχευση. Το έχουµε πει επανειληµµένως:
θέλει η Κυβέρνηση να δηµιουργήσει εντός της χώρας κλίµα εµ-
φυλιοπολεµικό, να εµφανίσει µία δήθεν αντιπαράθεση µεταξύ
δύο άκρων, που στην ουσία δεν υπάρχει, µε στόχο να τροµοκρα-
τήσει τον ελληνικό λαό, να του πει ότι, «κοιτάξτε, ό,τι και να σας
λέει η Χρυσή Αυγή, είναι επικίνδυνη για τη χώρα, διότι θα προ-
καλέσει εµφύλιο πόλεµο». 

Εµείς ασφαλώς απέχουµε απ’ όλα αυτά, δεν απειλούµε, όπως
ειπώθηκε στα Μέσα Ενηµέρωσης. Σε καµµία περίπτωση δεν απει-
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λούµε, δεν µας το επιτρέπει αυτό η ηθική µας, δεν µας το επι-
τρέπει το πνευµατικό µας επίπεδο. Δεν λέµε ούτε καν λόγια ούτε
υποσχόµαστε. Δεν χρησιµοποιούµε τον όρο «θα», όπως έκανε ο
κ. Σαµαράς, που έλεγε ότι θα βγάλει τις κουκούλες από τους
κουκουλοφόρους. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Κύριε συνά-
δελφε, παρακαλώ, ακούστε µε. Θα σας διαβάσω ένα άρθρο.

ΗΛΙΑΣ ΚΑΣΙΔΙΑΡΗΣ: Εγώ χθες αντιµετώπισα τριάντα κουκου-
λοφόρους να απειλούν τη ζωή µου. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Παρακαλώ, αν
έχετε την καλοσύνη. 

ΗΛΙΑΣ ΚΑΣΙΔΙΑΡΗΣ: Μη µε διακόπτετε. Ξαναλέω, τριάντα
κουκουλοφόροι απειλούσαν τη ζωή µου. Έχω δικαίωµα να το πω
αυτό από του Βήµατος, γιατί δεν έχω άλλο βήµα, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Μα πρέπει να
σας διακόψω. 

ΗΛΙΑΣ ΚΑΣΙΔΙΑΡΗΣ: Κανένα κανάλι δεν µου δίνει το βήµα,
κύριε Πρόεδρε. Το Βήµα αυτό είναι ελεύθερο για να πω ότι απει-
λήθηκε η ζωή µου. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Παρακαλώ πο-
λύ, θα συνεχίσετε, αλλά ακούστε. 

Λέει το άρθρο 135 παράγραφος 5: «Η συζήτηση των επερω-
τήσεων περιορίζεται αποκλειστικά στο θέµα που αναφέρεται στο
κείµενο της επερώτησης». Έχω µπροστά µου το κείµενο, το διά-
βασα µάλιστα και πριν ανέβω στην Έδρα και ξέρω ακριβώς τι
λέει. Απ’ όλα αυτά τα οποία λέτε όση ώρα αγορεύετε, απολύτως
τίποτα δεν αναφέρεται στο κείµενο της επερώτησης. Σας παρα-
καλώ πολύ, µην µε φέρνετε σε δύσκολη θέση. 

Παρακαλώ, συνεχίστε, αλλά επί του κειµένου. 
ΗΛΙΑΣ ΚΑΣΙΔΙΑΡΗΣ: Αυτή είναι αυστηρά η προσωπική σας εν-

τύπωση και, για να είµαι και τυπικός, εγώ ενηµέρωσα εξαρχής
ότι θεωρώ πως αυτά που θα πω άπτονται του θέµατος. Τέλος
πάντων, ολοκληρώνω. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Μόνο η Χρυσή Αυγή σήµερα επιτρέπει το κράτος να δέχεται
αντισυγκεντρώσεις στις συγκεντρώσεις της. Κάποτε, στη δεκαε-
τία του ’60, η Αριστερά µιλούσε για παρακράτος. Είχε απόλυτο
δίκιο µόνο που σήµερα η Αριστερά είναι η ίδια το παρακράτος.
Υπάρχει µια απίστευτη ατιµωρησία, απίστευτη επιµονή στις αστυ-
νοµικές αρχές να µην συλλαµβάνουν κανέναν, να µην οδηγείται
κανείς στη δικαιοσύνη για όλα αυτά τα εγκλήµατα τα οποία δια-
πράττουν στις εν λόγω αντισυγκεντρώσεις. 

Θα επαναλάβω δύο εικόνες και θα κλείσω. 
Η µία είναι ο αστυνοµικός που την 28η Οκτωβρίου πέφτει

κάτω, δεχόµενος κλωτσιές από στέλεχος αριστερού κόµµατος,
όπου εκεί δεν πήγε κανένα βίντεο σε κανέναν εισαγγελέα και βε-
βαίως πριν από λίγες ηµέρες είχε έρθει εδώ ο Υπουργός Δικαιο-
σύνης και είχε µιλήσει για την αντιποίηση αρχής, την οποία είχαν
διαπράξει οι Βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ, αλλά δεν έγινε καµµία απο-
λύτως άρση ασυλίας. 

Δύο µέτρα και δύο σταθµά, λοιπόν, εναντίον της Χρυσής
Αυγής, η οποία είναι η µοναδική πολιτική δύναµη που µπορεί,
έχει τη δυνατότητα και την πολιτική βούληση να επαναφέρει την
κοινωνική ειρήνη και την τάξη σ’ αυτήν τη χώρα. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Το λόγο έχει ο

κ. Παναγιώτης Ηλιόπουλος για πέντε λεπτά. 
Κύριε συνάδελφε, έχετε το λόγο από τη θέση σας. Όταν η αγό-

ρευση είναι µέχρι και επτά λεπτά, ο Κανονισµός λέει ότι µιλάµε
από τη θέση µας. 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΗΛΙΟΠΟΥΛΟΣ: Μάλιστα, κύριε Πρόεδρε, κα-
νένα πρόβληµα. 

Κύριε Πρόεδρε, στη διάρκεια των τελευταίων χρόνων πολύς
κόσµος εκφράζει την ανησυχία του σχετικά µε τη χρήση νέων
ηλεκτρονικών τεχνολογιών και ειδικά σε εκείνες που αφορούν
στις σχέσεις των πολιτών µε κρατικές και εµπορικές υπηρεσίες. 

Χιλιάδες άνθρωποι αναφέρουν ότι εξαναγκάζονται να χρησι-
µοποιούν στην καθηµερινή τους ζωή τα ηλεκτρονικά µέσα ελέγ-
χου καθώς επίσης και τα ηλεκτρονικά έγγραφα. Καθώς η ανάπ-
τυξη των ηλεκτρονικών µέσων είναι συνεχής, εµφανίστηκε η

ανάγκη για διευκρίνιση της θέσης της Εκκλησίας, ειδικά για εκεί-
νους τους πολίτες που δηλώνουν πιστοί στην επικρατούσα θρη-
σκεία κατά το Σύνταγµα της Ελλάδος και θεωρούν ότι η
παραλαβή της κάρτας αντιβαίνει στα θρησκευτικά τους πιστεύω. 

Είναι γεγονός ότι και παλαιότερα, υπό κραταιότερες πνευµα-
τικές ηγεσίες - όπως του µακαριστού Σεραφείµ ή του µακαρι-
στού Χριστόδουλου - η Εκκλησία της Ελλάδας είχε ξεκάθαρα
αντιδράσει στον προάγγελο της κάρτας του πολίτη, δηλαδή του
µοναδικού αριθµού. 

Πιο πρόσφατα η Εκκλησία της Ελλάδος δυσκολεύτηκε να
πάρει ξεκάθαρη στάση σχετικά µε τα ζητήµατα αριθµοποίησης
του προσώπου -υπάρχουν και σχετικές εγκύκλιοι- ενώ τελευταία
βρίσκεται σε µια αµηχανία να πάρει θέση γενικά. 

Εσχάτως, στις 6 Νοεµβρίου, εξεδόθη µία ανακοίνωση από την
Ιερά Σύνοδο για τη νέα ταυτότητα, η οποία είναι καθησυχαστική,
αλλά πηγή της είναι το αρχείο της ΕΛΑΣ, όπως και η ίδια παρα-
δέχεται. 

Στην ανακοίνωση αναφέρεται επί λέξει: «Μέχρι σήµερα η δια-
δικασία έκδοσης της νέας ταυτότητας δεν έχει ρυθµιστεί νοµο-
θετικά και κατά συνέπεια δεν έχει ληφθεί οριστική απόφαση για
τον τύπο και τα βιοµετρικά στοιχεία που θα περιλαµβάνει.

Σε κάθε περίπτωση, το νέου τύπου δελτίο ταυτότητας θα πρέ-
πει να πληροί τα ελάχιστα χαρακτηριστικά ασφαλείας, σύµφωνα
µε τον κανονισµό 2252/2004 του Συµβουλίου της Ευρωπαϊκής
Ένωσης, ώστε να αναγνωρίζεται και σαν ταξιδιωτικό έγγραφο,
πλην όµως δεν θα περιλαµβάνει ηλεκτρονικό και δακτυλικό απο-
τύπωµα και δεν θα ταυτίζεται µε την κάρτα του πολίτη.»

Αυτό θα το καταθέσω και στα Πρακτικά.
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Παναγιώτης Ηλιόπουλος

καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο
βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και  Πρακτικών της Βουλής)

Εδώ, λοιπόν, έχουµε µια νέα παράµετρο της υπόθεσης «ταυ-
τότητα». Η ΕΛΑΣ αναφέρει ότι δεν έχει ληφθεί οριστική απόφαση
για τον τύπο και τα βιοµετρικά στοιχεία, δηλαδή για το ποια ακρι-
βώς προσωπικά στοιχεία θα εµπεριέχονται στην κάρτα, που θα
είναι ορατή από όλο το σύστηµα. 

Τι σηµαίνει αυτό; Απλούστατα, δεν θέλουν µέχρι την τελευταία
στιγµή, µέχρι, δηλαδή, να µας νοµοθετήσουν µε κάποια νέα
πράξη νοµοθετικού περιεχοµένου, να ξέρουµε τι ακριβώς θα πε-
ριλαµβάνει, ώστε να κάµψουν την αντίσταση του κόσµου.

Αντίστοιχα, η επίσηµη Εκκλησία, συνεχίζοντας να παρακολου-
θεί αµήχανη τις εξελίξεις, επιµένει να πιστεύει καλόπιστα τις ανα-
κοινώσεις της Κυβέρνησης και να µην προχωρεί σε κινητο-
ποιήσεις ή ανακοινώσεις, όπως έκανε παλαιότερα. Γιατί άραγε;
Την απάντηση ας τη δώσουν οι ιεράρχες στο ποίµνιό τους, που
αγωνιά.

Το δεύτερο νέο του κειµένου είναι ότι η νέου τύπου ταυτότητα
δεν θα ταυτίζεται µε την κάρτα του πολίτη. Αλλά µε τι θα ταυτί-
ζεται; Τι διαφορά θα έχει στα τεχνικά χαρακτηριστικά; Τι θα πε-
ριλαµβάνει η µία και τι η άλλη; Γιατί τέτοια κρυψίνοια; Γιατί
φοβάστε να πείτε την αλήθεια τόσα χρόνια; Γιατί την κρύβετε
από τον ελληνικό λαό;

Παρά ταύτα, το ποίµνιο και µεµονωµένοι ιεράρχες, που ακουµ-
πούν τον παλµό της κοινωνίας, διοργανώνουν µεγάλες συγκεν-
τρώσεις και µε επιστηµονική τεκµηρίωση -αναπληρώνοντας την
αδυναµία της ιεραρχίας να αποφανθεί- δηλώνουν ότι η παρα-
λαβή της κάρτας έρχεται σε αντίθεση µε την ελευθερία του προ-
σώπου, όπως αυτή περιέχεται στην κοσµοαντίληψη της
ορθόδοξης Εκκλησίας, όσο και µε την ύπαρξή του ως φυσικού
προσώπου.

Δεν συµβαίνει, όµως, το ίδιο και µε άλλες εκκλησίες, που προ-
φανώς κινούνται πιο ανεξάρτητα σε σχέση µε την εξουσία, όπως
η ρωσική. Όταν εκλήθη να αντιµετωπίσει το ίδιο ακριβώς δί-
ληµµα, η ρωσική Εκκλησία συνέστησε στην πολιτεία και εκείνη
υιοθέτησε µε τη σειρά της την προαιρετική παραλαβή της κάρ-
τας από τους πιστούς. Ήταν µια ξεκάθαρη θέση, που ως τώρα
αρνείται να πάρει η ελληνική πολιτεία.

Ερωτώ: Ποιος δεν αφήνει την ελληνική Κυβέρνηση να αποφα-
σίσει την προαιρετική χορήγηση της ταυτότητας; Αναγνωρίζουµε
ότι η ψηφιοποίηση των εγγράφων και η δηµιουργία των βάσεων
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δεδοµένων όντως επιτρέπει πιο καλό έλεγχο και διαφάνεια σε
διαφορετικούς τοµείς.

Παρ’ όλα τα θετικά σηµεία, όµως, συσσωρεύονται πολλά προ-
βλήµατα σχετικά µε την ταυτοποίηση του προσώπου και, µάλι-
στα, γίνονται όλο και πιο πολύπλοκα, χωρίς η Κυβέρνηση να έχει
δεσµευθεί ή να έχει έστω αποφασίσει τι θέλει να επιτύχει µε την
υποχρεωτική χορήγηση της κάρτας.

Βασική αρχή της παγκόσµιας ψηφιακής κοινωνίας είναι η ταυ-
τοποίηση του κάθε προσώπου µε έναν ψηφιακό κωδικό, τον
οποίο κάθε άτοµο χρησιµοποιεί συνέχεια για κάθε συναλλαγή µε
τον υπόλοιπο κόσµο, υγεία, εφορία, τραπεζικό σύστηµα, δικαιο-
σύνη, κράτος. Αυτός ο κωδικός υποδηλώνει την ύπαρξη ενός κα-
θοδηγούµενου αντικειµένου, που ανήκει στο πληροφοριακό
κυβερνητικό σύστηµα και, ταυτόχρονα, είναι ένα κλειδί στη βάση
των προσωπικών δεδοµένων του. 

Η αποδοχή ενός τέτοιου αριθµού σηµαίνει ότι ο άνθρωπος
συµφωνεί –εδώ δεν έχει σηµασία αν το παραδέχεται συνειδητά
ή υποσυνείδητα ή τον έχουν εκβιάσει- µε τους όρους λειτουργίας
του συστήµατος. Από εδώ και πέρα, υπάρχει τεχνική δυνατότητα
να ελέγχεται κάθε του βήµα, η νοµιµοφροσύνη του, η συµφωνία
του ή όχι σχετικά µε τις ιδεολογίες και φιλοσοφικές αντιλήψεις,
οι οποίες µπορεί να µη συµφωνούν καθόλου µε το χριστιανισµό.

Η δηµοκρατία επαίρεται ότι κατήργησε τους φακέλους. Είναι,
όµως, έτοιµη να δεχθεί να τους αναβαθµίσει µε ηλεκτρονικό σύ-
στηµα, που θα περιέχει την κάθε λεπτοµέρεια για το άτοµο, τέ-
τοια λεπτοµέρεια, που κανένας φάκελος δεν θα µπορούσε ποτέ
να χωρέσει.

Τι περιέχει, όµως, αυτή η κάρτα; Μήπως είµαστε υπερβολικοί;
Μήπως η Χρυσή Αυγή είναι ακραία για µία ακόµη φορά, όπως
την κατηγορείτε;

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή) 

Μισό λεπτό, κύριε Πρόεδρε. Έτσι κι αλλιώς εµείς δεν θα δευ-
τερολογήσουµε.

Όχι, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι. Ακραίοι είναι εκείνοι, που,
χωρίς να ρωτήσουν κανέναν, εισάγουν συστήµατα καταδικα-
σµένα στο σύνολο των σύγχρονων κοινωνιών. 

Η κάρτα του πολίτη, όπως τουλάχιστον τη γνωρίζουµε από τις
µέχρι στιγµής ανακοινώσεις, περιέχει µικροϋπολογιστή παγκό-
σµιων προδιαγραφών για την ταυτοποίηση του ατόµου. Τέτοια
κάρτα, µαζί µε τον ψηφιακό κώδικα, επιτρέπει την άµεση δηµι-
ουργία συστήµατος παρακολούθησης όλων των σηµαντικών
πράξεων του ατόµου καθώς και της προσωπικής του ζωής. Ένα
τέτοιο σύστηµα επιτρέπει τη διακυβέρνηση του ατόµου και της
κοινωνίας. 

Πολλοί έχουν ανησυχήσει για τα σχέδια της υποχρεωτικής
υποβολής της κάρτας και επιµένουν στην εθελοντική διαδικασία,
πράγµα που έγινε σε άλλες χώρες και όµως έχει αποκλειστεί
προς το παρόν από την Ελλάδα. 

Φαίνεται ότι το διεθνές διευθυντήριο, εκείνο στο οποίο λογο-
δοτείτε, κύριε Υπουργέ, οι σκοτεινές λέσχες και οι στοές δεν σας
αφήνουν να κοιτάξετε το λαό στα µάτια και να του πείτε την αλή-
θεια, να του πείτε ότι δεν τον εµπιστεύεστε και ότι θέλετε να τον
ελέγχετε. Αυτή είναι η δηµοκρατία στην οποία πιστεύετε.

Τα ηλεκτρονικά έγγραφα δεν πρέπει να περιέχουν πληροφο-
ρίες άγνωστες και ακατανόητες για τους πολίτες. Αρνούµαστε
να συναινέσουµε στη µετατροπή του Έλληνα σε κατευθυνόµενη
µηχανή. Αρνούµαστε να τον προτρέψουµε να δεχθεί τεχνολογίες
που έχουν κριθεί απαράδεκτες σε πλήθος πολιτισµένων κρατών.
Αρνούµαστε, µε το άλλοθι της ασφάλειας και της ηλεκτρονικής
διακυβέρνησης, να µετατρέψουµε την ελεύθερη βούληση του
ανθρώπου σε άχρωµη και άχρηστη κατευθυνόµενη οντότητα που
µόνο θα καταναλώνει. Δηλώνουµε ότι κανένας από εµάς δεν θα
παραλάβει αυτό το καταναγκαστικό δηµιούργηµα, όπως και να
το ονοµάσετε. Δηλώνουµε ότι θα εµποδίσουµε µε κάθε τρόπο
την παραλαβή του από οποιονδήποτε πιστεύει, όπως εµείς, στο
έθνος και τη θρησκεία µας. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Ευχαριστούµε.
Το λόγο έχει ο κ. Ηλίας Παναγιώταρος, Βουλευτής Β’ Αθηνών,

για πέντε λεπτά.

ΗΛΙΑΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΑΡΟΣ: Πριν από λίγες εβδοµάδες ψηφί-
στηκε και το τρίτο µνηµόνιο, το οποίο εκχωρεί την οικονοµική
µας και την εθνική µας κυριαρχία στους πάσης φύσεως ενδια-
φερόµενους. Δεν είναι τυχαίο ότι το ζήτηµα της θέσπισης της
κάρτας του πολίτη, ως αποκλειστικού µέσου όλων των συναλλα-
γών που θα πραγµατοποιούµε σε κάθε έκφανση της καθηµερι-
νότητάς µας, το είχε προαναγγείλει στη ΔΕΘ το 2010 ο τότε
Πρωθυπουργός, κ. Γεώργιος Παπανδρέου, ο οποίος -όπως βλέ-
πουµε- έβαλε τα θεµέλια για την αποδόµηση του ελληνικού κρά-
τους µέσω των µνηµονίων και όλων των παρελκοµένων τους.

Βασικό επιχείρηµα της λεγόµενης κάρτας του πολίτη -ο Θεός
να την κάνει κάρτα του πολίτη- είναι η απλοποίηση των συναλ-
λαγών σε σχέση µε διάφορες υπηρεσίες και κυρίως µε το δηµό-
σιο. Αυτό, όµως, µάλλον είναι µία πρόφαση, µία παγίδα της νέας
τάξης πραγµάτων, που θέλει -µέσω της κάρτας του πολίτη και
άλλων µελλοντικώς θεσµοθετηµένων θεµάτων- να ελέγχει πλή-
ρως την προσωπική και τη δηµόσια ζωή αυτού του τόπου, µια και
µιλάµε και αναφερόµαστε στην Ελλάδα. Γιατί, όσο και να θέ-
λουµε να είµαστε καλοπροαίρετοι, είναι έτσι δοµηµένο το σύ-
στηµα της κάρτας του πολίτη, που, όχι απλά έχει ορισµένες
αδυναµίες ως προς την προστασία των προσωπικών δεδοµένων
που περιλαµβάνονται στην κάρτα αυτή, αλλά αντίθετα αποτελεί
ακριβώς το µηχανισµό ελέγχου όλων αυτών των προσωπικών δε-
δοµένων κατά το δοκούν. 

Η κάρτα που θα χρησιµοποιηθεί –λέµε «θα», γιατί είναι κάτι
µελλοντικό, ελπίζουµε ότι δεν θα προλάβετε να το κάνετε- είναι
τεχνολογίας RFID, όπως και οι αντίστοιχες που χρησιµοποιούνται
σε κάποια άλλα ευρωπαϊκά -και όχι µόνο- κράτη. Με λίγα λόγια
είναι ένα σύστηµα που δουλεύει µέσω κυµάτων ανταλλαγής πλη-
ροφοριών που λαµβάνουν χώρα µε ποµποδέκτες προσαρµοσµέ-
νους στην κάρτα, στους οποίους βρίσκονται συγκεντρωµένα όλα
τα προσωπικά δεδοµένα του κατόχου της κάρτας.

Το βασικό πρόβληµα αυτής της τεχνολογίας -που στην ουσία
καταργεί το απόρρητο των συναλλαγών όσων τη φέρουν- έγκει-
ται στο ότι οι ποµποδέκτες, που προανέφερα, δεν προστατεύουν
το υλικό που φέρουν από τρίτους, οι οποίοι επιθυµούν πρόσβαση
σε αυτό και διαθέτουν την αντίστοιχη τεχνολογία. Αυτό καθιστά
έκθετους όσους φέρουν την κάρτα σε µία σειρά από  κινδύνους.
Κίνδυνος παρακολούθησης συναλλαγών τους, που µπορεί να
αποκαλύψει ευαίσθητα προσωπικά δεδοµένα -που τόσο πολύ κό-
πτεστε γι’ αυτά- όπως είναι ζητήµατα υγείας, πολιτικές πεποιθή-
σεις, προσωπικές προτιµήσεις κ.λπ..

Επιπλέον, µέσω του σειριακού αριθµού της κάρτας του το
άτοµο µπορεί να παρακολουθείται συνεχώς και να εντοπίζεται
οπουδήποτε και αν βρίσκεται.

Η τεχνολογία RFID, λοιπόν, είναι απόλυτα αναποτελεσµατική
ως προς την προστασία των δεδοµένων που φέρει, ενώ σε αρ-
κετές περιπτώσεις τα αντίστοιχα συστήµατα άλλων κρατών πα-
ραβιάστηκαν µε ιδιαίτερη ευκολία από πάσης φύσεως χάκερς,
όπως για παράδειγµα στην Αυστρία, όπου τον Απρίλιο του έτους
που διανύουµε παραβιάστηκε για δεύτερη φορά η κάρτα του πο-
λίτη. Το ίδιο είχε συµβεί παλαιότερα και στη Γερµανία και µιλάµε
για κράτη πολύ πιο σοβαρά σε σχέση µε την Ελλάδα του 2012
και του όλου µπάχαλου που επικρατεί, όπου ένα κράτος δεν µπο-
ρεί να ξεχωρίσει ποιοι είναι τυφλοί, ποιοι είναι ανάπηροι και ποιοι
δεν είναι ανάπηροι.

Ένα κράτος όπου αποφυλακίζεται ο Μαζιώτης µετά την πα-
ρέλευση του δεκαοκταµήνου -και περίµεναν να πηγαίνει κάθε 1η
και 15η του µήνα στο αστυνοµικό τµήµα να δίνει παρόν- δείχνει
για τι κράτος µιλάµε. Ένα κράτος όπου οι δολοφόνοι των δύο
αστυνοµικών της οµάδας ΔΙΑΣ στο περιστατικό του Ρέντη είχαν
δύο δίκες -η µία δίκη, για τη ληστεία, µόλις τελείωσε- και ο ένας
εξ αυτών αθωώθηκε. Τον άφησαν ελεύθερο και τώρα τον ψά-
χνουν για την υπόθεση του φόνου και δεν µπορούν να τον βρουν.
Μιλάµε για κράτος οπερέτα. Φανταστείτε τι έχει να γίνει µε αυτήν
την κάρτα του πολίτη.

Πέραν, όµως, αυτής της εφαρµοσµένης τεχνολογίας, θα ανα-
φερθούµε και σε ένα ακόµη ζήτηµα. Αυτή η επεξεργασία των
στοιχείων του ΑΜΚΑ, προποµπού της κάρτας του πολίτη, έχει
ανατεθεί στην ιδιωτική εταιρεία «ΗΔΙΚΑ ΑΕ». Όπως ακούγεται, η
ίδια εταιρεία πρόκειται να αναλάβει τη συλλογή, επεξεργασία και
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διαχείριση των προσωπικών δεδοµένων που θα περιέχει η κάρτα. 
Εδώ τίθεται ένα σηµαντικό ζήτηµα: Ποιο είναι το ιδιοκτησιακό

καθεστώς της εν λόγω εταιρείας ή κάποιας άλλης εταιρείας που
θα αναλάβει το έργο; Ποιοι άνθρωποι είναι πίσω από αυτήν; Ποιοι
είναι, σε τελική ανάλυση, εκείνοι οι άνθρωποι οι οποίοι θα έχουν
άµεση πρόσβαση στα προσωπικά δεδοµένα του συνόλου του ελ-
ληνικού λαού; Αυτά είναι θέµατα για τα οποία ο ελληνικός λαός
θα πρέπει να είναι ενήµερος. 

Θα θέλαµε να σας ενηµερώσουµε ότι η Χρυσή Αυγή από την
πρώτη στιγµή που ήρθε στην επιφάνεια το ζήτηµα της κάρτας
του πολίτη εξέφρασε την πλήρη αντίθεσή της. Μιλάµε για ένα
στυγνό φακέλωµα –περί αυτού πρόκειται- και τίποτε άλλο. Ακόµη
και αυτήν την πρόθεση να µην έχετε, είναι βέβαιο -για τους λό-
γους που ανέφερα προηγουµένως- ότι εκεί θα καταλήξει η υπό-
θεση. 

Όταν σε πολλές χώρες τα αντίστοιχα συστήµατα απεδείχθη-
σαν διάτρητα και ευάλωτα σε κακόβουλες επιθέσεις –εντός ή
εκτός εισαγωγικών- όταν κράτη, όπως η Αγγλία, απέρριψαν την
κάρτα του πολίτη, οµολογώντας την αδυναµία τους να προστα-
τεύσουν τα προσωπικά δεδοµένα των πολιτών του, όταν µόλις
πριν από λίγες µέρες ήρθε στο φως της δηµοσιότητας η υπό-
θεση της παραβίασης του συστήµατος ασφαλείας του Υπουρ-
γείου Οικονοµικών, που είχε ως αποτέλεσµα ένας άνθρωπος να
έχει στα χέρια του τα στοιχεία όλων των Ελλήνων φορολογου-
µένων, δεν είναι δυνατόν να επιµένετε στην ασφάλεια του συστή-
µατος. Και είστε αποδεδειγµένα ανίκανοι να την εξασφαλίσετε.

Σας καλούµε να δεσµευτείτε δηµόσια ότι δεν θα προχωρήσετε
περαιτέρω σε αυτήν την υπόθεση του ζητήµατος της κάρτας του
πολίτη, ούτε τώρα ούτε στο µέλλον.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Έχετε και δευ-
τερολογία.

ΗΛΙΑΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΑΡΟΣ: Δεν θα γίνει δευτερολογία. Επι-
τρέψτε µου κι εµένα. Τελειώνω, εκτός κι αν ενοχλεί το ζήτηµα και
θέλετε να το περάσουµε στο ντούκου;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Όχι. Απλά είπα
ότι έχετε και δευτερολογία.

ΗΛΙΑΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΑΡΟΣ: Δεν θα δευτερολογήσω.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Τότε µπορείτε

να κάνετε χρήση του χρόνου µέχρι τα οκτώ λεπτά.
ΗΛΙΑΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΑΡΟΣ: Βλέπουµε ότι είναι ένα πολύ σοβαρό

ζήτηµα και ειδικότερα βλέπουµε ότι εδώ οι «σύντροφοι της Αρι-
στεράς» δεν συµµετέχουν καθόλου. Ενώ είναι πρώτοι στον
αγώνα κατά της παγκοσµιοποίησης, όπου τους βολεύει βέβαια,
σ’ ένα τόσο σοβαρό ζήτηµα «σφυρίζουν κλέφτικα» απ’ ό,τι φαί-
νεται.

Το πιο εξοργιστικό, όµως, ξέρετε ποιο είναι; Από τη µία ζητάτε
θυσίες από τον ελληνικό λαό, ζητάτε να φτιάξουνε κάρτες, φο-
ροκάρτες, διαφόρων ειδών κάρτες και την ίδια στιγµή κάποια
εκατοµµύρια παρανόµων που βρίσκονται σε αυτήν τη χώρα, µε
µια απλή φωτοτυπία, χωρίς καν τη φωτογραφία τους, χωρίς τί-
ποτα, να µπορούν να διεκπεραιώνουν ό,τι θέλουν. Κι εµείς οι Έλ-
ληνες πολίτες, οι µόνοι νόµιµοι που βρισκόµαστε σε αυτήν εδώ
τη χώρα, συνεχώς να είµαστε αναγκασµένοι να φτιάχνουµε και-
νούργια χαρτιά, επιπλέον χαρτιά και άλλα χαρτιά, να βγουν οι
κάρτες του πολίτη, να µπει το ΑΜΚΑ, να µπουν στο τέλος τα τσι-
πάκια, όπως θα θέλατε εσείς ή κάποιοι άλλοι που σας το επιβάλ-
λουν. Βλέπουµε στην κυριολεξία δύο µέτρα και δύο σταθµά. 

Δεν είναι δυνατόν να συµβαίνουν αυτά τα πράγµατα. Αποδο-
µείτε το έθνος και την Ορθοδοξία και να είστε σίγουροι ότι η
Χρυσή Αυγή -επειδή έρχεται, έρχεται πολύ πιο γρήγορα από ότι
θα το περίµενε οποιοσδήποτε- όλα αυτά θα τα γκρεµίσει και θα
επαναφέρει την απόλυτη τάξη σε αυτήν τη χώρα, σε αυτήν την
κοινωνία και σε αυτό το έθνος.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Ευχαριστούµε.
Το λόγο τώρα έχει ο κ. Δηµήτριος Κουκούτσης για πέντε

λεπτά.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΟΥΚΟΥΤΣΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Το ζήτηµα της κάρτας του πολίτη έχει γίνει µια προσπάθεια να

περαστεί, ας µου επιτραπεί η έκφραση, κάπως στα µουλωχτά
στον ελληνικό λαό. Θα επισηµάνω κι εγώ µε τη σειρά µου πως ο

ν. 3655/2008 και η ψήφισή του ήταν άκρως, µα άκρως, επικίν-
δυνη. Πιθανότατα οι ίδιοι Βουλευτές, οι οποίοι ψήφισαν αυτό το
νόµο, ίσως δεν κατάλαβαν τι ψήφισαν και µπορώ να πω ότι δεν
κατάλαβαν κυρίως τι συνέπειες είχε αυτό που ψήφισαν.

Η αρχή για να µπορέσει να επιβληθεί η κάρτα του πολίτη στον
ελληνικό λαό ήταν η θέσπιση του γνωστού ΑΜΚΑ, του Αριθµού
Μητρώου Κοινωνικής Ασφάλισης. Ο ΑΜΚΑ µαζεύει όλα τα δεδο-
µένα των πολιτών, προκειµένου αυτά να δηµιουργήσουν µια
βάση δεδοµένων και µετά να έρθει η περίφηµη κάρτα του πολίτη.
Άρα ο ΑΜΚΑ είναι ο προποµπός της υπερκάρτας, της υπερταυ-
τότητας που θέλουν να επιβάλουν. 

Ο ΑΜΚΑ είναι ένας αριθµός που ουσιαστικά αποδοµεί το άτο-
µο, το πρόσωπο και στη θέση του έρχεται ένα νούµερο.

Δεν έχουµε άτοµο, έχουµε µία απρόσωπη δοµή πλέον. Δεν
έχουµε προσωπικότητα, δεν έχουµε όνοµα, δεν έχουµε επώνυµο.
Έχουµε απλά έναν αριθµό. Αν πάω, δηλαδή µε τα πλήρη στοιχεία
µου και πω είµαι ο Δηµήτριος Κουκούτσης, δεν θα µε αναγνωρί-
σει κανένας, αλλά θα µου ζητηθεί ο ΑΜΚΑ, ο οποίος από το κα-
λοκαίρι του 2009 είναι υποχρεωτικός. Δεν µπορεί, βέβαια, κανείς
να εργαστεί ως µισθωτός ή ως αυτοαπασχολούµενος, αν δεν
έχει ΑΜΚΑ. Δεν µπορεί να ασφαλιστεί, δεν µπορεί να εκδώσει βι-
βλιάριο ασθενείας ή υγείας, εάν δεν υπάρχει ΑΜΚΑ.

Τα θέµατα της αντισυνταγµατικότητας του ΑΜΚΑ είναι δεδο-
µένα. Με το να βάζετε στη θέση του ατόµου έναν αριθµό, στην
ουσία παραβιάζετε πρωτίστως το άρθρο 2 του Συντάγµατος, την
υποχρέωση της πολιτείας στο σεβασµό της αξίας του ανθρώπου.
Παραβιάζουµε το δικαίωµα στην εργασία, άρθρο 22 παράγρα-
φος 1, το δικαίωµα στην περίθαλψη, άρθρο 21 παράγραφος 3,
αλλά και διατάξεις του Αστικού Κώδικα.

Όλα αυτά, όµως, ισχύουν µόνο για τους Έλληνες πολίτες. Οι
αλλοδαποί δεν έχουν τέτοιο ζήτηµα. Γι’ αυτούς δεν απαιτείται
ΑΜΚΑ.

Βέβαια, εδώ δεν έχουµε µόνο αντισυνταγµατικότητα, έχουµε
ουσιαστικές διακρίσεις εις βάρος των Ελλήνων. Αυτό, όµως, που
θα µε απασχολήσει περισσότερο είναι η κατάφωρη παραβίαση
του Συντάγµατος όσον αφορά το θέµα της ασφάλισης και της
περίθαλψης. Άρα τι είναι αυτό που ουσιαστικά λέτε στον Έλληνα
πολίτη; Δεν θέλεις να πάρεις τον ΑΜΚΑ; Θέλεις να εξαιρεθείς
από αυτόν; Πάρα πολύ ωραία, δεν θα έχεις κοινωνική ασφάλιση.
Από ανεπιβεβαίωτες πληροφορίες, γύρω στις διακόσιες χιλιάδες
συµπολίτες µας είναι αυτοί που αρνήθηκαν να παραλάβουν τον
ΑΜΚΑ. Αυτοί είναι τελειωµένοι στο θέµα της ασφάλισης. Για την
Κυβέρνηση δεν υπάρχουν. Ζουν ή πέθαναν, δεν έχει κανένα
νόηµα, αφού δεν θέλουν τον ΑΜΚΑ. Δεν θέλουν τον ΑΜΚΑ τώρα
και αργότερα την κάρτα του πολίτη, άρα δεν θα πρέπει να έχουν
ασφάλιση. 

Εννοείται πως στην πράξη κάποιος που δεν έχει ΑΜΚΑ δεν θα
µπορεί να πάρει ούτε σύνταξη. Στην ουσία, εκτός όλων των αν-
τισυνταγµατικών και άλλων ζητηµάτων, προβαίνετε σε ωµό εκ-
βιασµό και τροµοκράτηση του κόσµου, των απλών πολιτών, που
καιρό τώρα φροντίζετε να γίνεται η καθηµερινότητά τους κάθε
µέρα και πιο χάλια. Και δίνεται η χαριστική βολή. Δεν θα έχετε
ασφάλιση, δεν θα έχετε σύνταξη, µε λίγα λόγια σαν το σκυλί στο
αµπέλι, όπως λέει και ο λαός µας. Και επαναλαµβάνω ότι αυτό
ισχύει για τους Έλληνες. Ένα θέµα είναι αυτό. 

Ένα άλλο θέµα είναι ότι δεν θα µπορεί κανείς να έχει περί-
θαλψη, αν δεν έχει ΑΜΚΑ. Δεν θα µπορεί να έχει συνταγογρά-
φηση, δεν θα µπορεί να έχει τίποτα. Τι σηµαίνει αυτό πρακτικά;
Θα πηγαίνει κάποιος στο νοσοκοµείο έκτακτα, θα χρειάζεται µία
επείγουσα εγχείρηση. Θα µπορεί να εγχειριστεί, αν δεν έχει
ΑΜΚΑ; Τι θα κάνουµε αυτόν τον άνθρωπο; Τον αφήνουµε και
αυτόν να πεθάνει; Εάν όµως πάει σε ένα νοσοκοµείο για εισα-
γωγή ένας αλλοδαπός, εκεί δεν θα του ζητηθεί ΑΜΚΑ. Θα µου
πείτε εδώ στα νοσοκοµεία από αλλοδαπούς δεν ζητάνε καν τα
χαρτιά τους. Τον ΑΜΚΑ θα ζητήσουν; 

Εδώ εύλογα, όσο και καλοπροαίρετα να σκέφτεται κάποιος,
θα αναρωτηθεί. Σε αυτά τα θέµατα πού είναι η Αριστερά, που
έφυγε; Πού είναι αυτοί που κόπτονται για τα δικαιώµατα των µε-
ταναστών, για το ρατσισµό; Γιατί δεν λένε κάτι αυτήν, τη στιγµή
που συµπατριώτες µας, οι οποίοι δεν θέλουν να πάρουν τον
ΑΜΚΑ, δεν θα µπορούν να έχουν ούτε φάρµακα ούτε περίθαλψη;
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Γιατί δεν µιλάνε ούτε για τα αυτονόητα, για την καταπάτηση των
ατοµικών δικαιωµάτων των συµπολιτών µας; Η απάντηση είναι
απλή. Είναι και αυτοί στη συµµορία, είναι και αυτοί µέρος του
ίδιου του συστήµατος. Χρησιµοποιούν τα ιδεολογήµατα της νέας
τάξης για ανοιχτά σύνορα, εθνοκτόνους νόµους, αντιθρησκευ-
τικό µένος, ουσιαστικά είναι η αιχµή του δόρατος των νέων πραγ-
µάτων της παγκόσµιας τάξης, αυτών που συµβαίνουν γύρω µας. 

Δεν ξέρω αν κάποιοι από τους συναδέλφους θυµούνται τον κ.
Φαλτσιάνι. Ο κ. Φαλτσιάνι ήταν αυτός που έκλεψε την περίφηµη
λίστα καταθετών από την HSBC της Ελβετίας, µίας µεγάλης τρά-
πεζας, ενός κολοσσού. Δεν φρόντισε αυτή η τράπεζα, αυτός ο
κολοσσός, να διαφυλάξει τη βάση δεδοµένων; Τα δεδοµένα που-
λήθηκαν στη Γαλλία, στη Γερµανία, στην Ιταλία. Ουσιαστικά αυτό
λέµε και εµείς εδώ. Ποιος θα µας φυλάξει από τους φύλακές
µας;

Τον Αύγουστο του 2008 ο τότε Υφυπουργός Εσωτερικών Χρή-
στος Ζώης δήλωνε σχετικά µε το ζήτηµα του ΑΜΚΑ πως η δυνα-
τότητα ηλεκτρονικών συναλλαγών δεν υποκαθιστά το σηµερινό
συµβατικό τρόπο συναλλαγής µε τη Δηµόσια Διοίκηση. Τελικά τι
γίνεται; Ούτε εσείς δεν ξέρετε τι συµβαίνει; 

Αυτό που ξέρουµε εµείς είναι το εξής: Δεν είχατε απολύτως
κανένα δισταγµό στο να αποτάξετε τον παρασηµοφορηµένο
αστυνοµικό Δηµήτρη Ανδρεάκο. 

Δεν σας ενδιαφέρει –έστω από ανθρωπιστική άποψη- ότι θα
µείνουν ανασφάλιστοι άνθρωποι, επειδή δεν παίρνουν τον ΑΜΚΑ.
Δεν σας ενδιαφέρει ότι θα πεθαίνουν άνθρωποι, επειδή απλώς
δεν επιθυµούν να παραλάβουν τον ΑΜΚΑ. Το έχετε δείξει γενι-
κότερα ότι η ζωή του µέσου Έλληνα δεν σας ενδιαφέρει. Τους
διαλύσατε τη ζωή µε τα µνηµόνια. Στον ΑΜΚΑ θα σταθείτε τώρα;
Εκεί θα κολλήσετε; Εκτελείτε εντολές και είναι καιρός να το πα-
ραδεχθείτε. 

Η δική µας εντολή -που δεν έχει να κάνει ούτε µε τεκτονικές
στοές ούτε µε τη νέα τάξη πραγµάτων ούτε µε υπερατλαντικά
κέντρα και µυστήριες λέσχες και οµάδες- η δική µας εντολή -που
δεν έχει να κάνει µε σχέδια που θέλουν να διαλύσουν τον εθνικό
και κοινωνικό ιστό- η δική µας εντολή -που προέρχεται από το
λαό µας, την πίστη µας, τους αγώνες και τις παραδόσεις µας-
µάς λέει να πούµε «όχι» στο µόρφωµα αυτό της νέας τάξης. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Το λόγο έχει ο

κ. Ιωάννης Λαγός, Βουλευτής Β’ Πειραιώς, για τρία λεπτά. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΛΑΓΟΣ: Γιατί τρία λεπτά; 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Γιατί αυτό προ-

βλέπεται από τον Κανονισµό. Οι πρώτοι πέντε µιλούν για πέντε
λεπτά και οι επόµενοι δύο µιλούν για τρία λεπτά στην πρωτολο-
γία τους. Έχετε δικαίωµα να δευτερολογήσετε για δύο λεπτά.
Αν θέλετε, παρά το γεγονός ότι ο Κανονισµός λέει το αντίθετο,
µπορείτε να κάνετε χρήση και του διλέπτου τώρα. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΛΑΓΟΣ: Εντάξει. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Θα κάνετε χρή-

ση, µάλιστα. 
Ορίστε, έχετε το λόγο. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΛΑΓΟΣ: Επικαλούµενοι το πρόσχηµα του εξορθο-

λογισµού της Δηµόσιας Διοίκησης, αλλά και αυτό της καλύτερης
εξυπηρέτησης του πολίτη, η τρικοµµατική Κυβέρνηση επιχειρεί
να καταλύσει ακόµα και τα θεµελιωδέστερα ανθρώπινα δικαιώ-
µατα των Ελλήνων, εισάγοντας την περιβόητη κάρτα του πολίτη
και µάλιστα δαπανώντας υπέρογκα ποσά προς το σκοπό αυτό,
σε εποχές που η χώρα µαστίζεται από την οικονοµική ύφεση. 

Είναι ήδη γνωστό το γεγονός ότι ανταλλάσσεται µεγάλος
όγκος στοιχείων πολιτών µεταξύ της Ευρωπαϊκής Ένωσης και
των ΗΠΑ. Με τη δηµιουργία σχετικών βάσεων δεδοµένων, µε
στοιχεία Ελλήνων πολιτών και δυνάµει σχετικών συνθηκών που
θα κυρώσει η χώρα µας, ελλοχεύει ο κίνδυνος πέραν των Ελλή-
νων αρµοδίων και πολλοί άλλοι εκτός Ελλάδας «αρµόδιοι» να
έχουν πρόσβαση σε αυτά τα δεδοµένα. 

Συνεπώς τίθενται οι βάσεις για τη δηµιουργία ενός παγκό-
σµιου ολοκληρωτικού καθεστώτος, το οποίο µε τη συνδροµή της
υψηλής τεχνολογίας πλήττει καίρια τις ατοµικές ελευθερίες. 

Σύµφωνα µε το κείµενο της πρώτης διαβούλευσης, που έλαβε
χώρα στο διαδίκτυο επί υπουργίας Ραγκούση, η κάρτα θα φέρει

τσιπάκι. Δεν µας έχει πει κανείς, όµως, αν αυτό το τσιπάκι θα λει-
τουργεί εξ επαφής ή θα είναι τσιπάκι που θα λειτουργεί εξ απο-
στάσεως. Αν το τσιπάκι ενεργοποιείται εξ επαφής, θα πρέπει να
βάζει κάποιος την κάρτα σε µία υποδοχή για να λειτουργήσει.
Πρόκειται για µία µορφή πιστωτικής κάρτας δηλαδή, όπου θα
χρειάζεται και ένας αριθµός PIN, για να γίνεται αυτή η διαδικα-
σία. 

Ανάλογα µε τη χρήση αφήνονται στο σύστηµα ηλεκτρονικά
αποτυπώµατα, σαν και αυτά µε τα οποία ανιχνεύονται από τους
ειδικούς οι δράστες των ηλεκτρονικών εγκληµάτων, της παιδικής
πορνογραφίας, των εκβιαστών κ.λπ., οπότε όλοι µας καταλαβαί-
νουµε πολύ καλά ότι ο σκοπός για τον οποίο δηµιουργείται όλο
αυτό δεν είναι η εξυπηρέτηση του πολίτη. Απεναντίας γίνεται για
να δεσµευθεί κάθε πολίτης, προκειµένου να ελέγχεται ανά πάσα
ώρα και στιγµή για οποιαδήποτε κίνησή του. 

Επίσης, όλο αυτό το πλέγµα που ονοµάζεται από τους προ-
οδευτικούς και εκσυγχρονιστές κοινωνία της πληροφορίας δεν
είναι τίποτα άλλο από την κοινωνία της καταπίεσης και της ανε-
λευθερίας, έτσι ώστε το άτοµο να καταντήσει σκλάβος της παγ-
κοσµιοποίησης. Αυτός είναι ο σκοπός που επικρατεί. Αυτή είναι
η διαδικασία και η διαταγή που έχει δώσει το διεθνές διευθυντή-
ριο της τριµερούς διακυβέρνησης του σιωνισµού και των στοών,
το οποίο αυτήν τη στιγµή κυβερνά και το οποίο η Χρυσή Αυγή
µάχεται και θα αντιµάχεται για πάντα. 

Χαρακτηριστικό παράδειγµα –το ανέφεραν προηγουµένως και
κάποιοι συναγωνιστές µου- ήταν η απόταξη ενός άξιου τέκνου
της Αστυνοµίας, του Δηµήτρη Ανδρεάκου, µε την κατηγορία της
απείθειας από το Δευτεροβάθµιο Υπηρεσιακό Συµβούλιο της
ΕΛΑΣ, επειδή αρνήθηκε να παραλάβει αυτήν την κάρτα. Αυτή
είναι, λοιπόν, η ελευθερία που ευαγγελίζεστε. Ένας άξιος αστυ-
νοµικός εκδιώχθη –και συγκεκριµένα από το Τµήµα Αλλοδαπών,
στο οποίο υπηρετούσε- έχοντας δεχθεί πολλές απειλές, έχοντας
διεκδικήσει τα δικαιώµατά του, µόνο και µόνο γιατί δεν δέχθηκε
αυτήν την κάρτα, αυτόν τον αριθµό που εσείς θέλετε να βάλετε.
Πού είναι η ελευθερία για την οποία συζητάµε εδώ πέρα; 

Αν όµως ο Ανδρεάκος ήταν ένας µουσουλµάνος που µαχόταν
για τα δικά του πιστεύω, για το Κοράνι ή για όλη αυτήν τη διαδι-
κασία µε την οποία οι αλλοδαποί µάς λένε ότι διεκδικούν τα δι-
καιώµατά τους, τότε όλοι σας θα ήσασταν στο πλευρό του και οι
Υπουργοί και η λαλίστατη κατά τα άλλα Αριστερά, η οποία σή-
µερα δεν είναι πουθενά. Απουσιάζει και από την Αίθουσα, φυ-
σικά, γιατί δεν έχει να πει τίποτα πάνω σε αυτά. Είναι, όπως
ανέφερε και ο προηγούµενος συναγωνιστής και οµιλητής, αυτοί
που εκπροσωπούν –η αιχµή του δόρατος- αυτήν τη διαδικασία. 

Η Χρυσή Αυγή, λοιπόν, δεν θα επιτρέψει να γίνει αυτό το
πράγµα. Θα πρωτοστατήσει στην αντίδραση του ελληνικού λαού.
Δεν θα επιτρέψει να γίνει ο καθένας µας ένα νούµερο, ένας αριθ-
µός, όπως θέλετε εσείς να τους κάνετε. 

Επίσης, αφού η Κυβέρνηση είναι δηµοκρατική και υποστηρίζει
την ελευθερία του ατόµου, γιατί δεν αφήνετε να γίνει προαιρε-
τικό για τον κόσµο και, αν θέλουν κάποιοι να πάρουν τον αριθµό
αυτόν, ας τον πάρουν και, αν κάποιοι δεν θέλουν, ας µην τον πά-
ρουν; Μήπως γιατί πρόκειται να δείτε το µέγεθος της αποτυχίας
σας ως Κυβέρνηση; Μήπως ο αριθµός που θα δείτε ότι δεν θα
συµµετάσχει σ’ αυτήν τη διαδικασία θα είναι τεράστιος; Αφήστε
τον κόσµο ελεύθερο να αποφασίσει αυτός! 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Το λόγο έχει η
Βουλευτής Β’ Αθηνών κ. Ελένη Ζαρούλια. 

ΕΛΕΝΗ ΖΑΡΟΥΛΙΑ: Τόσο η Νέα Δηµοκρατία όσο και το
ΠΑΣΟΚ έχουν αγαστή συνεργασία εδώ και πολλά χρόνια στην
παραβίαση των προσωπικών δεδοµένων και της θρησκευτικής
συνείδησης των Ελλήνων πολιτών. Η µεν Νέα  Δηµοκρατία µε την
υιοθέτηση του ν. 3655/2008, όπου µε το άρθρο 153 καθιερώθηκε
η εργασιακή και ασφαλιστική ταυτοποίηση µε τον Αριθµό Μη-
τρώου Κοινωνικής Ασφάλισης και την απόφαση του Υπαρχηγού
της Ελληνικής Αστυνοµίας για τον καθορισµό τύπου υπηρεσια-
κών δελτίων ταυτότητας ειδικών φρουρών και συνοριακών φυ-
λάκων, που δηµοσιεύθηκε στο ΦΕΚ το Σεπτέµβριο του 2009, το
δε ΠΑΣΟΚ µε την εγκύκλιο-διαταγή του Υπαρχηγού και Αναπλη-
ρωτή Αρχηγού της Ελληνικής Αστυνοµίας για τον εφοδιασµό του
προσωπικού της ΕΛΑΣ µε υπηρεσιακά δελτία  ταυτότητος τον
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Οκτώβριο του 2009. 
Στη σελίδα 2 της εγκυκλίου-διαταγής ρητώς αναφέρεται ότι

το έντυπο του νέου δελτίου ασφαλίζεται κατά της πλαστογρά-
φησης µε επιπλέον εκτύπωση, εκτός της  εµφανούς φωτογρα-
φίας του κατόχου, και «κρυφής», γιατί είναι ορατή µόνο κάτω από
την επίδραση του υπεριώδους φωτός. Και ενώ το ίδιο το κράτος
παραδέχεται µε τον πλέον επίσηµο τρόπο ότι υπό την επίδραση
του υπεριώδους φωτός εµφανίζονται στοιχεία που δεν είναι
ορατά στον κάτοχο του δελτίου ταυτότητας µε γυµνό µάτι -στοι-
χεία που ούτε καν τα προσδιορίζει επακριβώς ως προς το εύρος
τους- έρχεται να αποτάξει τελεσιδίκως από την Ελληνική Αστυ-
νοµία ένα συµπολίτη µας, τον αστυνοµικό Δηµήτριο Ανδρεάκο,
λόγω µη παραλαβής της νέας υπηρεσιακής του ταυτότητας κι
ενώ είχε εκφράσει τις ενστάσεις του για τα απροσδιόριστα στοι-
χεία καταγραφής αναφορικά µε το άτοµό του, που παραβίαζαν
την προσωπικότητά του. Πρόκειται για µία απόταξη κατά παρά-
βαση του Ευρωπαϊκού Κοινοτικού Δικαίου και συγκεκριµένα του
υπ’ αριθµόν 2252/2004 κανονισµού, σχετικά µε την καθιέρωση
προτύπων για τα χαρακτηριστικά ασφαλείας και τη χρήση βιο-
µετρικών στοιχείων στα διαβατήρια και στα ταξιδιωτικά έγγραφα
των κρατών – µελών. Όπως ορίζει στο άρθρο 4 η παράγραφος
1, υπό την επιφύλαξη των διατάξεων περί προστασίας δεδοµέ-
νων, κάθε πρόσωπο στο οποίο χορηγείται διαβατήριο ή ταξιδιω-
τικό έγγραφο έχει το δικαίωµα να επαληθεύει τα δεδοµένα
προσωπικού χαρακτήρα που περιέχονται στο διαβατήριο καθώς
επίσης, οσάκις ενδείκνυται, να ζητά τη διόρθωση ή την απάλειψη
δεδοµένων. 

Κι ερχόµαστε στο έτος 2012 µε συγκυβέρνηση Νέας Δηµοκρα-
τίας-ΠΑΣΟΚ και ΔΗΜΑΡ, όπου πληροφορούµαστε από δελτίο
Τύπου της Διαρκούς Ιεράς Συνόδου της Εκκλησίας της Ελλάδας,
στις 6 Νοεµβρίου 2012, ότι ενηµερώθηκαν τα µέλη της από έγ-
γραφο του Αρχηγείου της Ελληνικής Αστυνοµίας -προκληθέν
από προγενέστερη συνοδική αλληλογραφία και έκφραση ανησυ-
χιών περί του θέµατος «Έκδοση νέου τύπου δελτίου ταυτότητας
Ελλήνων πολιτών»- πως µέχρι σήµερα η διαδικασία έκδοσης της
νέας ταυτότητας δεν έχει ρυθµιστεί νοµοθετικά και, κατά συνέ-
πεια, δεν έχει ληφθεί οριστική απόφαση για τον τύπο και τα βιο-
µετρικά στοιχεία που θα περιλαµβάνει. Και ενώ η Ελληνική
Αστυνοµία απαντά τα ανωτέρω στα µέλη της Διαρκούς Ιεράς Συ-
νόδου, δηµοσιεύµατα του Οκτωβρίου του 2012 αναφέρουν ότι
«η Ευρωπαϊκή Ένωση έθεσε το ζήτηµα της εγκυρότητας των ελ-
ληνικών ταυτοτήτων µε αφορµή τις χιλιάδες πλαστές ελληνικές
ταυτότητες που βρίσκονται στα χέρια µεταναστών που προέρ-
χονται από οικονοµικά εξαθλιωµένες χώρες. Για το λόγο αυτό
υποδείχθηκε στην ελληνική πλευρά η αλλαγή των στοιχείων αλλά
και της µορφής του σηµερινού δελτίου αστυνοµικής ταυτότητος,
ώστε να καθίσταται αδύνατη η πλαστογράφησή της. 

Συγκεκριµένα, ζήτησαν να είναι αναγνωριστικό στοιχείο ενός
Έλληνα πολίτη, εκτός από το δακτυλικό αποτύπωµα, που έχει
καταργηθεί, η ίριδα του µατιού του. Επίσης, θα προστεθεί µία
ηλεκτρονική πλακέτα, που θα είναι συµβατή µε τα ψηφιακά συ-
στήµατα των αστυνοµιών της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Κοινοτικοί
αξιωµατούχοι απαίτησαν από τους Έλληνες οµολόγους τους να
εκδώσουν νέες ταυτότητες, που θα θυµίζουν πιστωτικές κάρτες,
στις οποίες θα καταχωρούνται τα ονοµατεπώνυµα, η ηµεροµηνία
γέννησης, η ίριδα των µατιών, τα δακτυλικά αποτυπώµατα, η οι-
κογενειακή κατάσταση, το επάγγελµα, ο αριθµός κυκλοφορίας
του αυτοκινήτου, η οµάδα αίµατος και ο τόπος κατοικίας». 

Ερωτώνται οι αρµόδιοι Υπουργοί αν αληθεύουν τα δηµοσιεύ-
µατα ότι η Ευρωπαϊκή Ένωση  απαιτεί ταυτότητες µε δακτυλο-
σκόπηση, η οποία έχει κριθεί παράνοµη από την Αρχή Προ-
στασίας Δεδοµένων Προσωπικού Χαρακτήρα, και ιριδοσκόπηση.
Με ποιο δικαίωµα θα έχουν πρόσβαση οι ξένες αστυνοµίες στα
στοιχεία των ελληνικών ταυτοτήτων; 

Τελικώς, εφαρµόζεται ή όχι το ελληνικό Σύνταγµα, που απαιτεί
σεβασµό και προστασία της αξίας του ανθρώπου, όπως λέει το
άρθρο 2, και ελευθερία της θρησκευτικής συνείδησης, όπως λέει
το άρθρο 13;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Ευχαριστούµε,
κυρία συνάδελφε.

Το λόγο έχει ο Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερικών κ. Χαρά-

λαµπος Αθανασίου.
ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσω-

τερικών): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κατ’ αρχάς να ευχαριστήσω τους επερωτώντες συναδέλφους,

γιατί είναι πράγµατι επίκαιρη η επερώτηση. Το θέµα αυτό απα-
σχολεί τον ελληνικό λαό, κυρίως λόγω της παραπληροφόρησης
που υπάρχει από διάφορα δηµοσιεύµατα. 

Αν και η επερώτησή σας στηρίζεται σε εσφαλµένη προϋπό-
θεση -µε την έννοια ότι δεν υπάρχει κανένα σχέδιο νόµου προς
επεξεργασία, για να πούµε τις απόψεις µας- θα ήθελα να ανα-
φερθώ κατ’ αρχάς στις αιτιάσεις σας ότι οι πολίτες θα φακελώ-
νονται, θα κατασκοπεύονται, θα παγιδεύονται, θα ελέγχονται.
Δεν άκουσα, όµως, το πώς αυτό µπορεί να γίνει.

Οι ερωτήσεις σας και τα θέµατα που θέσατε είναι πάρα πολλά.
Θα προσπαθήσω να απαντήσω όσο µπορώ πιο σύντοµα σε όλες
τις ερωτήσεις, µία-µία. 

Πρώτη ερώτηση: Πρόκειται να υιοθετηθεί ως υποχρεωτική η
κάρτα του πολίτη σε αντικατάσταση της αστυνοµικής ταυτότη-
τας; Ας δούµε πρώτα από όλα την αιτία βάσει της οποίας δηµι-
ουργήθηκε η σκέψη θεσµοθέτησης αυτής της κάρτας. Παρατη-
ρήθηκε σε ευρωπαϊκό επίπεδο ότι παραποιούντο τα ταξιδιωτικά
έγγραφα. Αυτή είναι η αιτιολογία που υπάρχει σε ένα ψήφισµα
των αντιπροσώπων των κυβερνήσεων των κρατών-µελών. 

Παραποιούντο, λοιπόν, τα στοιχεία στα ταξιδιωτικά έγγραφα,
µε αποτέλεσµα να παρεµποδίζεται η καταπολέµηση της παρά-
νοµης µετανάστευσης και βεβαίως του οργανωµένου εγκλήµα-
τος, γιατί -όπως ξέρετε- όταν παραποιούνται τα στοιχεία, βγαί-
νουν πλαστές ταυτότητες κ.λπ.. Αυτό ήταν το σκεπτικό.

Θα αναφερθώ τώρα στο ιστορικό, δηλαδή στο τι έκανε την ελ-
ληνική Κυβέρνηση να ασχοληθεί µε το θέµα αυτό. Επίσης θα σας
πω σε ποιο στάδιο βρίσκονται οι εργασίες. 

Το Υπουργείο µας ασχολήθηκε µε το θέµα συγκεκριµένα από
το 2010. Τότε ήταν ενοποιηµένο το Υπουργείο Εσωτερικών µε το
Υπουργείο Δηµόσιας Διοίκησης και µαζί µε τα συναρµόδια
Υπουργεία ασχολήθηκαν µε αυτό το ζήτηµα. Έγιναν κατ’ επανά-
ληψη πολλές συζητήσεις, αλλά -µέχρι αυτήν τη στιγµή που µι-
λάµε- δεν κατέληξαν σε κάποιο συγκεκριµένο συµπέρασµα ως
προς τη δυνατότητα αντικατάστασης του ισχύοντος δελτίου ταυ-
τότητας µε την κάρτα του πολίτη. Άρα δεν έχει ληφθεί καµµία
απόφαση για τον τύπο και τα βιοµετρικά στοιχεία που θα περι-
λαµβάνει αυτή η κάρτα. 

Ως προς το ερώτηµά σας, λοιπόν, αν θα αντικαταστήσει το
δελτίο αστυνοµικής ταυτότητας, θέλω να σας πω ότι µέχρι τώρα
ουδέποτε αποφασίστηκε η αντικατάσταση του δελτίου αστυνο-
µικής ταυτότητας µε την κάρτα του πολίτη. Αντίθετα, η υιοθέ-
τηση της κάρτας του πολίτη θα αποτελέσει το εργαλείο για τη
διαλειτουργική σύνδεση των υπηρεσιών του δηµοσίου τοµέα, µε
στόχο την αποτελεσµατική και ταχεία εξυπηρέτηση του πολίτη,
καθώς και το δραστικό περιορισµό της γραφειοκρατίας, ώστε να
µειωθεί και το διοικητικό βάρος που προκύπτει αλλά και να κα-
ταπολεµηθεί –κυρίως- η νόθευση των εγγράφων, όπως προανέ-
φερα.

Δεύτερο ερώτηµα: Ποια είναι η τεχνολογία που θα περιέχει η
κάρτα, µε ποιες διαδικασίες θα γίνει η προµήθεια, ποιο εργοστά-
σιο θα την κατασκευάσει και πόσο θα στοιχίσει;

Όπως είπαµε, η έκδοση της κάρτας του πολίτη εντάσσεται
στον προγραµµατισµό του Υπουργείου Εσωτερικών, µε στόχο τη
διαλειτουργικότητα των υπηρεσιών και την εξυπηρέτηση του πο-
λίτη, µέσα από τη χρήση νέων τεχνολογιών. Για την υλοποίηση
της διαδικασίας έκδοσης της κάρτας πραγµατοποιήθηκαν –το
ανέφερα προηγουµένως- τέσσερις συσκέψεις, αλλά δεν έχει λη-
φθεί καµµία σχετική απόφαση µέχρι σήµερα. 

Η κάρτα, βεβαίως, θα πρέπει –εφόσον θεσµοθετηθεί- να ακο-
λουθήσει τις προδιαγραφές που έχουν οριστεί από την Ευρω-
παϊκή Ένωση και µνηµονεύονται, όπως είπε κάποιος συνάδελφος
από εσάς, στον κανονισµό 2254/2004 του Συµβουλίου της Ευρώ-
πης.

Τα στοιχεία που θα περιέχει η κάρτα του πολίτη θα ορίζονται
στο σχετικό νοµοσχέδιο, το οποίο θα τεθεί σε δηµόσια διαβού-
λευση. Εκεί το ζήτηµα θα πάει στην επιτροπή, θα το συζητή-
σουµε και όλοι θα πούµε τις απόψεις µας. Αυτήν τη στιγµή που
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µιλάµε –και το ξέρετε πολύ καλά- δεν υπάρχει καµµία απόφαση
ούτε κάποιο σχέδιο τι θα περιέχει η κάρτα. Θα τα συζητήσουµε,
λοιπόν, και θα γίνει το καλύτερο, αφού βεβαίως λάβουµε υπ’ όψιν
και τις απόψεις της Ανεξάρτητης Αρχής Προστασίας Προσωπι-
κών Δεδοµένων. 

Στην τρίτη ερώτηση θέτετε δυο υποερωτήµατα: πρώτον, ποια
αρχή, φορέας ή ιδιωτική επιχείρηση θα επιφορτιστεί µε τη συλ-
λογή, επεξεργασία και διαχείριση των προσωπικών δεδοµένων
και, δεύτερον, γιατί η αντίστοιχη επεξεργασία των στοιχείων του
ΑΜΚΑ ανατέθηκε σε ιδιωτική επιχείρηση και προφανώς εννοείτε
την «ΗΔΙΚΑ Α.Ε.». Θα απαντήσω και στα δύο ερωτήµατα. 

Αν η κάρτα υιοθετηθεί τελικώς, η άποψή µου είναι –και νοµίζω
ότι αυτό πρέπει να αποφασίσουµε- ότι πρέπει να είναι υποχρεω-
τική από τη διοίκηση. Θα περιέχει πληροφορίες για στοιχεία που
αφορούν την αστική κατάσταση των Ελλήνων πολιτών και θα
τεθεί σε ισχύ, αφού ολοκληρωθεί το έργο του µητρώου πολιτών,
ένα τεράστιο έργο που έχει αναληφθεί και είναι µέσα στο πρό-
γραµµα της «Ψηφιακής Σύγκλισης» 2007-2013, το οποίο έχει εν-
ταχθεί στο επιχειρησιακό πρόγραµµα από το Υπουργείο
Εσωτερικών. 

Το µητρώο πολιτών θα τεθεί σε εφαρµογή σε είκοσι οκτώ
µήνες. Αναφέροµαι στο µητρώο γιατί είναι όλα συνδεδεµένα και
για να δείτε πώς η Δηµόσια Διοίκηση θα µπορέσει να λειτουργεί
πιο αποτελεσµατικά. Σε είκοσι οκτώ, λοιπόν, µήνες θα τεθεί σε
εφαρµογή αυτό το πρόγραµµα από την υπογραφή των σχετικών
συµβάσεων. 

Επί του παρόντος, έχουν ήδη προκηρυχθεί οι διαγωνισµοί για
τα έξι βασικά υποέργα. Εκκρεµεί όµως η εξέταση ασφαλιστικών
µέτρων, γιατί διάφορες εταιρείες που δεν κρίθηκαν συµφέρου-
σες τεχνικά ή οικονοµικά, έχουν προσφύγει στα δικαστήρια και
αναµένονται οι αποφάσεις από τα διοικητικά δικαστήρια της
χώρας µας, για να γίνει στη συνέχεια η κατακύρωση των διαγω-
νισµών. 

Στο σηµείο αυτό θα ήθελα να τονίσω ότι µετά τη δηµιουργία
της κεντρικής βάσης δεδοµένων, δηλαδή το µητρώο πολιτών, η
επεξεργασία και η ευθύνη της διαχείρισης –και απαντώ στο ερώ-
τηµα- των στοιχείων προσωπικής κατάστασης, ως καθαρά κρα-
τική αρµοδιότητα ιδιαίτερα σοβαρή, θα γίνεται από το Υπουργείο
Εσωτερικών και από καµµία ιδιωτική εταιρεία, σε συνεργασία µε
τα ληξιαρχεία όλης της χώρας, τα οποία και θα συλλέγουν τα
σχετικά στοιχεία, τροφοδοτώντας µε αυτά τη βάση δεδοµένων.
Στην κεντρική βάση δεδοµένων µητρώο πολιτών θα είναι συγκεν-
τρωµένες όλες οι εγγραφές των δηµοτολογίων της χώρας, απ’
όπου θα αντλούνται τα στοιχεία που θα εµπεριέχονται στην
κάρτα. 

Όταν οριστικοποιηθεί η έκδοση της κάρτας, θα περιλαµβάνει
τα στοιχεία εκείνα που είναι απαραίτητα για τη διευκόλυνση µόνο
των ηλεκτρονικών συναλλαγών του πολίτη, δηλαδή τα αµετά-
βλητα στοιχεία που αφορούν την προσωπικότητα του ατόµου,
όπως το κύριο όνοµα, το επώνυµο, το φύλο, την ιθαγένεια, την
ηµεροµηνία γέννησης, τα οποία θα είναι ανάγλυφα επί του σώ-
µατος της κάρτας. 

Ερωτώ, λοιπόν: Ποιο είναι το πρόβληµα; Δεν είναι στις ταυτό-
τητες; Θα υπάρχουν βέβαια και στοιχεία που θα αποτυπωθούν
στην κάρτα –και τα οποία όπως σας είπα θα τεθούν σε διαβού-
λευση- και θα είναι συµβατά και µε την εθνική νοµοθεσία, ανα-
φορικά µε την προστασία των προσωπικών δεδοµένων αλλά και
µε το θεσµικό πλαίσιο της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, για να υπάρ-
χει µια ενιαία ρύθµιση σε όλες τις χώρες. 

Κάνω µια σκέψη ότι η κάρτα αυτή –θα τα πούµε, βεβαίως, όταν
έλθει το σχετικό νοµοσχέδιο- δεν πρέπει να έχει φορολογικά
στοιχεία –αυτό το εκφράζω ως προσωπική µου άποψη, γιατί είναι
πολύ πρόωρο να µιλήσουµε σχετικά- ούτε καταναλωτικά δεδο-
µένα, ούτε δαχτυλικά αποτυπώµατα, ούτε δεδοµένα υγείας –που
είναι ένα ευαίσθητο προσωπικό δεδοµένο- ούτε άλλα ευαίσθητα
προσωπικά δεδοµένα. Η κάρτα δηλαδή δεν θα αποτελεί χώρο
αποθήκευσης δεδοµένων, αλλά ένα ψηφιακό κλειδί, όπως λέγε-
ται, του πολίτη για να προσπελάσει δεδοµένα που τηρούνται σε
διακριτά συστήµατα στο δηµόσιο τοµέα, πάντα µε τη ρητή συ-
ναίνεση του κυρίου της κάρτας. 

Το Υπουργείο Εσωτερικών θα εξετάσει τη δυνατότητα της πα-

ράλληλης χρήσης της κάρτας µε τα υπάρχοντα µέσα συναλλα-
γής, µέχρι να καταστεί υποχρεωτική, για ένα εύλογο χρονικό διά-
στηµα, έως την πλήρη εφαρµογή της κάρτας του πολίτη, η οποία
θα γίνει –όπως σας είπα- µετά την ολοκλήρωση του µητρώου πο-
λιτών. 

Εξάλλου, εκ των πραγµάτων, δεν είναι δυνατόν από τη µία
µέρα στην άλλη να βγάλουµε εκατοµµύρια κάρτες για τους πο-
λίτες. Θα χρειαστεί ένα µεταβατικό στάδιο και, συνεπώς, θα λει-
τουργούν παράλληλα και τα δύο.

Θα αναφερθώ τώρα στο δεύτερο υποερώτηµα για τον ΑΜΚΑ
και το Εθνικό Μητρώο Ασφαλιζοµένων Συνταξιούχων και Εργο-
δοτών (ΕΜΑΕΣ). Αρµόδιος φορέας της τήρησης αυτού του εθνι-
κού µητρώο και για τη δηµιουργία του ορίστηκε το κέντρο
ηλεκτρονικού υπολογιστή των κοινωνικών υπηρεσιών ως νοµικό
πρόσωπο. Απαντώ στο ερώτηµά σας γιατί η αντίστοιχη επεξερ-
γασία ανατέθηκε στην ιδιωτική εταιρεία. Η εταιρεία αυτή, δηλαδή
το κέντρο ηλεκτρονικού υπολογιστή, µετεξελίχθηκε σε «ΗΔΙΚΑ
Α.Ε.», που δεν είναι τίποτα άλλο παρά µία ανώνυµη εταιρεία –η
ανώνυµη εταιρεία είναι εκ του νόµου νοµικό πρόσωπο ιδιωτικού
δικαίου- αλλά είναι υπό την εποπτεία του ΙΚΑ-ΕΤΑΜ. 

Δηλαδή, σύµφωνα µε το νόµο και µε την ευρύτερη έννοια –για
να µη σας κουράζω µε τις διατάξεις, γιατί πρέπει να υπάρχει ένας
συνδυασµός διατάξεων για να βγουν όλα αυτά- τελεί υπό την
εποπτεία του Υπουργού Εργασίας. Συνεπώς, είναι δηµόσιο και
δεν είναι ιδιωτική εταιρεία, για να υπάρχουν συµφέροντα. Είναι,
λοιπόν, µία ανώνυµη εταιρεία, νοµικό πρόσωπο ιδιωτικού δικαίου
του δηµοσίου.

Ας πούµε τώρα τι είναι ο ΑΜΚΑ που µας φοβίζει. Ο ΑΜΚΑ λει-
τουργεί για τέσσερα χρόνια. Ακούσατε από κάποιον πολίτη να
έχει παράπονο ότι φακελώθηκε ή ότι παρακολουθείται η ζωή του;
Είναι ένας αριθµός µε έντεκα ψηφία, ο οποίος αποτελείται από
την ηµεροµηνία γέννησης που είναι τα έξι ψηφία, έναν αριθµό
καταχώρισης στο µητρώο εντός της ηµεροµηνίας γέννησης ο
οποίος υποδηλώνει το φύλο, τέσσερα ψηφία και ένα ψηφίο ελέγ-
χου, για να µπορεί να βρίσκεται εύκολα σε ποιον ανήκει, προκει-
µένου να µη γίνονται λάθη, επειδή πολλές φορές επώνυµο,
όνοµα και όνοµα πατρός ταυτίζονται και ανατρέχουµε σε ηλικίες,
κλπ., ενώ έτσι εντοπίζεται πιο γρήγορα.

Δεν βλέπω, δηλαδή, ποια είναι η κατασκόπευση ή η φαλκί-
δευση των δικαιωµάτων των πολιτών. Στην κάρτα, λοιπόν, ανα-
γράφονται απλά –το τονίζω και πάλι - και όχι ευαίσθητα προσω-
πικά δεδοµένα, όπως είναι ο αριθµός, το όνοµα, το επώνυµο, το
πατρώνυµο και το µητρώνυµο. Άρα, λοιπόν, ο ΑΜΚΑ είναι ένα ερ-
γαλείο εφαρµογής του Εθνικού Μητρώου Ασφαλισµένων, όπως
προανέφερα.

Ας αναφερθούµε τώρα στο άλλο ερώτηµα, δηλαδή αν θα µπο-
ρούν ή όχι οι πολίτες να εξυπηρετούνται εναλλακτικά από τη δι-
οίκηση, χρησιµοποιώντας τα συµβατικά στοιχεία, κ.λπ.. Όπως
προανέφερα, η απάντηση εδώ είναι απλή. Μέχρι την πλήρη
εφαρµογή της κάρτας του πολίτη που θα επέλθει µετά την ολο-
κλήρωση του µητρώου πολιτών, οι πολίτες θα εξυπηρετούνται
µε τα υπάρχοντα µέσα συναλλαγής.

Το πέµπτο ερώτηµα, αφορά, το γιατί µέχρι σήµερα δεν έχει
εκδοθεί η σχετική εγκύκλιος που να ενηµερώνει τις διοικήσεις
των ασφαλιστικών ταµείων και των υπολοίπων δηµοσίων υπηρε-
σιών για τη δυνατότητα εναλλακτικής εξυπηρέτησης των πολι-
τών.

Πριν απαντήσω σ’ αυτό, θα ήθελα να σας κάνω µία µικρή ενη-
µέρωση –βέβαια, προαναφέρθηκα σ’ αυτό- ότι δεν συντρέχει πε-
ρίπτωση άµεσης εφαρµογής της κάρτας του πολίτη αυτή τη
στιγµή. Εποµένως, εξακολουθούν να ισχύουν τα υπάρχοντα
µέσα συναλλαγής µε το δηµόσιο τοµέα, όπως η κάρτα κοινωνι-
κής ασφάλισης, για την οποία ισχύουν και τα παρακάτω. 

Όσον αφορά, λοιπόν, την κάρτα κοινωνικής ασφάλισης, δεν
είναι απαραίτητο οι πολίτες να τη φέρουν µαζί τους, εφόσον γνω-
ρίζουν τον ΑΜΚΑ τους. Έτερο εναλλακτικό µέσο εξυπηρέτησης
του πολίτη είναι µία υπεύθυνη δήλωση η οποία εκδίδεται από τα
ΚΕΠ και τα γραφεία ΑΜΚΑ των ασφαλιστικών φορέων. Δηλαδή,
κάποιος µπορεί να έχει χάσει την κάρτα µε τον ΑΜΚΑ και να µην
τον θυµάται. Πηγαίνει σε ένα ΚΕΠ, όπου µπορούν να του δώσουν
µία υπεύθυνη δήλωση για το ποιος είναι ο αριθµός, για να µπο-
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ρέσει να εξυπηρετείται στις συναλλαγές του.
Όσον αφορά την ενηµέρωση που λέτε ότι δεν έχει γίνει, σας

πληροφορώ ότι έχει βγει σχετικό έγγραφο από τα γραφεία του
ΑΜΚΑ και είναι το 3144/142/17-2-2010, το οποίο εκδόθηκε επί
προηγούµενης κυβερνήσεως. Σ’ αυτό µεταξύ των άλλων τονίζε-
ται ότι ως επίσηµο παραστατικό του ΑΜΚΑ θεωρείται η κάρτα
κοινωνικής ασφάλισης, η οποία εκδίδεται και αποστέλλεται από
την «ΗΔΙΚΑ, ΑΕ», καθώς επίσης, όπως σας είπα, αν χαθεί και η
βεβαίωση. Συνεπώς υπάρχουν εναλλακτικές µορφές αποκατά-
στασης της κάρτας, αν χαθεί και ως εκ τούτου διευκολύνονται
οι πολίτες  στις συναλλαγές.

Στο έτερο ερώτηµά σας που αφορά το µε ποια συνταγµατική
λογική στερούνται οι πολίτες το νοµικό δικαίωµά τους κ.λπ., όταν
για οποιοδήποτε λόγο αρνούνται να παραλάβουν τον ΑΜΚΑ, θα
πρέπει να σας υπενθυµίσω ότι υπάρχει το άρθρο 22 παράγρα-
φος 5 του Συντάγµατος το οποίο λέει «το κράτος µεριµνά για την
κοινωνική ασφάλιση των εργαζοµένων, όπως ο νόµος ορίζει». Αν
ανατρέξετε στο Σύνταγµα και επειδή το Σύνταγµα πρέπει να είναι
περιεκτικό, θα δείτε ότι για πολλές διατάξεις του ψηφίζονται οι
λεγόµενοι «εκτελεστικοί νόµοι» του Συντάγµατος, δηλαδή οι
νόµοι οι οποίοι υλοποιούν τις συνταγµατικές επιταγές. 

Τέτοιος νόµος, λοιπόν, είναι και ο ν. 3655/2008, ο οποίος ορίζει
ότι ο αριθµός κοινωνικής ασφάλισης, ο οποίος θεσπίστηκε µε το
άρθρο 64 του ν. 2084/1992, καθιερώνεται υποχρεωτικά ως αριθ-
µός εργασιακής και ασφαλιστικής ταυτοποίησης όλων των πολι-
τών της χώρας. Συνεπώς, δεν είναι ακριβές αυτό που κάποιος
συνάδελφος από εσάς είπε ότι είναι αντισυνταγµατικός. Στηρί-
ζεται στο Σύνταγµα και µέχρι σήµερα εξ όσων γνωρίζω δεν προ-
σβλήθηκε αυτός ο νόµος ως αντισυνταγµατικός και πολύ
περισσότερο δεν κηρύχθηκε αντισυνταγµατικός. 

Έρχοµαι τώρα στο τελευταίο ερώτηµά σας που αφορά τον
αστυνοµικό Ανδρεάκο, ο οποίος είναι, πράγµατι, παρασηµοφο-
ρηµένος και απ’ ό,τι πληροφορήθηκα τιµούσε το Σώµα και είχε
πάρει εύφηµες µνείες και αποτάχθηκε λόγω απείθειας. 

Για να µη δηµιουργούνται εντυπώσεις, µέχρι τώρα σας απήν-
τησα πολιτικά και µε βάση το νοµικό πλαίσιο που υπάρχει. Τώρα,
όµως, η ερώτηση αυτή είναι καθαρά νοµική και θα µου επιτρέ-
ψετε να σας απαντήσω µόνο νοµικά, γιατί δεν έχω άλλη δυνατό-
τητα επ’ αυτού. 

Ας δούµε, λοιπόν, πρώτα ποιο είναι το νοµικό και το ιστορικό
πλαίσιο της υπόθεσης και στη συνέχεια ποια είναι η απόφαση.
Ας δούµε, λοιπόν, πρώτα αυτά τα τρία στοιχεία. 

Όσον αφορά το νοµικό πλαίσιο, οι νόµοι που ισχύουν δεν προ-
σεβλήθησαν ποτέ ως αντισυνταγµατικοί και είναι µέχρι τώρα σε
ισχύ. 

Για παράδειγµα, ο ν. 2800/2000 λέει ότι η Ελληνική Αστυνοµία
αποτελεί ιδιαίτερο ένοπλο Σώµα. Και για να γίνω κατανοητός, θα
κάνω µια ανάλυση των διατάξεων. 

Η Ελληνική Αστυνοµία, λοιπόν, αποτελεί ιδιαίτερο ένοπλο
Σώµα και λειτουργεί µε τους δικούς της οργανικούς νόµους. Για
την εκτέλεση της αποστολής της εφοδιάζεται µε τα αναγκαία
µέσα και τον εξοπλισµό. Το αστυνοµικό προσωπικό της έχει ιδι-
αίτερη ιεραρχία, αντίστοιχη της στρατιωτικής και δικούς της κα-
νόνες πειθαρχίας και δεν εφαρµόζονται στο προσωπικό αυτό οι
διατάξεις που αφορούν στους δηµόσιους πολιτικούς υπαλλή-
λους. Τονίζω για άλλη µια φορά ότι δεν εφαρµόζονται στην Αστυ-
νοµία οι διατάξεις που αφορούν τους δηµόσιους πολιτικούς
υπαλλήλους, αν και εκεί έχουµε τα θέµατα της υπακοής εχεµύ-
θειας, κ.λπ.. Όµως, εν πάση περιπτώσει, εδώ τα πράγµατα είναι
πιο αυστηρά. 

Για ενδεχόµενες παραβάσεις των υποχρεώσεων που επιβάλ-
λονται στον αστυνοµικό από τις διατάξεις του Συντάγµατος, των
νόµων και του κανονισµού του Σώµατος και των διαταγών της
υπηρεσίας, σύµφωνα µε το π.δ. 120/2008, που αποτελεί το πει-
θαρχικό δίκαιο του αστυνοµικού προσωπικού, οι αστυνοµικοί
υπόκεινται σε συνεχή διοικητικό έλεγχο, ο οποίος εξασφαλίζεται
από το ίδιο ως άνω ιδιαίτερα αυστηρό προεδρικό διάταγµα. Ο
δε κολασµός των παραβατικών συµπεριφορών γίνεται µε τη µέ-
γιστη δυνατή ταχύτητα, προκειµένου να µην υπάρχουν εκκρεµό-
τητες και για τους ίδιους και τις οικογένειές τους –για να
ξεκαθαρίζουν τα πράγµατα- αλλά και για τους πολίτες λόγω των

ευαίσθητων υπηρεσιών τις οποίες προσφέρουν. Αυτοί, λοιπόν,
οι νόµοι δεν έχουν καταργηθεί, δεν έχουν προσβληθεί, είναι σε
ισχύ και είναι νόµοι της χώρας µας και οφείλουµε να τους εφαρ-
µόζουµε. 

Με βάση, λοιπόν, τα προαναφερθέντα, η απείθεια, δηλαδή η
άρνηση να εκτελεί κάποιος µια διαταγή ανωτέρου τους που ανα-
φέρεται στο υπηρεσιακό καθήκον, συνιστά σοβαρό πειθαρχικό
παράπτωµα, που προβλέπεται από το άρθρο 10 περίπτωση 1 του
π.δ. 120/2008 και επισύρει την ποινή της απόταξης. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει προειδοποιητικά το κουδούνι λή-
ξεως του χρόνου οµιλίας του κυρίου Αναπληρωτή Υπουργού)

Κύριε Πρόεδρε, έχω ένα λεπτό ακόµα. Νοµίζω, λοιπόν, ότι θα
τελειώσω µέσα στο πλαίσιο του χρόνου µου. 

Αυτό είναι το νοµικό πλαίσιο. Ας δούµε τώρα το ιστορικό. Τι
έγινε µε τον συγκεκριµένο πράγµατι, ικανό αστυνοµικό; Ο προ-
αναφερόµενος τέως αρχιφύλακας, αν και του κοινοποιήθηκε µε
αποδεικτικό -να µη σας το µνηµονεύσω (ζήτησα το στοιχείο αυτό
από το Υπουργείο Προστασίας του Πολίτη,) η εγκύκλιος διαταγή,
προκειµένου να υποβάλει στην υπηρεσία του τα σχετικά δικαιο-
λογητικά για την έκδοση του νέου τύπου υπηρεσιακού δελτίου
ταυτότητας, εν τούτοις αρνήθηκε να συµµορφωθεί µε τα διατασ-
σόµενα δηλώνοντας ότι δεν επιθυµεί τον εφοδιασµό του µε το
νέο δελτίο ταυτότητας, για προσωπικούς λόγους που ανέφερε
στην αναφορά του. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Αναπληρωτή Υπουργού)

Κύριε Πρόεδρε, δεν θα χρειαστώ παρά λίγα δευτερόλεπτα. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Κοιτάξτε, αυτά

λειτουργούν εδώ πέρα αυτόµατα. Κύριε Υπουργέ, αυτό ως εκ
τούτου εάν δεν κτυπήσει, δεν µπορώ να το σταµατήσω. 

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσω-
τερικών): Εντάξει. 

Εποµένως, τηρουµένων των αναλογιών, δεν θα χτυπήσει.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Εντάξει, οπότε

τώρα δεν θα χτυπάει. 
ΜΙΧΑΗΛ ΑΡΒΑΝΙΤΗΣ-ΑΒΡΑΜΗΣ: Το καµπανάκι, η παράδοση!
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Το καµπανάκι

είναι εφεδρικό.
ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσω-

τερικών): Κύριε Πρόεδρε, είναι ζήτηµα αν θα κάνω ένα λεπτό,
αυτό το λεπτό της ανοχής σας.

Δήλωσε, λοιπόν, ότι δεν το επιθυµεί γιατί ήταν αντίθετο µε τη
θρησκευτική του συνείδηση. Αυτή είναι µια αιτιολογία, σεβαστή
είναι αλλά δεν παύει να αποτελεί ένα παράπτωµα σύµφωνα µε
αυτά που σας ανέφερα. 

Διατάχθηκε µία ένορκη διοικητική εξέταση σε βάρος του για
να διερευνηθεί η όλη υπόθεση. Στη συνέχεια, το πρωτοβάθµιο
πειθαρχικό συµβούλιο του επέβαλε την ποινή της απόταξης κατ’
εφαρµογή των διατάξεων του π.δ. 120/2008. Είχε δικαίωµα και
έκανε προσφυγή στο δευτεροβάθµιο πειθαρχικό συµβούλιο, το
οποίο επικύρωσε την ποινή που υπέβαλε το πρωτοβάθµιο δικα-
στήριο. 

Σε εκτέλεση της απόφασης αυτής, λοιπόν, ο πρώην αρχιφύ-
λακας αποτάχθηκε από το Σώµα της Ελληνικής Αστυνοµίας.

Αυτό είναι, λοιπόν, το νοµικό πλαίσιο που σας ανέφερα, τα
πραγµατικά περιστατικά και αυτή ήταν η απόφαση. 

Σας ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Ευχαριστούµε

πολύ, κύριε Υπουργέ.
Έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι ο Εισαγγελέας του

Αρείου Πάγου διαβίβασε στη Βουλή, σύµφωνα µε το άρθρο 86
του Συντάγµατος και το ν.3126/2003 περί «Ποινικής ευθύνης των
Υπουργών», όπως ισχύει, αναφορά του εισαγγελέα οικονοµικού
εγκλήµατος µε συνηµµένη ποινική προκαταρκτική δικογραφία
που σχηµατίστηκε µε αφορµή δηλώσεις στον Τύπο του πρώην
εκπροσώπου της Ελλάδας στο Διεθνές Νοµισµατικό Ταµείο, κ.
Παναγιώτη Ρουµελιώτη.

Εισερχόµεθα τώρα στους Κοινοβουλευτικούς Εκπροσώπους.
Ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος του Λαϊκού Συνδέσµου-

Χρυσή Αυγή, κ. Χρήστος Παππάς έχει το λόγο, για δώδεκα λεπτά.
Ορίστε, κύριε Παππά, έχετε το λόγο.
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ΜΙΧΑΗΛ ΑΡΒΑΝΙΤΗΣ-ΑΒΡΑΜΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, συγγνώµη,
αλλά θέλω να δευτερολογήσω.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: Θα το ενοποιήσουµε λίγο.
Άστο Μιχάλη, θα το ενοποιήσουµε λίγο.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Θα δευτερολο-

γήσετε όταν θα έρθει η σειρά σας. 
ΜΙΧΑΗΛ ΑΡΒΑΝΙΤΗΣ-ΑΒΡΑΜΗΣ: Νόµιζα ότι το λησµονήσατε,

γι’ αυτό το είπα. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Δεν ξεχνάµε τί-

ποτα, κύριε συνάδελφε. Όλα µε τη σειρά τους είναι εδώ.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: Είναι από την Κρήτη ο κύριος Πρόεδρος,

τα ξέρει όλα. 
Ευχαριστούµε τον κύριο Υπουργό, τον οποίο τον σέβοµαι, τον

σέβοµαι και για την ηλικία του αλλά και για το παρελθόν του, όχι
στη νοµοθετική εξουσία, στη δικαιοσύνη. 

Αλλά µε την εκτελεστική δεν τα πάτε καλά. Δεν τα γνωρίζετε
τα πράγµατα και οι απαντήσεις σας ήταν µάλλον «µασάµε φύλλα
δάφνης», δηλαδή, «ήξεις αφήξεις», Πυθία. Δεν το γνωρίζατε το
θέµα. Και δεν σας είδαµε στιβαρό, δηλαδή, να πείτε ότι «Ξέρετε
δεν θα γίνει νοµοσχέδιο» ή «θα γίνει νοµοσχέδιο». Λέτε, «δεν ξέ-
ρουµε». Μετά µας είπατε αυτό το περίφηµο που ξεκίνησε από
τον –να µην κάνω εκφράσεις- Γεώργιο Παπανδρέου περί διαβού-
λευσης, «θα κάνουµε διαβούλευση». Δηλαδή, αυτή η άθλια κα-
τάσταση, στέλνουµε σε ένα site του Υπουργείου και βάζουµε ένα
σχέδιο νόµου, περιµένουµε πενήντα e-mail, δηλαδή, πενήντα
απόψεις απίθανες και από εκεί και πέρα λέµε «διαβούλευση». 

Αν τολµάτε το θέµα αυτό -που κι εσείς παραδεχτήκατε ότι είναι
πολύ σηµαντικό και σπουδαίο και µας είπατε «µπράβο που φέ-
ρατε αυτήν την επερώτηση», αλλά δεν το υποστηρίξατε- φέρτε
το σε δηµοψήφισµα. 

Είχαν µαζευτεί εκατοµµύρια υπογραφές Ελλήνων πολιτών, τις
οποίες τις πετάξατε στον κάλαθο των αχρήστων, µε το δηµοψή-
φισµα που ήθελε τότε η εκκλησία µε τον µακαριστό Χριστό-
δουλο.

Μας τα είπατε άβουλα, άχρωµα και άοσµα. Μας είπατε για
«µητρώο πολιτών» σε είκοσι οκτώ µήνες. Ε, ρε γλέντια που θα γί-
νουν εκεί! Πόσα λεφτά θα χαλάσουµε γι’ αυτό.� Δηλαδή φακέ-
λωµα για τους Έλληνες, «µητρώο πολιτών». Μητρώο αλλοδαπών
θα κάνετε ή θα τους πηγαίνουµε συνέχεια στα catering του κ.
Δένδια� Σας είπα όµως ότι δεν τα ξέρετε καλά. Ωραία να κατα-
θέσω εδώ -έτσι έκανε και τον άσχετο ο κ. Δένδιας- ότι σε µία από
τις πρώτες ερωτήσεις µου στην κοινοβουλευτική µου καριέρα
περί ταυτοτήτων είπε «εγώ δεν ξέρω τίποτα».

Είναι η τελευταία απόφαση της µνηµονιακής κυβέρνησης Πα-
παδήµου 14 Ιουνίου του 2012 σε προεκλογική περίοδο. Η από-
φαση έχει βγει και µε εγκύκλιο του Υπουργείου Δηµοσίας Τάξης,
του ΠΡΟΠΟ όπως το λέτε τώρα εσείς, που εκδίδει δελτίο Τύπου
στην ιστοσελίδα του –υπάρχει και θα το καταθέσω- ότι προχωρά
στις διαδικασίες για την έκδοση νέου τύπου δελτίου αστυνοµικής
ταυτότητας των Ελλήνων πολιτών σε εσωτερικό και εξωτερικό
και θα αναγνωρίζεται ως ταξιδιωτικό έγγραφο κ.λπ.. Το καταθέτω
στις κυρίες εδώ που αόκνως δουλεύουν για το καλό της Βουλής
σε άδειο Κοινοβούλιο.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Χρήστος Παππάς καταθέτει
για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται
στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενο-
γραφίας και  Πρακτικών της Βουλής)

Τι άλλο είπατε� Κατ’ αρχάς, δεν παίρνετε την ευθύνη των
λόγων σας. Είπατε σε µία κάποια στιγµή «είναι προσωπική µου
σκέψη, προσωπική µου άποψη», κάνατε πίσω για τα φοροτεχνικά
«δεν θα πω, θα εκφράσω προσωπική άποψη». Εµείς δεν θέλουµε
προσωπική άποψη. Θέλουµε ανθρώπους της εκτελεστικής εξου-
σίας που να έχουν το θάρρος της γνώµης και να πουν «θα κά-
νουµε αυτό». Δεν κάνετε τίποτα, αν δεν παίρνετε διαταγές από
την τρόικα. Η αλήθεια είναι αυτή, την ξέρουν όλοι κι αυτοί που
µας ακούν τώρα. 

Και οι δικοί σας το ξέρουν κι αυτοί. Βλέπουν τον Πρωθυ-
πουργό πώς περιφέρεται στην Ευρώπη. Είδαµε και τη γλώσσα
του σώµατος, τη φυσιογνωµία στις τελευταίες δηλώσεις και θαυ-
µάσαµε. Λέµε «Πρωθυπουργός της χώρας είναι αυτός�». Και πε-
ριµένουµε να πάρουµε τα λεφτά και ότι έτσι θα σωθούµε σήµε-

ρα. Αν πάρουµε τα λεφτά, λοιπόν, θα βγείτε αύριο και θα λέτε
ότι σωθήκαµε. Αν δεν πάρουµε τα λεφτά, όλοι λένε χαθήκαµε.
Είναι Κυβέρνηση αυτή;� 

Άλλο που είπατε για τον Ανδρεάκο. Μας παρακολουθεί πολύ
καλά και στενά ο Ανδρεάκος και µπράβο του γι’ αυτό που έκανε.
Ο Ανδρεάκος είχε µία ευαισθησία. Βρέθηκε και είπε στην Αστυ-
νοµία «εγώ, ξέρετε, δεν την παίρνω την ταυτότητα» -και µαγκιά
του και καλά έκανε- και τον πετάτε στον κάλαθο των αχρήστων
ένα παρασηµοφορηµένο, επ’ ανδραγαθία, που δεν έχει αυτήν τη
στιγµή δουλειά, που είναι άνεργος, που είναι στο δρόµο αλλά
έχει αξιοπρέπεια, κάτι που λείπει από πολλούς. Ευαισθησία, λοι-
πόν, στον κάθε χιλιαστή ιεχωβά να του κάνουµε και νόµο να κάνει
κοινωνική θητεία και όχι ευαισθησία στον χριστιανό Έλληνα ορ-
θόδοξο.�

Είπατε µετά –γιατί είπατε στην αρχή ότι «δεν θα γίνει νοµοσχέ-
διο» και µετά είπατε «όταν θα γίνει νοµοσχέδιο» ήξεις αφήξεις-
αυτό που σας έλεγα ότι στο διάστηµα που θα είναι και τα δύο,
θα δεχόµαστε και την κάρτα του πολίτη. Δεν είναι προσωπικό,
αλλά είναι η αλήθεια. 

Εδώ µε τους συνεργάτες µου είχα ετοιµάσει κάτι να σας πω,
το οποίο είναι ουσιώδες και θέλω να το ακούσετε. 

Τον Σεπτέµβριο του 2010 ο Πρωθυπουργός τότε της χώρας,
ο Γεώργιος Παπανδρέου –δύσκολα βγαίνει και το όνοµα αυτού
του ανθρώπου- αναφέρθηκε στην κατάρτιση ενός χάρτη κοινω-
νικών δικαιωµάτων τον οποίο θα έφτιαχνε σε συνεργασία µε τους
κοινωνικούς εταίρους. Επί λέξει είπε: «Ο χάρτης αυτός θα εγ-
γυάται την ισότητα δικαιωµάτων για όλους και τα ελάχιστα κοι-
νωνικά δικαιώµατα που θα επιτρέπουν και µία αξιοπρεπή ζωή
αλλά και µία δηµιουργική συµµετοχή του πολίτη. Αυτά τα δικαιώ-
µατα, είχε προαναγγείλει τότε, θα αποτυπώνονται –λέξεις του
είναι- στην κάρτα του πολίτη. Δικαίωµα στη σύνταξη, δικαίωµα
στην εκπαίδευση, στην επανακατάρτιση, στο επίδοµα αναπηρίας,
στο βιβλιάριο υγείας, όλα αυτά θα αποτυπώνονται στην κάρτα.
Σπάζοντας τη δαιδαλώδη γραφειοκρατία, αξιοποιώντας ορθολο-
γικά τα χρήµατα που υπάρχουν, προχωράµε στην κάρτα του πο-
λίτη». Ξεκίνησε τότε η παγκοσµιοποίηση του Γεωργίου Πα-
πανδρέου.

Έλεγε, λοιπόν, όλοι οι πολίτες µέχρι το 2011 θα αντικαταστή-
σουν την αστυνοµική τους ταυτότητα –έπεσε λίγο έξω ηµερολο-
γιακά- και θα κάνουν τις συναλλαγές τους µε τη Δηµόσια
Διοίκηση, χωρίς να απαιτείται κανένα άλλο έγγραφο, παρά µόνο
η κάρτα του πολίτη. Για τον Γεώργιο Ανδρέα Παπανδρέου και
την κυβέρνηση ΠΑΣΟΚ, τότε υπήρχαν, όπως ακούσατε και ακού-
γαµε τότε, χρήµατα. 

Όµως, µόνο για συγκεκριµένες δράσεις υπήρχαν τα χρήµατα,
χρήµατα για να σπαταλώνται στις διάφορες εταιρείες να φτιά-
χνουµε κάρτες του πολίτη.

Αναφερόµαστε όπως καταλαβαίνετε, κύριοι  συνάδελφοι, που
υποφέρετε και εσείς εδώ ακούγοντάς µας σε ένα άδειο Κοινο-
βούλιο, στο τελευταίο στάδιο αυτήν τη στιγµή της κάρτας του
πολίτη, της νέας ταυτότητας, ΑΜΚΑ -πείτε το όπως θέλετε- που
θα σφραγίσουν µε την έλευσή τους την έλευση και επισήµως πια
της παγκόσµιας διακυβέρνησης στη χώρα µας. Και αυτή η κάρτα
θα αποτελεί γι’ αυτήν την Κυβέρνηση την ταυτότητα για τον κα-
θένα µας ξεχωριστά.

Μία από τις πιο επικίνδυνες παρακαταθήκες της προηγούµε-
νης κυβέρνησης της Νέας Δηµοκρατίας ήταν η ψήφιση του
νόµου Πετραλιά. Αναφέρθηκε και άλλος συνάδελφος συναγωνι-
στής σ’ αυτόν. Ήταν ο ν.3655/2008 που έθεσε για πρώτη φορά
τόσο σοβαρά το θέµα της αριθµοποίησης του προσώπου µέσω
του ΑΜΚΑ και της αδυναµίας αυτού να συναλλαγεί µε οποιονδή-
ποτε τρόπο αν δεν τον υιοθετούσε. 

Από την απλή ανάγνωση του άρθρου, λοιπόν, µπορεί κανείς
να κατανοήσει την αντισυνταγµατικότητά του, αφού υποχρεώνει
σε κοινωνικό θάνατο όποιον δεν θελήσει να παραλάβει τον
αριθµό. Όποιος δεν παραλάβει τον αριθµό είναι σαν να κηρύσ-
σεται σε αφάνεια. Θεωρείται σαν πεθαµένος από το κράτος.

Είπατε για το Σύνταγµα προηγουµένως. Το Σύνταγµα το σε-
βόµαστε. Ορκιστήκαµε στο Σύνταγµα και κάνουµε κοινοβουλευ-
τικό έργο και είµαστε κοινοβουλευτικοί, γιατί µόνο αυτή είναι η
οδός, άσχετα από το τι λένε οι εχθροί µας. Δεν θα ήµασταν στη
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Βουλή αν δεν θέλαµε να κάνουµε κοινοβουλευτικό έργο. Το Σύν-
ταγµα όµως όπως βλέπουµε µέσα εδώ το έχετε κάνει λάστιχο.
Πετάγεται ο ένας και λέει «αντισυνταγµατικότητα». Πετάγεται ο
άλλος «όχι, να σηκωθούµε», «όχι να µετρηθούµε». 

Και να σας πω και κάτι άλλο.  Ότι και πάνω από το Σύνταγµα,
γιατί τα Συντάγµατα έρχονται και παρέρχονται. Ανθρώπινα έργα
είναι. Συνταγµατολόγοι τα κάνουν, νοµοθέτες, νοµικοί. Και πάνω
από το Σύνταγµα υπάρχουν οι λέξεις «Ελλάδα», «ελληνικός
λαός» υπάρχει η λέξη «ελευθερία». Πώς να το κάνουµε; Στέκει
υπεράνω όλων η λέξη «ελευθερία».

Βαφτίζουµε, λοιπόν, συνταγµατικό το να παίρνουµε την κάρτα
της παγκοσµιοποίησης, των διεθνών σκοτεινών κέντρων που πολ-
λοί εδώ µέσα είναι θαµώνες αυτών των σκοτεινών κέντρων, και
Πρωθυπουργοί και πρώην Πρωθυπουργοί.

Έλεγε, λοιπόν, ο Παπανδρέου ότι αυτά θα αποτελέσουν –τα
ίδια µε εσάς έλεγε, γι’ αυτό και ταιριάξατε- την πρώτη δηµόσια
διαβούλευση για την κάρτα του πολίτη.  Δεκέµβριος του 2010.
Υπάρχει το πλινθίο, το τσιπάκι µέσα στην κάρτα. Το λέγατε και
τότε, οι κυβερνήσεις εκείνες. Δεν µας είπατε κάτι γι’ αυτό το τσι-
πάκι. Είπατε ότι θα είναι µόνο το ανάγλυφο και τελειώσαµε. 

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσω-
τερικών):  Είπα και για το τσιπάκι.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: Το τσιπάκι. Το παραδεχθήκατε. Ωραία.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Έχετε δευτερο-

λογία, κύριε  Υπουργέ. 
Κύριε  Παππά, µην κάνετε διάλογο.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: Αλίµονο, κύριε  Μαρκογιαννάκη. 
Να πω µια κουβέντα ακόµα. Πόσο χρόνο είπατε ότι έχω; Δώ-

δεκα λεπτά;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Δώδεκα και

έχετε και έξι λεπτά δευτερολογία. 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: Τα κάνω δεκαοκτώ όλα µαζί.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Εντάξει.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: Πάω σε κάποιον άλλον της κυβερνητικής

παράταξης. Είχε πει ο κ. Βορίδης όταν ήταν σε ένα κόµµα που
λεγόταν Λάος του Καρατζαφέρη το καλοκαίρι του 2009. Είχαν
καταθέσει τότε µια ερώτηση στον τότε αρµόδιο Υπουργό µε αν-
τικείµενο την εναλλακτική εξυπηρέτηση, αυτό που λέτε εσείς
µόνο λίγους µήνες όταν θα ισχύει η διαβούλευση κ.λπ., όταν θα
έχουµε το πρόγραµµα αυτό της καταγραφής των Ελλήνων. Λες
και δεν σας έφταναν οι απογραφές που γίνονται κάθε δέκα χρό-
νια. Είχαν πει τότε οι διάφοροι Βουλευτές του ΛΑΟΣ και συγκε-
κριµένα ο Μάκης Βορίδης, που ήταν τότε Βουλευτής της
Περιφέρειας Αττικής και τώρα Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος
του κόµµατος στο οποίο τότε έστρεφε τα πυρά, είχε κάνει µία
ερώτηση µε αριθµό 234/17-6-09. Έχω εδώ και ένα αντίγραφο για
να το δώσω στη συνέχεια στα Πρακτικά γιατί θα είναι χρήσιµο.

Έχει πολύ ενδιαφέρον αυτό. Θα σας το δώσω στη συνέχεια
και λέει: Ο ένας ήταν ο Βορίδης, τότε στο Λάος, τώρα στη Νέα
Δηµοκρατία και αυτός που απαντούσε ήταν ο Υφυπουργός Εσω-
τερικών τότε, τώρα είναι Βουλευτής του κόµµατος Καµµένου δη-
λαδή των Ανεξάρτητων Ελλήνων. Με την µε αριθµό πρωτο-
κόλλου τάδε απάντησή του σηµείωνε τα εξής: «Η δυνατότητα
ηλεκτρονικών συναλλαγών δεν υποκαθιστά το σηµερινό συµβα-
τικό τρόπο συναλλαγής του πολίτη µε τη Δηµόσια Διοίκηση. Στό-
χος των εφαρµογών αυτών είναι η διαλειτουργικότητα µεταξύ
των υπηρεσιών και η απαλλαγή του πολίτη από τις πολλαπλές
διαδροµές σε διάφορες υπηρεσίες µε τη χρήση των νέων τεχνο-
λογιών». 

Κάποτε πρέπει να καταλάβουµε ότι το κράτος πρέπει να έχει
µία συνέχεια. Δεν ήλθαµε εµείς και τέρµα. Πρέπει να υπάρχει µία
συνέχεια. Υπήρχε εδώ ένας Υπουργός που έλεγε αυτά. Ερµη-
νεύοντας αυθεντικά στην πράξη την παραπάνω διάταξη του
νόµου που είχαµε πει, του ν. 3655/2008, διαβεβαίωσε ότι υπάρχει
εναλλακτικός τρόπος εξυπηρέτησης των πολιτών εκτός συστή-
µατος, κάτι για το οποίο εσείς δεν µας διαβεβαιώνετε. Μας λέτε
µόνο για το µικρό διάστηµα µέχρι να ισχύσει 100% η κάρτα του
πολίτη.

Μένει, λοιπόν, να διευκρινιστεί αν υπήρχε κάποια ειδικότερη
µέχρι τώρα πράξη της διοίκησης, κάποια εγκύκλιος που προφα-
νώς ποτέ δεν ήλθε. Δεν υπάρχει για να στοιχειοθετήσει αυτήν

την άποψη του Υπουργού τότε. Ενδιαφέρον θα έχει και η άποψη
και η τοποθέτηση του κόµµατος των Ανεξάρτητων Ελλήνων γιατί
πλέον ο κ. Ζώης –γιατί αυτός ήταν ο Υπουργός- είναι εξέχον στέ-
λεχος των Ανεξάρτητων Ελλήνων. Επιµένει, λοιπόν, στην άποψη
ότι η διοίκηση θα πρέπει να εξυπηρετηθεί εναλλακτικά και επι-
µένει µε όσους διαφωνούν µε την παραλαβή της κάρτας ή όχι;
Εµείς επιµένουµε στην µη παραλαβή. Περιµένουµε µε ενδιαφέ-
ρον να ακούσουµε την άποψή τους.

Ο τότε Βουλευτής του ΛΑΟΣ κ. Βορίδης, εγκαλώντας µάλιστα
τον κ. Ζώη, σηµείωνε τότε –για µας σωστά- ότι η αρχή της εναλ-
λακτικής εξυπηρέτησης του πολίτη εκτός ΑΜΚΑ δεν φαίνεται να
γίνεται σεβαστή στον ευρύτερο δηµόσιο τοµέα, αφού σε σχετική
αίτηση από ασφαλισµένους στον ΟΑΕ να εξαιρεθούν από τον
ΑΜΚΑ -που περιέχει ηλεκτρονικά το σύνολο των ευαίσθητων
προσωπικών δεδοµένων του πολίτη- και να χρησιµοποιούν εναλ-
λακτικά τον παλαιότερο αριθµό µητρώου το ΕΑΜ -µην παρεξη-
γηθεί κανείς της Αριστεράς, δεν είναι άλλωστε εδώ πέρα, ΕΑΜ
είναι ο Εναλλακτικός Αριθµός Μητρώου, Ειδικός Αριθµός Μη-
τρώου για τη διοίκηση- η διοίκηση αρνείται να εξυπηρετήσει τους
πολίτες ακόµα και αν είναι απόλυτα ενήµεροι στις ασφαλιστικές
τους υποχρεώσεις. Υπάρχει, λοιπόν, κάποιος ο οποίος δεν χρω-
στάει, πράγµα σπάνιο αυτήν τη στιγµή για Έλληνα έµπορο ή για
Έλληνα εργαζόµενο να είναι ενήµερος στις ασφαλιστικές του
υποχρεώσεις. Όλοι χρωστάνε και θα χρωστάνε µε τις κυβερνή-
σεις που µπλέξανε. Λέει, λοιπόν, αυτός: «Αφού είµαι ενήµερος
και τα πληρώνω όλα, γιατί δεν µου δίνετε ασφαλιστική ενηµερό-
τητα για να κάνω τη δουλειά µου, να προχωρήσω; Επειδή δεν
πήρα τον ΑΜΚΑ, ντε και καλά;».

Εµείς πιστεύουµε ότι όλο αυτό είναι µέσα στο πλαίσιο των
νόµων και των αποφάσεων της εκτελεστικής εξουσίας είτε αυτές
προέρχονται από την κυβέρνηση ΠΑΣΟΚ είτε προέρχονται από
την κυβέρνηση Παπαδήµου είτε προέρχονται από την συγκυβέρ-
νηση των τριών κοµµάτων, της τροϊκανής συγκυβέρνησης. Όλα
αυτά είναι µία µεθόδευση της παγκόσµιας διακυβέρνησης, δη-
λαδή της έλευσης των τοκογλύφων ώστε να αποφασίζουν άλλοι
αντί ηµών. Είναι δηλαδή ένα «δέσιµο» της εθνικής ανεξαρτησίας.
Αυτήν τη στιγµή δεν υπάρχει εθνική ανεξαρτησία. 

Κύριε Υπουργέ, εσείς ο ίδιος παραδεχθήκατε –δεν είναι προ-
σωπικό, θα µιλήσω γενικότερα- ότι –προσωπική µου άποψη- δεν
υπάρχει βούληση για ανεξάρτητη πολιτική, είτε αυτή είναι στο
εσωτερικό είτε είναι στο εξωτερικό. 

Συγκεκριµένα, η απόδοση ενός µοναδικού και ισοβίου αριθµού
µε τον οποίο γίνεται η αναγνώριση και η ταυτοποίηση του προ-
σώπου ως ατόµου σ’ όλες του τις συναλλαγές τον αποκλείει από
κάθε άλλη αναγνωρίσιµη ιδιότητά του. Πρέπει να έχεις µόνο
αυτήν την καρτούλα για να είσαι αναγνωρίσιµος. Δεν µπορείς να
έχεις όνοµα, δεν µπορείς να έχεις τίποτε άλλο.

Επίσης, ποιος είναι ο λόγος για τον οποίο πρέπει να επεκταθεί
η υποχρεωτική χρήση της κάρτας στο δηµόσιο; Η πλήρης κατα-
γραφή των δεδοµένων των ασφαλισµένων, ώστε τα ταµεία να
εξοικονοµήσουν χρήµατα από τις «µαϊµού» συντάξεις; Είναι αλή-
θεια αυτό; Όχι, είναι ένα µεγάλο ψέµα. 

Τι απέδειξε η απογραφή των ασφαλισµένων; Επί µήνες διαφη-
µιζόταν αυτή από τα κανάλια. Να κάνετε απογραφή, να πάτε γρή-
γορα, να ασφαλιστείτε, οι δήθεν συνταξιούχοι που παίρνουν
παράνοµα σύνταξη από το ΙΚΑ ανέρχονται στις εβδοµήντα χιλιά-
δες κ.λπ.. Ποια είναι η αλήθεια; Η τελευταία ανακοίνωση του ΙΚΑ
λέει ότι αυτοί είναι δώδεκα χιλιάδες επτακόσιοι ογδόντα οκτώ. 

Υποτίθεται, επίσης, ότι το κέρδος των ασφαλιστικών ταµείων
από την εξοικονόµηση, σύµφωνα µε την ανακοίνωση του κ. Βρού-
τση, θα ήταν 500 εκατοµµύρια ευρώ ετησίως. Η «κάρτα του πο-
λίτη» θα σώσει τον κ. Σπυρόπουλο από την ανικανότητα να
µαζέψει όλα αυτά που έχουν γίνει στο ταµείο του; Πολύ αµφι-
βάλλω!

Επίσης, έχουµε πρόσφατο δηµοσίευµα της εφηµερίδας «ΑΞΙΑ»
στις 17 Νοεµβρίου 2012, που είναι ενδεικτικό της ανικανότητας
της Κυβέρνησης αλλά και του τρόπου που χρησιµοποιούνται οι
πρακτικές διαστρέβλωσης της αλήθειας. Θα το καταθέσω και
αυτό στα Πρακτικά. Λέει: «Ο εκλεκτός της Κυβέρνησης και εκλε-
κτός του ΠΑΣΟΚ διοικητής την ώρα που κόβονται οι πενιχρές
συντάξεις του ΙΚΑ» -βλέπουµε τι γίνεται- «δεν δίστασε να προβεί
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στη σύναψη µίας αµφιλεγόµενης σύµβασης, προκειµένου να
ανακατασκευάσει παλαιό κτήριο της οδού Πειραιώς για τη στέ-
γαση των κεντρικών υπηρεσιών του ΙΚΑ, αντί τιµήµατος που
υπερβαίνει τα 30 εκατοµµύρια ευρώ». Σηµειωτέον, το ΙΚΑ, σύµ-
φωνα πάντα µε την εφηµερίδα «ΑΞΙΑ», είναι σήµερα ιδιοκτήτης
διακοσίων δεκαπέντε ακινήτων µε αντικειµενική αξία 700 εκατοµ-
µυρίων ευρώ, ενώ η εµπορική τους αξία αγγίζει το 1,5 δισεκα-
τοµµύριο ευρώ. Την ίδια στιγµή τα έσοδα του 2011 απ’ αυτήν την
περιουσία ήταν µόλις 8,17 εκατοµµύρια ευρώ. Περί αυτού του
κράτους πρόκειται!

Εµείς θέλουµε, όπως συνέβη και στην Αγγλία µε τη «Smart-
card» που δεν την πήρε ο κόσµος, αυτές τις κάρτες να µην τις
πάρουµε. Και δεν θα τις πάρουµε, γιατί είναι επικίνδυνο να έχουν
αυτά τα στοιχεία. Πρόσφατα πληροφορηθήκαµε –ειπώθηκε και
από τους συναγωνιστές µου- ότι χάκερ πήρε από το Υπουργείο
Οικονοµικών τα στοιχεία εννέα εκατοµµυρίων Ελλήνων. Είναι,
λοιπόν, αντισυνταγµατικό, αντιδηµοκρατικό. 

Εµείς θέλουµε να υποχρεωθεί µε κάθε νόµιµο µέσο η ελληνική
Κυβέρνηση να αποδεχθεί και να θεσπίσει –αυτό ζητάµε ως
πρώτη φάση, το εφικτό- να είναι προαιρετική η υπαγωγή των πο-
λιτών στις νέες ταυτότητες, στον ΑΜΚΑ, χωρίς έκπτωση στα δι-
καιώµατα σε σχέση µε τους άλλους πολίτες. Ό,τι κάνατε για τους
Ιεχωβάδες, που δεν θέλουν να πάρουν όπλο και τους είπατε να
κάνουν κοινωνική θητεία, κάντε και για τον πολίτη που δεν θέλει
να πάρει τον ΑΜΚΑ. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Ευχαριστούµε
πολύ, κύριε συνάδελφε.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: Εγώ σας ευχαριστώ και κλείνω.
Ενηµερώνουµε την ελληνική Κυβέρνηση και τους επίδοξους

υποστηρικτές της ότι ο άγνωστος παράγοντας Χ της πολιτικής
ζωής µέχρι πρότινος, που λέγεται Χρυσή Αυγή, θα σταθεί εµπό-
διο στα σχέδιά τους. Εµείς καλούµε όσους πολίτες εµφορούνται
από τις ιδέες του Ελληνισµού, της ελληνοορθοδοξίας, της ελευ-
θερίας και του σεβασµού της ανθρώπινης προσωπικότητας να
µην παραλάβουν αυτές τις κάρτες, όπως δεν θα τις παραλά-
βουµε και εµείς. Καλούµε το λαό σε ανυπακοή, όπως αρέσκεται
να λέει συνήθως το ΚΚΕ, αλλά ουδέποτε βέβαια το πράττει. Και
δεν το πράττει κατά του συστήµατος της παγκοσµιοποίησης. Σή-
µερα δεν πήρε θέση. Καλούµε, λοιπόν, και τα άλλα κόµµατα να
ακολουθήσουν, και ιδίως τα κόµµατα της Αριστεράς. Όσοι δεν
ακολουθήσουν αυτήν την πρακτική αποκαλύπτονται στα µάτια
του ελληνικού λαού. Να είναι, λοιπόν, προαιρετική η υπαγωγή.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Σας ευχαρι-
στούµε.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: Σας ευχαριστώ.
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Χρήστος Παππάς καταθέτει

για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία βρίσκον-
ται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στε-
νογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Το λόγο έχει ο
κ. Κυριάκος Βιρβιδάκης, Βουλευτής Χανίων, για έξι λεπτά ως Κοι-
νοβουλευτικός Εκπρόσωπος της Νέας Δηµοκρατίας. 

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΙΡΒΙΔΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Πρόεδρε, κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

ίσως δεν είναι απαραίτητη η παρέµβασή µου, αφού ο αρµόδιος
Υπουργός µε τις παρεµβάσεις του έδωσε σαφείς και πλήρεις
απαντήσεις στα θέµατα που τέθηκαν.

Επιτρέψτε µου, δε, να τονίσω ιδιαίτερα το «πλήρεις», επειδή
οι απαντήσεις είχαν σ’ ένα βαθµό και διδακτικό χαρακτήρα αφού
προηγήθηκε η οριοθέτηση των θεµάτων και την ανάλυση ακο-
λούθησαν σαφείς απαντήσεις σε κάθε ερώτηµα.

Έτσι, ο καλόπιστος που προβληµατίζεται έχει µια σαφή ενη-
µέρωση - απάντηση για τα θέµατα τα οποία τέθηκαν, εκτός, βε-
βαίως, αν κάποιος δεν θέλει να ακούσει τη γνώµη και τις απόψεις
των άλλων -ουσιαστικά δηλαδή, τον ενοχλεί η άλλη άποψη και ο
διάλογος- διότι ενδεχοµένως έχει µάθει να λειτουργεί µε συνθή-
µατα και όχι επιχειρήµατα. Επιτρέψτε µου να τονίσω ορισµένα
θέµατα, τα οποία, κατά τη γνώµη µου, θα βοηθήσουν τη σηµε-
ρινή συζήτηση. Πιστεύω ότι είναι υποχρέωσή µας να καταδικά-

ζουµε τις απόψεις που στηρίζονται στη λογική που λέει ότι αν κά-
ποιος νόµος δεν µας αρέσει, δεν τον εφαρµόζουµε. Αυτή η λο-
γική καταλύει τη βασική αρχή της δηµοκρατίας, που είναι η αρχή
της πλειοψηφίας, οδηγεί σε αυθαιρεσία και αναρχία. Δεν είναι
δυνατόν η συντεταγµένη πολιτεία να λειτουργεί χωρίς κανόνες.

Το δεύτερο που θέλω να τονίσω, είναι το θέµα της προστασίας
των προσωπικών δεδοµένων, που δεν πρέπει όµως, να εµποδίζει
την εύρυθµη λειτουργία της πολιτείας. Θα ήθελα να υπενθυµίσω
ότι βρίσκεται σε εξέλιξη η αναθεώρηση της νοµοθεσίας για την
προστασία των προσωπικών δεδοµένων σε ευρωπαϊκό επίπεδο.
Συζητείται η επιλογή ενός κανονισµού σε αντικατάσταση της
οδηγίας, ο οποίος κανονισµός είναι πιο αυστηρός κατά κάποιο
τρόπο, για το γενικό πλαίσιο της προστασίας των προσωπικών
δεδοµένων στην Ευρωπαϊκή Ένωση, που όπως ανέφερα θα αν-
τικαταστήσει την οδηγία 95/46/ΕΚ και που θα ανταποκρίνεται στο
αίτηµα του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου για πλήρη εναρµόνιση στο
υψηλότερο δυνατό επίπεδο.

Χρειαζόµαστε ένα νοµικό πλαίσιο, το οποίο µεταξύ άλλων να
κρατά τις ισορροπίες µεταξύ της προστασίας των ανθρωπίνων
δικαιωµάτων και της οµαλής ρύθµισης της ενιαίας αγοράς, να
αποκαταστήσει την εµπιστοσύνη των πολιτών στις διαδικτυακές
υπηρεσίες, να αποτελεί ένα τεχνολογικά ουδέτερο νοµικό εργα-
λείο που να ανταποκρίνεται στις υφιστάµενες αλλά και στις µελ-
λοντικές τεχνολογικές εξελίξεις, να µειώσει τις γραφειοκρατικές
απαιτήσεις και το τεράστιο κόστος που αυτή συνεπάγεται, να
εξασφαλίζει οµοιόµορφη και ισότιµη εφαρµογή των υποχρεώ-
σεων αλλά και των δικαιωµάτων τόσο των πολιτών όσο και των
επιχειρήσεων στα διάφορα κράτη – µέλη.

Ο προτεινόµενος κανονισµός, ο οποίος είναι σε διαβούλευση
αυτήν τη στιγµή σε ευρωπαϊκό επίπεδο, επιχειρεί να ενδυναµώ-
σει τα αισθήµατα ασφάλειας και εµπιστοσύνης των πολιτών ει-
σάγοντας νέες έννοιες και ενισχύοντας ήδη υφιστάµενα δικαιώ-
µατα. Παράλληλα, το Σύµφωνο του 2008, θα αντικατασταθεί µε
µια νέα οδηγία. 

Θέλω, δε, να ενηµερώσω το Σώµα ότι µέσα στο πλαίσιο του
διαλόγου για τα θέµατα που σχετίζονται µε τα προσωπικά δεδο-
µένα τις επόµενες ηµέρες θα υπάρξει κοινή συνεδρίαση της Επι-
τροπής Ευρωπαϊκών Υποθέσεων και της Επιτροπής Δηµόσιας
Διοίκησης, Δηµόσιας Τάξης και Δικαιοσύνης µε θέµα αυτόν τον
υπό συζήτηση κανονισµό και την οδηγία µετά τις συναντήσεις
και τις συζητήσεις που είχαµε πάνω στο θέµα αυτό και στην
οποία, βεβαίως, θα παρίσταται ο πρόεδρος της Αρχής Προστα-
σίας Προσωπικών Δεδοµένων. 

Σ’ αυτό, λοιπόν, το µεταβαλλόµενο περιβάλλον θεωρώ ότι είναι
ιδιαίτερα σηµαντικές οι απαντήσεις του κυρίου Υπουργού, που
αφ’ ενός µεν τονίζουν την ανάγκη εφαρµογής των νόµων και αφ’
ετέρου προσδιορίζουν µέσω της δηµόσιας διαβούλευσης και της
συνεκτίµησης των ευρωπαϊκών δεδοµένων της µελλοντικής νο-
µοθέτησης των κανόνων, διευκρινίζοντας ότι µέχρι την πλήρη
εφαρµογή της κάρτας του πολίτη, που θα επέλθει µετά την ολο-
κλήρωση του µητρώου πολιτών, οι πολίτες θα εξυπηρετούνται
µε τα υπάρχοντα µέσα συναλλαγής.

Επιτρέψτε µου να τελειώσω µε τα θέµατα του Συντάγµατος
που τέθηκαν. Αναφέρθηκε ο Υπουργός, στο άρθρο 22, παράγρα-
φος 5 του Συντάγµατος. Επιτρέψτε µου και εµένα να διαβάσω
το άρθρο 9Α’ του Συντάγµατος. «Καθένας έχει δικαίωµα προστα-
σίας από τη συλλογή, επεξεργασία και χρήση, ιδίως µε ηλεκτρο-
νικά µέσα, των προσωπικών του δεδοµένων, όπως νόµος ορίζει.
Η προστασία των προσωπικών δεδοµένων διασφαλίζεται από
ανεξάρτητη αρχή, που συγκροτείται και λειτουργεί, όπως νόµος
ορίζει». 

Είπε και ο κύριος Υπουργός ότι δεν έχουν γίνει προσφυγές στα
νοµοθετήµατα που αφορούν το θέµα του ΑΜΚΑ, προσθέτω εγώ
και στα νοµοθετήµατα που αφορούν τα θέµατα της προστασίας
των προσωπικών δεδοµένων και βέβαια όλων των άλλων και βε-
βαίως δεν έχουν κριθεί αντισυνταγµατικά. Και προσφυγές να
υπάρξουν, αν δεν έχει κριθεί αντισυνταγµατικό κάποιο νοµοθέ-
τηµα, είναι αυτονόητο ότι είναι σύµφωνο µε το Σύνταγµα. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Θεωρώ, λοιπόν, ότι έχουν δοθεί πλήρεις και επαρκείς απαντή-
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σεις και βεβαίως βρισκόµαστε στη φάση της µελλοντικής δια-
βούλευσης και στα θέµατα των προσωπικών δεδοµένων και στα
θέµατα της νοµοθέτησης που θα έρθει, σύµφωνα µε όσα είπε και
ο κύριος Υπουργός. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Ευχαριστούµε

πολύ, κύριε συνάδελφε. 
Το λόγο έχει η κ. Παρασκευή Χριστοφιλοπούλου, Κοινοβου-

λευτική Εκπρόσωπος του ΠΑΣΟΚ, για έξι λεπτά.
ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ ΧΡΙΣΤΟΦΙΛΟΠΟΥΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-

εδρε.
Κύριε Πρόεδρε, κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

δύο επισηµάνσεις επί της ουσίας κι ένας πολιτικός σχολιασµός
από τη δική µας πλευρά. 

Κατ’ αρχάς σε ό,τι αφορά τη συνταγµατική τάξη και τη νοµι-
µότητα, κύριε Υπουργέ, αφ’ ενός είναι προφανές νοµίζω και αυ-
τονόητο ότι όλες οι ελευθερίες, όλα τα δικαιώµατα, όλες οι
έννοιες που αφορούν αυτό που λέγεται Ελλάδα είτε ως χώρο
είτε ως λαό είτε ως έθνος συµπυκνώνονται στη συνταγµατική
τάξη, στο Σύνταγµα και αφ’ ετέρου η υποχρέωση να τηρούµε τη
νοµιµότητα, είναι υποχρέωση όλων των Ελλήνων πολιτών. 

Έρχοµαι, λοιπόν, στον ΑΜΚΑ. Εδώ να διαχωρίσουµε κάτι, γιατί
η βασική ερώτηση είναι: Είναι νόµιµο αυτό που γίνεται µε τον
ΑΜΚΑ; Τα δεδοµένα, λοιπόν, στον ΑΜΚΑ είναι δεδοµένα απλά
και όχι δεδοµένα ευαίσθητα. 

Τα ευαίσθητα δεδοµένα θυµίζω –υπάρχει το άρθρο του νόµου,
µπορούµε να το δούµε- ότι είναι εκείνα τα οποία αφορούν όλα
τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά των πολιτών, όπως οι ιδεολογικές
τους απόψεις, οι θρησκευτικές τους απόψεις, τα επαγγελµατικά
τους, τα θέµατα της υγείας τους, ό,τι έχει να κάνει µε την προ-
σωπικότητά τους, που θεωρείται ως ευαίσθητο δεδοµένο. Άρα,
ο ΑΜΚΑ αφορά απλά δεδοµένα. Και αφορώντας απλά δεδοµένα
µπορεί να τεθεί στην υπηρεσία του πολίτη και της δηµόσιας υπη-
ρεσίας. Επιτρέπει λοιπόν, πράγµατι, όπως ακούστηκε εδώ και
από εσάς και από τον συνάδελφο της Νέας Δηµοκρατίας την τα-
χύτερη εξυπηρέτηση των ασφαλισµένων από τα ασφαλιστικά
τους ταµεία και συµβάλλει στον έλεγχο της εισφοροδιαφυγής. 

Αντιστοίχως θα πρέπει να διασφαλίσουµε η κάρτα του πολίτη
να επιτρέπει την ταχεία ηλεκτρονική διεκπεραίωση των υποθέ-
σεων των πολιτών µε το δηµόσιο τοµέα και να επιτρέψει και τη
δυνατότητα της ψηφιακής υπογραφής. Όλα αυτά, εφόσον τη-
ρούνται οι όροι της νόµιµης επεξεργασίας των δεδοµένων, σύµ-
φωνα µε τα προαναφερθέντα άρθρα του Συντάγµατος, αλλά και
το ν. 2472/97 και τη σχετική οδηγία.

Επισήµανση δεύτερη. Ποιες είναι οι εγγυήσεις που πρέπει να
ζητάµε κι εµείς ως Κοινοβούλιο και µία δηµοκρατικά συντεταγ-
µένη πολιτεία, έτσι ώστε ο τρόπος µε τον οποίο διεκπεραιώνον-
ται οι υποθέσεις και τηρούνται οι διατάξεις του νόµου να είναι
τέτοιος, που εγγυάται την πλήρη διασφάλιση των δικαιωµάτων
των πολιτών και την ελαχιστοποίηση των όποιων κινδύνων, πα-
ρότι, όπως είπα, τα απλά δεδοµένα δεν περιορίζουν, δεν θέτουν
κίνδυνο στην πληροφοριακή αυτοδιάθεση κάθε πολίτη; Παρ’ όλα
αυτά πρέπει να εγγυηθούµε ότι ελαχιστοποιείται ο κίνδυνος,
κύριε Υπουργέ. 

Πώς µπορεί να ελαχιστοποιηθεί αυτός ο κίνδυνος; Με τρεις
προϋποθέσεις. 

Τις κωδικοποιώ. Η πρώτη, είναι η τήρηση της νοµοθεσίας και
ο έλεγχος της τήρησης της νοµοθεσίας, την οποία προανέφερα
και της σχετικής οδηγίας δηλαδή ότι, πράγµατι, στην πράξη,
όπως ορίζει ο νόµος, δεν αποθηκεύονται ευαίσθητα προσωπικά
δεδοµένα. Αυτό είναι πάρα πολύ σηµαντικό. Το τι πιστεύει κά-
ποιος πολιτικά, το τι πιστεύει θρησκευτικά, το ποιος είναι, δεν
µπορεί να αποθηκεύεται ως στοιχείο. 

Δεύτερον, οι θεσµικές προϋποθέσεις, που εκεί βεβαίως πρέπει
να δούµε πώς συνεργαζόµαστε. Η διαβούλευση η οποία είναι
χρήσιµη διά του διαδικτύου πρέπει να περιλαµβάνει και διαβού-
λευση µε την αρχή προστασίας δεδοµένων προσωπικού χαρα-
κτήρα.

Στη συνέχεια, πρέπει να γίνεται η όλη επεξεργασία υπό την
εποπτεία της Ανεξάρτητης Αρχής Προσωπικών Δεδοµένων, έτσι
ώστε να διασφαλίζεται επιπλέον η εγγύηση ότι δεν θίγονται τα

δικαιώµατα των πολιτών. Αυτό είναι πάρα πολύ σηµαντικό για
εµάς.

Τέλος, όσον αφορά τις τεχνολογικές εξελίξεις, κύριε Υπουργέ
και εσείς και οι συνάδελφοι, έχουµε ακούσει για κινδύνους από
την τεχνολογική εξέλιξη. Δεν θα πρέπει να κλείσουµε τα µάτια
και να πάµε µε τον αραµπά επειδή φοβόµαστε την τεχνολογική
εξέλιξη. Πρέπει, όµως, για την εγγύηση των δικαιωµάτων των πο-
λιτών να υπάρχουν οι τεχνολογικές διασφαλίσεις και η επεξερ-
γασία να γίνεται µε ασφάλεια.

Χαίροµαι που η ΗΔΙΚΑ, η οποία είναι δηµόσια εταιρεία, όπως
είπατε -ανήκει αποκλειστικά και 100% στο δηµόσιο- το αναλαµ-
βάνει αυτό, γιατί δεν αφορά καµµία ιδιωτική εταιρεία και καµµία
ιδιωτική σφαίρα. Αυτή η επεξεργασία πρέπει να είναι υπό την
πλήρη εποπτεία τόσο του κράτους, όσο και της Βουλής, όσο, βε-
βαίως και της Αρχής Προστασίας Προσωπικών Δεδοµένων.

Βεβαίως -κλείνω, κύριε Πρόεδρε- έχει πολύ µεγάλη σηµασία
το να προστατέψουµε τα δικαιώµατα των πολιτών όσοι εκπρο-
σωπούµε κόµµατα και κινήµατα, που διαχρονικά εµφανίστηκαν
στην ιστορία αυτού του κράτους από το τέλος της Επανάστασης,
που ήταν µία άλλη πάλη και ένας άλλος αγώνας για την ύπαρξη
του ελληνικού έθνους. Από το τέλος της Επανάστασης, υπήρξαν
πάρα πολλοί αγώνες για να διαφυλαχθούν τα δηµοκρατικά δι-
καιώµατα των πολιτών. 

Πρέπει και σήµερα αυτές οι δυνάµεις –και λυπάµαι που σ’
αυτήν τη συζήτηση λείπουν κάποιες δυνάµεις από τα αριστερά
του δηµοκρατικού τόξου της Βουλής- να δώσουµε τον αγώνα τον
καλό, να υπερασπιστούµε τα δικαιώµατα των πολιτών. 

Από εκεί και πέρα, άλλου είδους δυνάµεις, πολιτικά µορφώ-
µατα που οραµατίζονται ολοκληρωτικά καθεστώτα, που αναρ-
τούν σηµαίες της απριλιανής χούντας, πολιτικά µορφώµατα που
απειλούν και εξυβρίζουν και πολιτικά µορφώµατα, τα οποία δεν
σέβονται τους αγώνες, παρά στηρίζουν και στηρίζονται σε όσους
και «φακέλωναν» και βασάνιζαν και εξόριζαν, είναι σε πλήρη αν-
τίφαση µε τη δική τους πράξη και την πράξη των προκατόχων
τους.

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Ευχαριστώ, κυ-
ρία συνάδελφε, και για την τήρηση του χρόνου.

Το λόγο έχει η ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής κ. Μαρία Κόλ-
λια-Τσαρουχά, ως Κοινοβουλευτική Εκπρόσωπος των Ανεξαρτή-
των Ελλήνων.

ΜΑΡΙΑ ΚΟΛΛΙΑ-ΤΣΑΡΟΥΧΑ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):
Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η παγκοσµιοποίηση, το ηλε-
κτρονικό «φακέλωµα», τα µικροτσίπς, η νέα τάξη πραγµάτων
προκαλούν σοβαρές ανησυχίες και προβληµατισµό σε ένα µε-
γάλο κοµµάτι της ελληνικής κοινωνίας και στους Ανεξάρτητους
Έλληνες. Αυτό δεν έχει να κάνει µε το φόβο ή τις φοβίες, αλλά
µε τη διαπίστωση ότι όλα όσα απορρίπτονταν ως προϊόντα επι-
στηµονικής φαντασίας προχθές, σήµερα τα βιώνουµε αυτά τα
επιστηµονικά σενάρια ή ανακαλύπτουµε και γιατί δροµολογήθη-
καν.

Κανείς δεν υποστηρίζει ότι η αξιοποίηση της προηγµένης τε-
χνολογίας συνιστά απειλή και ότι προκαλεί φοβικά σύνδροµα.
Υπάρχουν, βέβαια, παραδείγµατα που αυτή χάνει τον αρχικό της
σκοπό µέσα από την ανοµία, που την καθιστά µαρτύριο για τον
άνθρωπο, εξελίσσεται σε φόβο και τροµοκρατία, που του στερεί
στην κυριολεξία την ίδια του την ελευθερία.

Η επικυριαρχία και η προσπάθεια γι’ αυτήν µέσα από τη βία
στο παρελθόν ή ακόµη και της ίδιας αυτής της τεχνολογίας σή-
µερα µας ανησυχεί, µας προβληµατίζει, αλλά δεν µας τροµάζει.
Δεν µας τροµάζει όσο υπάρχουν ελεύθερες φωνές, ανεξάρτητες
πηγές και άνθρωποι που πιστεύουν στην ίδια τη ζωή.

Δεν είναι πολιτικά ορθό ότι µε το πρόσχηµα µόνο της τάξης
και της ευκολίας και της ευνοµίας, κύριε Υπουργέ, πάντα κινού-
µαστε στη σωστή κατεύθυνση. Αν υποστηρίξουµε ότι ζούµε σε
µια δηµοκρατική χώρα αλλά το πολίτευµα λειτουργεί κατά τέτοιο
τρόπο που εξυπηρετεί τους διεθνείς, ποιος δεν θα γίνει πιστευ-
τός σε αυτό; Αν υποστηρίξουµε ότι οι πολίτες ψηφίζουν και εκλέ-
γουν αλλά οι πραγµατικές εξουσίες πηγάζουν από το παρασκή-
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νιο, θα είναι ψέµατα;
Βέβαια, αν υποστηρίξεις την άποψη, µε αφορµή και τη δική

µας σηµερινή οικονοµική κρίση, ότι πραγµατικοί κυρίαρχοι δεν
είναι οι εθνικές κυβερνήσεις αλλά οι επικεφαλής οµίλων και αδια-
φανών διεθνών ιδρυµάτων, θα έχεις άδικο µε όλα αυτά που δια-
δραµατίζονται στο σκοτάδι και σε ολιγοµελή τραπέζια;

Όµως, επί της επερώτησης. Υπάρχει πιστεύω, κύριε Υπουργέ,
µια µεθόδευση να δηµιουργηθεί µία νέα ταυτότητα για κάθε Έλ-
ληνα πολίτη.

Σ’ αυτήν την «έξυπνη κάρτα» του πολίτη, θα εµπεριέχονται –
ήδη αναφέρθηκε από τους συναδέλφους- ο αριθµός του φορο-
λογικού µητρώου, του ΑΜΚΑ, του εκλογικού αριθµού, του διαβα-
τηρίου, του διπλώµατος, της οδήγησης, της κάρτας δηµότη και
άλλα δεδοµένα που έχουν σχέση µε την υγεία, αλλά και εσείς ο
ίδιος, δεν µας τα ξεκαθαρίσατε, ώστε ο πολίτης να εξυπηρετείται
παντού χωρίς γραφειοκρατία στην απονοµή δικαιοσύνης, στην
πάταξη φοροδιαφυγής, του χαρτοβασιλείου υποτίθεται για να
καταπολεµηθεί αυτό, στην εύκολη εξυπηρέτηση των πολιτών.  

Έχουµε το γνωστό αριθµό ΑΜΚΑ, που µέσω αυτού καταγρά-
φονται εξετάσεις ιατρικές, χορηγούµενα φάρµακα, ιατρικές επι-
σκέψεις, περίθαλψη, ένα πλήρες δηλαδή ιατρικό ιστορικό όλων
µας. Επικαλούνται οι υποστηρικτές αυτού του εγχειρήµατος επι-
χειρήµατα, όπως ότι «τελικά είναι για το καλό µας» -τα είπατε και
εσείς και ο συνάδελφος, ο κ. Βιρβιδάκης- και ότι «αντιµετωπίζεται
η διαφθορά ιδιαιτέρως των γιατρών» και όλα αυτά. 

Εµάς δεν µας πείθουν αυτά, κύριε Υπουργέ. Όταν ιδιαίτερα
συγκεκριµένα Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης υποστηρίζουν την
αναγκαιότητα µιας τέτοιας επιλογής, τους περισσότερους σκε-
πτόµενους πλέον πολίτες αυτής της χώρας, τους Έλληνες, τους
θέτουν σε επιφυλακή. Όταν οι «ανοικοκύρευτοι» µιλούν για νοι-
κοκύρεµα στη σωστή τάχα κατεύθυνση, θα ήταν καλό -επιτρέ-
ψετε µου- να ανησυχήσουµε. Θα ήταν καλό να ενισχύσουµε την
προσοχή µας και να διερωτηθούµε, τι θέλουν να µας αποκρύ-
ψουν; 

Οι πολίτες πρέπει να αντιληφθούν ότι η συγκέντρωση όλων
των προσωπικών δεδοµένων τους σε χέρια που είναι βουτηγµένα
στη διαφθορά και στη σήψη είναι επικίνδυνη υπόθεση, γιατί ανά
πάσα στιγµή θα µπορούσαν να τεθούν απαγορευτικά όρια ή οι
έχοντες την ανάγκη της πολιτείας να καταστούν ασύµφοροι.

Με τροµάζει το γεγονός ότι αυτοί που αγωνίζονται να µας πεί-
σουν ότι βάζουν τάξη στους τοµείς υγείας και κοινωνικής ασφά-
λισης, είναι οι ίδιοι που µε τις αποφάσεις και τις πολιτικές τους
µας έχουν οδηγήσει σ’ αυτό το οικονοµικό αδιέξοδο. Και δεν θα
φθάναµε εδώ άραγε, αν γινόταν αποδεκτή από την πλειοψηφία
των πολιτών η ηλεκτρονική κάρτα που θα κατέγραφε δήθεν τις
δαπάνες µας, προκειµένου να συµβάλλουµε στην πάταξη της φο-
ροδιαφυγής, κύριε Υπουργέ; 

Αν πιστεύει κάποιος ότι θα καταφέρει να διαφυλάξει το απόρ-
ρητο, είναι το λιγότερο αφελής, αρκεί να εξετάσουµε το τελευ-
ταίο ανεξέλεγκτο φαινόµενο αλλά και πολλά άλλα παραδείγµατα,
για τον τρόπο λειτουργίας των εταιρειών πληροφορικής. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, µε τροµάζει το γεγονός ότι είναι
σε εξέλιξη οι προσπάθειες χειραγώγησης της κοινωνίας, ανεξάρ-
τητα αν αυτή προκύπτει από το φόβο και την ανασφάλεια που
επιβάλλουν τα τηλεοπτικά σκουπίδια που µας προβάλλουν τα
τούρκικα σήριαλ που άλλοι επιχορηγούν, η λογοκρισία που επι-
βάλλεται µέσα από την υπερπληροφόρηση. 

Με τροµάζει το γεγονός ότι επιβάλλουν στην κοινή γνώµη να
ασχοληθεί µε τη σύνταξη των πεθαµένων που έλαβαν ορισµένοι
–και αυτό πρέπει να γίνει- την ώρα που συµβαίνει µείωση του
προϋπολογισµού στην παιδεία µας, τη δηµόσια εκπαίδευση και
καθιστά αδύνατη την ποιοτική διδασκαλία που έχει ανάγκη η
χώρα µας.

Με τροµάζει το γεγονός ότι έχουµε δηµιουργήσει ένα άσχηµο,
απάνθρωπο περιβάλλον µε αγχωτικές συνθήκες στις δηµόσιες
συγκοινωνίες και στο κυκλοφοριακό. Με τροµάζει το γεγονός
αυτής της βιοµηχανοποιηµένης τροφής, που ενθαρρύνουν την
κατανάλωση των ηρεµιστικών. 

Και όλα αυτά γιατί; Υπηρετώντας το ελληνικό Κοινοβούλιο όλα
αυτά τα χρόνια, αντιλήφθηκα ότι αυτό που βιώνουµε σήµερα
είναι αποτέλεσµα µιας διαδικασίας που αποφασίστηκε χρόνια

πριν. Έτσι φαίνεται, αφού βρέθηκαν εκείνοι που κατέφευγαν ανέ-
ξοδα στα δάνεια χθες και στα δανεικά από το µέλλον, όταν οι πο-
λίτες αδυνατούσαν να δουν τα αυτονόητα. Αυτά τα αυτονόητα,
κύριε Πρόεδρε, είναι το ζητούµενο. 

Το είπατε και εσείς, κύριε Παππά, οι Άγγλοι ήδη αποσύρουν
αυτή την κάρτα. Εγώ θα ήθελα η Ελλάδα ποτέ να µην την εφαρ-
µόσει. Σύµφωνα µε το άρθρο 153 του νόµου της κ. Πετραλιά, το
οποίο και εγώ το ψήφισα ως Βουλευτής της Νέας Δηµοκρατίας,
αν και είχα και τότε αντιρρήσεις -είναι γνωστά, δεν θα τα ξαναπώ
και δεν το θεωρώ δικαιολογία αυτό, κύριοι συνάδελφοι, είναι
όµως µια πραγµατικότητα- αναφέρεται αυτό που είπε ο πρώτος
επερωτών συνάδελφος, ότι «ουδείς δύναται». Αυτό το «δύναται»
εµένα µε τροµάζει και µε φοβίζει. Όλοι, λοιπόν, ακόµα και αυτοί
που ψήφισαν τότε –ακόµη και ο κ. Ζώης που ήταν Υφυπουργός-
είχαν επιφυλάξεις, τις οποίες τις κρατάνε και είναι ακόµη προ-
βληµατισµένοι για αυτό που έκαναν.

Ο εν λόγω, λοιπόν, αριθµός ΑΜΚΑ και οι επαπειλούµενες βα-
ρύτατες συνέπειες σε περίπτωση µη χρήσης του, όπως συγκε-
κριµένα απαιτεί ο νόµος, προσβάλλουν τουλάχιστον την προσω-
πικότητα του ατόµου και επιχειρούν τη νοµιµοποίηση της κατα-
στρατήγησης και κατάργησης των θεµελιωδών ατοµικών δικαιω-
µάτων της εργασίας, της κοινωνικής ασφάλισης, της ιατρικής,
νοσοκοµειακής ή φαρµακευτικής περίθαλψης, καθώς και της δι-
καστικής προστασίας. 

Οι προβλεπόµενες ως άνω κυρώσεις είναι αντισυνταγµατικές,
κύριε Πρόεδρε, διότι παραβιάζουν κατάφορα την προβλεπόµενη
από τη διάταξη 25 του Συντάγµατος αρχή της αναλογικότητας. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Κυρία συνά-
δελφε, δεν θα δευτερολογήσετε.

ΜΑΡΙΑ ΚΟΛΛΙΑ-ΤΣΑΡΟΥΧΑ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):
Όχι, κύριε Πρόεδρε, θα πάρω ό,τι χρόνο µπορώ να έχω.

Η σκοπούµενη, λοιπόν, από το άρθρο 153 στέρηση δικαιώµα-
τος δικαστικής προστασίας από αυτούς που δεν θα ακολουθή-
σουν αυτόν το νόµο, είναι εντελώς παράλογη, ενώ δεν συνάδει
διόλου µε τα ισχύοντα και ευρέως αποδεκτά σύµφωνα µε τις συν-
ταγµατικές διατάξεις της χώρας.

Ο θεσµός, λοιπόν, της δικαστικής προστασίας, τον οποίο κα-
θιερώνει το άρθρο 20 παράγραφος 1 του Συντάγµατος, αντιστοι-
χεί σε ένα δικαίωµα του πολίτη το οποίο είναι συνταγµατικά
κατοχυρωµένο και το οποίο αποτελεί ατοµικό δικαίωµα. Εποµέ-
νως η άσκηση του δικαιώµατος αυτού δεν πρέπει να υποβάλλε-
ται στους εν λόγω περιορισµούς του άρθρου 153.

Και επειδή το άρθρο 153 του συγκεκριµένου νόµου του 2008
φαίνεται να στοχεύει και ήδη επιφέρει, όχι µόνο την αποβολή του
ατόµου από την οικονοµική και κοινωνική ζωή αλλά χωρίς υπερ-
βολή κυρίως τη βιολογική του εξόντωση και την απόλυτη κατα-
στροφή, εφόσον δεν χρησιµοποιεί τον περιβόητο ΑΜΚΑ, αφού
συνοδεύεται από την αποστέρηση των πλέον βασικών για την
επιβίωσή του συνταγµατικών δικαιωµάτων, µέσω βαρύτατων και
εντελώς δυσανάλογων και άνευ προηγουµένου απειλών, εν πε-
ριπτώσει µη χρήσεως του ΑΜΚΑ, ο ΑΜΚΑ, λοιπόν υπό τις επα-
πειλούµενες κυρώσεις µε τις οποίες σκοπείται η εξαναγκαστική
επιβολή του, συνιστά µοναδική περίπτωση ένταξης στο νοµικό
σύστηµα της χώρας µιας τόσο εκδήλως αντισυνταγµατικής και
αντιδηµοκρατικής διάταξης, που προσβάλλει, όπως είπα ήδη, µε
βάναυσο τρόπο την ανθρώπινη αξία. Έχω καταθέσει και σχετική
ερώτηση έγγραφη κι εγώ, κύριε Υπουργέ, και περιµένω απάν-
τηση.

Άρα, λοιπόν, θα αποκατασταθούν οι ήδη θιγέντες και µη συ-
ναινέσαντες στη χρήση του ΑΜΚΑ; Και δεν είναι δικαιολογία,
κύριε Υπουργέ, ότι δεν καταφεύγουν στα δικαστήρια για να προ-
καλέσουν κατάργηση του νόµου λόγω συνταγµατικότητας του
συγκεκριµένου νόµου. Δεν µπορεί ο κάθε πολίτης ο οποίος θίγε-
ται, να του ζητάµε να τρέχει στα δικαστήρια µόνο για να κριθεί
αν ο νόµος είναι συνταγµατικός ή όχι, παρά ο πολίτης πρέπει να
προστατεύεται από το ίδιο το κοινοβούλιο και από τους νόµους.

Θα αποκατασταθούν, λοιπόν, οι ήδη θιγέντες και οι µη συναι-
νέσαντες στη χρήση του ΑΜΚΑ και την ένταξή τους στη συναφή
βάση δεδοµένων; Ναι ή όχι; Και πώς θα αντιµετωπιστεί η πρό-
δηλη αντισυνταγµατικότητα του άρθρου 153 του ν.3566/2008; 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η µέχρι σήµερα αγωνιώδης
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προσπάθεια για την πιστή εφαρµογή των µνηµονιακών υποχρε-
ώσεων της λογικής των οριζόντιων και των άδικων περικοπών
των µνηµονιακών προγραµµάτων, δεν συνοδεύτηκε από ένα πο-
λιτικό πλαίσιο, από µια εθνική στρατηγική που θα αφορά όλες
τις παραγωγικές δοµές της χώρας. Αυτός, λοιπόν, ο εθνικός προ-
σανατολισµός, που απουσιάζει διαχρονικά, είναι το ζητούµενο,
ιδιαίτερα, σήµερα. 

Αναγνωρίζουµε, ότι η χώρα µας είναι µέλος της Ευρωπαϊκής
Ένωσης, η οποία από τη γέννησή της συνδέει πολλά έθνη µεταξύ
τους, άρα είναι πολυπολιτισµική. Αλλά αυτή δηµιουργήθηκε για
την ειρηνική συνύπαρξη και συνεργασία και ευηµερία των κρα-
τών, που διατηρούν, όµως, τη διαφορετικότητά τους και τις εθνι-
κές τους επιλογές, τη θρησκεία τους, που για µας είναι η
ορθοδοξία, αλλά έχουν κοινές αξίες.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Συντοµεύετε,
κυρία συνάδελφε.

ΜΑΡΙΑ ΚΟΛΛΙΑ-ΤΣΑΡΟΥΧΑ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):
Τελειώνω.

Ας προασπίσουµε τις αξίες µας, ας διαφυλάξουµε την ιδιαιτε-
ρότητά µας και ας αναρωτηθούµε όλοι: Γιατί πάλι εµείς; Γιατί
πάλι οι Έλληνες; Ανατρέξτε την ιστορία και στο µεγαλείο αυτού
του λαού για να βρούµε τις απαντήσεις. 

Και είµαι βέβαιη, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ότι αυτή η επί-
καιρη επερώτηση που καταθέσατε προβληµάτισε πολλούς από
εµάς. Είναι σειρά τώρα των Ελλήνων πολιτών να προβληµατι-
στούν και να αντιδράσουν.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Ευχαριστούµε,

κυρία συνάδελφε.
Εισερχόµεθα τώρα στο στάδιο των δευτερολογιών και το λόγο

έχει ο πρώτος επερωτών συνάδελφος της Χρυσής Αυγής κ. Μι-
χαήλ Αρβανίτης.

Κύριε συνάδελφε, έχετε το λόγο για πέντε λεπτά από τη θέση
σας.

ΜΙΧΑΗΛ ΑΡΒΑΝΙΤΗΣ-ΑΒΡΑΜΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε,
και µε την ανοχή σας για ένα ακόµη λεπτό, αν χρειαστεί.

Είναι γεγονός ότι τα όσα εξέθεσε η προλαλήσασα Αντιπρό-
εδρος της Βουλής εν πολλοίς, για να µην πω απολύτως, µας βρί-
σκουν συµφώνους. Επεσήµανε ευστόχως, όπως και ο προλα-
λήσας συνάδελφος ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπός µας κ.
Παππάς εξήντλησε, το θέµα. Αλλά θα ήθελα ειδικώς να ανα-
φερθώ σε ορισµένα σηµεία που θεωρώ επιβεβληµένα και ως νο-
µικός µιας και βρίσκεται εδώ ως εκπρόσωπος της Κυβερνήσεως
-ο νοµικός και µάλιστα καταξιωµένος- ο κύριος Υπουργός.

Έλεγε συνέχεια ο κύριος Υπουργός ποιο είναι το πρόβληµα.
Το επανέλαβε δύο, τρεις, τέσσερις φορές. Ειλικρινά δεν πιστεύω
στα αυτιά µου. Τι ποιο είναι το πρόβληµα, όταν σε κάποιο κέντρο
ηλεκτρονικής παρακολουθήσεως θα ξέρουν τις συναλλαγές µου
µε το δηµόσιο, µε τις τράπεζες, µε τον ιδιωτικό τοµέα, θα ξέρουν
την υγεία µου, αν είµαι υγιής ή ασθενής και από τι πάσχω, ώστε
αυτό να µπορέσουν αυτοί οι οποίοι απεργάζονται την κατα-
στροφή µας να το εκµεταλλευτούν; Και θα έχω την τιµή να σας
διαβάσω τέσσερα-πέντε αποσπάσµατα από τα σχέδια –εγγε-
γραµµένα αυτά- αυτών που απεργάζονται τον αφανισµό της πα-
τρίδας µας.

Τι θα πει να εναρµονιζόµεθα σε οτιδήποτε αποφασίσει η Ευ-
ρώπη; Βεβαίως Ευρώπη, αλλά εδώ είναι Ελλάς! 

Ανεφέρθη ο προλαλήσας Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος της
Νέας Δηµοκρατίας αποσπασµατικά στο Σύνταγµα. Έχει γίνει κα-
τάφωρος παραβίασις του Συντάγµατος, όσον αφορά εις τα προ-
σωπικά δεδοµένα και την ελευθερία κινήσεως του Έλληνος
πολίτου, ως επίσης και των γενικών αρχών του Αστικού Κώδικος,
των οικείων διατάξεων και του Ποινικού Κώδικος όσον αφορά την
προσβολή του πολιτεύµατος. Θα το αναλύσω αυτό και είναι επι-
βεβληµένο αξιότιµε κύριε Πρόεδρε. 

Θα το πω τώρα, θα το πω και τελειώνοντας. Μπορεί να παρα-
βιάζεται το Σύνταγµα, µπορεί να παραβιάζονται οι νόµοι, τα
αστικά δικαιώµατα των Ελλήνων, να παραβιάζεται ο ποινικός νό-
µος αλλά ένα πράγµα δεν µπορεί να παραβιαστεί, ούτε να κατα-
πνιγεί ο πατριωτισµός των Ελλήνων. Αυτό να το ακούσουν όλοι.
Γιατί δεν προκηρύσσεται δηµοψήφισµα; Το είπε ο συνάδελφος,

ο Κοινοβουλευτικός µας Εκπρόσωπος κ. Παππάς. Γιατί γνωρίζετε
κάλλιστα ότι ο λαός δεν θα δεχθεί να αλυσοδεθεί µε αυτόν τον
τρόπο. 

Άρθρο 1 παράγραφος 3. Όλες οι εξουσίες ασκούνται όπως
ορίζει το Σύνταγµα. Άρθρο 2 παράγραφος 1. Ο σεβασµός και η
προστασία της αξίας του ανθρώπου, αποτελούν την πρωταρχική
υποχρέωση της πολιτείας. Άρθρο 5 παράγραφος  3. Η προσω-
πική ελευθερία είναι απαραβίαστη. 

Άρθρο 9 παράγραφος 1, εν συνδυασµώ µε το άρθρο 9Α’, η
ιδιωτική και η οικογενειακή ζωή του ατόµου είναι απαραβίαστη.
Εκεί στα ηλεκτρονικά κέντρα παρακολουθήσεως, θα ξέρουν αν
τυχόν εγώ πάσχω από γρίπη. Άρθρο 9Α’, καθένας έχει δικαίωµα
προστασίας από τη συλλογή, επεξεργασία και χρήση, ιδίως µε
ηλεκτρονικά µέσα, των προσωπικών του δεδοµένων, όπως ο
νόµος ορίζει. 

Εν συνεχεία σηµειώνω εγώ αυτό το οποίο λέει το άρθρο 5Α’.
Η διευκόλυνση της πρόσβασης στις πληροφορίες που διακινούν-
ται ηλεκτρονικά, καθώς και της παραγωγής τους σύµφωνα µε
την παράγραφος 2 του άρθρου 5Α’, παρέχεται τηρουµένων πάν-
τοτε των εγγυήσεων των δύο προαναφερθέντων άρθρων. Είναι
εγγυήσεις αυτά τα δύο άρθρα. Αυτές οι εγγυήσεις παραβιάζον-
ται και µάλιστα βαναύσως. 

Περαιτέρω το άρθρο 57, το γνωστό, όποιος προσβάλλεται πα-
ράνοµα στην προσωπικότητά του, έχει δικαίωµα να απαιτήσει να
αρθεί η προσβολή και να µην επαναληφθεί εν τω µέλλοντι. Θα
τρέχει, λοιπόν, ο καθένας στα δικαστήρια όπως είπε η Αντιπρό-
εδρος, κ. Τσαρουχά; 

Πάµε τώρα στον Ποινικό Κώδικα, όπου στο κεφάλαιο περί προ-
σβολής του πολιτεύµατος, κύριε Πρόεδρε, στο άρθρο 134 πα-
ράγραφος 2 στοιχείο Α’, µε το οποίο και ησχολήθην ειδικώς το
2007, όταν ηκούσθη αυτή η προδοτική προαναγγελία της υπο-
δουλώσεως της πατρίδας µας και κατεµήνυσαν για προπαρα-
σκευαστικάς ενεργείας εσχάτης προδοσίας, εκείνους οι οποίοι
ήσαν υπεύθυνοι τότε για την προαναγγελία του ολέθρου µας.
Λέει, λοιπόν, στο στοιχείο Α’ παράγραφος 2, µεταξύ άλλων ότι
όποιος επιχειρεί µε σφετερισµό της ιδιότητός του ως οργάνου
του κράτους να καταλύσει ή να αλλοιώσει ή να καταστήσει ανε-
νεργούς θεµελιώδεις αρχές ή θεσµούς του πολιτεύµατος, τιµω-
ρείται µε ισόβια ή πρόσκαιρη κάθειρξη, ως πράξη εσχάτης
προδοσίας. 

Σύµφωνα µε το άρθρο 134Α’, µεταξύ των άλλων θεµελιωδών
αρχών και θεσµών που αναφέρονται περιοριστικώς, είναι και
υποστοιχείο η’, γενική αρχή και προστασία των ατοµικών δικαιω-
µάτων που προβλέπει το Σύνταγµα.

Επίσης, κατ’ άρθρον 135, οποιαδήποτε προπαρασκευαστική
ενέργεια µε πρόθεση µίας από τις αναφερόµενες στο άρθρο 134,
η προαναφερθείσα πράξη, προβλέπεται και τιµωρείται ως προ-
παρασκευαστική πράξη εσχάτης προδοσίας. 

Δεν ξέρω αν κάνω λάθος ερµηνεία εγώ, ο ελάχιστος νοµικός
του σχετικού ποινικού νόµου, έχω την εντύπωση όµως ότι αυτός
δεν επιδέχεται καµµίας ερµηνείας. Είναι απλά ελληνικά και είµαι
εξ εκείνων που γνωρίζουν καλά την ελληνική γλώσσα. Σαφώς πα-
ρατίθενται όλα αυτά υπό του κοινοβουλευτικού νοµοθέτου. Γίνε-
ται, λοιπόν, και εδώ βάναυσος παράβασις των σχετικών περί
προσβολής του πολιτεύµατος άρθρων. 

Περαίνων, θα µου επιτρέψετε, κύριε Πρόεδρε, να αναγνώσω
κάτι. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Όλο αυτό; Είναι
πολύ, κύριε συνάδελφε. Ήδη έχετε υπερβεί το χρόνο σας σχεδόν
κατά δύο λεπτά. 

ΜΙΧΑΗΛ ΑΡΒΑΝΙΤΗΣ-ΑΒΡΑΜΗΣ: Δώστε µου τριάντα δευτε-
ρόλεπτα ακόµα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Εντάξει.
ΜΙΧΑΗΛ ΑΡΒΑΝΙΤΗΣ-ΑΒΡΑΜΗΣ: Αν θελήσετε, µάλιστα, αν

επιτρέψετε, θα κατατεθεί και στα Πρακτικά. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Δεν υπάρχει

θέµα αν θέλω, να το καταθέσετε. 
ΜΙΧΑΗΛ ΑΡΒΑΝΙΤΗΣ-ΑΒΡΑΜΗΣ: Δεν νοµίζω ότι χρειάζεται

να κατατεθεί, να ακουστεί µόνο. 
«Τα δικαιώµατα τα οποία έχουµε γράψει» -λένε αυτές οι αρχές

και οι εξουσίες οι πέραν των γνωστών, τα έχουν καταγεγραµµένα
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αυτά- «στις νοµοθεσίες των εθνών είναι εικονικά για τις µάζες και
όχι πραγµατικά». Αυτά βλέπω εγώ να τηρούνται εδώ. Όλα αυτά
τα δήθεν δίκαια του λαού, δεν υπάρχουν παρά µόνο στη φαντα-
σία του. Δεν είναι ποτέ πραγµατοποιήσιµα. «Όταν τελικά επικρα-
τήσουµε» -και τώρα ήδη αρχίζουν να επικρατούν- «θα χρειαστεί
να διαγράψουµε τη λέξη «ελευθερία» από το ανθρώπινο λεξιλό-
γιο. Τα κράτη δεν µπορούν να κάνουν την παραµικρή συµφωνία
χωρίς να συµµετέχουµε σε αυτήν». Per me reges regnant, για
τους γνωρίζοντας, όπως ο αξιότιµος κύριος Υπουργός, τη λατι-
νική, δηλαδή, για τους εταίρους, τους µη γνωρίζοντας, «για µένα
βασιλεύουν οι βασιλείς χρόνια τώρα». 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Ευχαριστούµε,
κύριε συνάδελφε. 

ΜΙΧΑΗΛ ΑΡΒΑΝΙΤΗΣ-ΑΒΡΑΜΗΣ: Δύο λέξεις θα πω ακόµα. 
«Θα γνωρίζουµε κάθε τρόπο και κάθε είδος οµιλίας, θα γνωρί-

ζουµε όλες τις αδυναµίες της ανθρώπινης φύσης και όλες τις
ευαίσθητες χορδές της, τις οποίες θα ξέρουµε να εκµεταλλευό-
µαστε. Τέλος, θα πετύχουµε αθόρυβα την κατάργηση κάθε συν-
ταγµατικότητας, όταν θα έρθει ο χρόνος να συγκεντρώσουµε
όλες τις κυβερνήσεις υπό την εξουσία της µοναρχίας µας. Για να
παραπλανήσουµε αυτούς που ανησυχούν για τα πολιτικά γενι-
κώς, δηλαδή ανθρώπινα δικαιώµατα κ.λπ., θα προτάξουµε τα οι-
κονοµικά ζητήµατα, για να συγκεντρώνουν την προσοχή τους και
να την εξαντλούν σε αυτά τα ζητήµατα». 

Αυτά έχουν σχεδιάσει και αυτά εκτελούν κατά κεραίαν εδώ η
τρικοµµατική Κυβέρνηση που ασκεί την εκτελεστική εξουσία.
Πρέπει να ξέρουν, όµως, όλοι αυτοί ότι θα προσκρούσουν σε ένα
τοίχο αδιαπέραστο που λέγεται Χρυσή Αυγή -δεν θα υπολογί-
σουµε κανένα κόστος και καµµία θυσία- αλλά και σε ολόκληρο
τον  ελληνικό λαό. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Ευχαριστούµε,
κύριε συνάδελφε. 

Κύριε Κασιδιάρη, είχατε δηλώσει ότι δεν θα δευτερολογήσετε. 
Κύριε Ηλιόπουλε, θέλετε να δευτερολογήσετε; Αν θέλετε,

έχετε δύο λεπτά. 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΗΛΙΟΠΟΥΛΟΣ: Όχι, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Δεν κάνετε

χρήση. 
Ο κ. Παναγιώταρος;
ΗΛΙΑΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΑΡΟΣ: Όχι, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Ούτε εσείς. 
Ο κ. Κουκούτσης; 
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΟΥΚΟΥΤΣΗΣ: Ναι, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Ορίστε, κύριε

Κουκούτση, έχετε το λόγο. 
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΟΥΚΟΥΤΣΗΣ: Κύριε Υπουργέ, µας είπατε ότι

δεν καταλαβαίνετε πώς γίνεται να παρακολουθείται ο πολίτης
µέσω αυτής της κάρτας. Επίσης, αναφέρατε ότι στη συγκεκρι-
µένη κάρτα θα υπάρχουν µόνο κάποια στοιχεία, τα οποία υπάρ-
χουν και στην ταυτότητά µας σήµερα. Ποιος ο λόγος, λοιπόν, να
αλλάξουµε την ταυτότητα; Ας βάλουµε στην ταυτότητα τη σηµε-
ρινή τον ΑΜΚΑ, για να µην έχουµε και σε περίοδο κρίσης µεγάλα
έξοδα. 

Κύριε Υπουργέ, αναρωτηθήκατε, επίσης, πώς είναι δυνατόν να
παρακολουθείται ο πολίτης. Ένα επιχείρηµα είναι ότι και σήµερα
γίνονται διαρροές δεδοµένων. Μάλιστα! Πώς γίνονται, όµως και
πώς υπάρχουν τα δεδοµένα; Πάµε σε µία τράπεζα να πάρουµε
ένα δάνειο και έχει τα οικονοµικά µας δεδοµένα. Πάµε σε ένα νο-
σοκοµείο να πάρουµε κάποια γνωµάτευση και έχει τα δεδοµένα
µας το νοσοκοµείο. Τώρα για όλα αυτά θα υπάρχει ένας διαχει-
ριστής, ο οποίος θα µπορεί να διαρρεύσει καθολικά τα στοιχεία,
το πλήρες προφίλ κάθε πολίτη.

Όσον αφορά την ασφάλεια, εδώ χάκερς έχουν µπει στην αντί-
στοιχη αµερικανική και γερµανική κάρτα, έχουν φθάσει σε σηµείο
να πάρουν και τα αρχεία της Ιντερπόλ και δεν θα πάρουν τώρα
τα αρχεία από το ελληνικό κράτος;

Είπατε και κάτι άλλο, µιλήσατε µε χαρά όλοι για την ΗΔΙΚΑ.
Μιλάω ως γιατρός αυτήν τη στιγµή. Η ΗΔΙΚΑ ξέρετε τι έκανε
στον ΕΟΠΥΥ; Τον κατέστρεψε. Η ΗΔΙΚΑ τα έχει κάνει µαντάρα,
τα έχει κάνει θάλασσα. Δεν υφίσταται η ΗΔΙΚΑ. Δηµιούργησε τε-
ράστιο πρόβληµα µε τα τηλεφωνικά ραντεβού. Να µη λέµε, λοι-

πόν, ότι επειδή είναι κρατική εταιρεία δεν µας κοστίζει τίποτα.
Επίσης, αναφέρθηκε στον κ. Ανδρεάκο λέγοντας ότι ο κ. Αν-

δρεάκος είναι ένας κύριος ο οποίος είναι θρησκευόµενος. Δεν
σεβάστηκαν, δηλαδή, κάποιον θρησκευόµενο. Με αυτά που µας
έχει πει ο κ. Δένδιας, θα προσληφθούν στην Ελληνική Αστυνοµία
και αλλοδαποί, οι οποίοι θα βοηθήσουν το έργο της Αστυνοµίας.
Με αυτήν τη λογική, λοιπόν, ας µην πηγαίνουν στην Καισαριανή
να τρώνε χοιρινό, επειδή θα είναι µουσουλµάνοι, και την ώρα της
προσευχής, όταν τρέχουν πίσω από ένα ληστή, να βάζουν κάτω
το χαλάκι και να προσεύχονται, χωρίς να υπάρχει κανένα πρό-
βληµα!

Στη συνάδελφο από το ΠΑΣΟΚ έχω να πω το εξής. Πραγµα-
τικά, όπως είπε, µόρφωµα είµαστε εµείς της Χρυσής Αυγής!
Εµείς εξευτελίσαµε τον ελληνικό λαό, εµείς τον κλέψαµε, εµείς
τον κοροϊδέψαµε, εµείς τον φτωχοποιήσαµε, εµείς είµαστε αυτοί
που κυβερνάνε τόσα χρόνια! Οι «Μαυρογιαλούροι» λένε ό,τι θέ-
λουν εδώ, σ’ αυτήν την Αίθουσα!

Το τελευταίο που θα ήθελα να πω είναι το εξής. Κύριε Βιρβι-
δάκη, δεσµεύεστε ότι θα πολεµήσουµε στο ίδιο µετερίζι, µαζί και
µε τον κύριο Υπουργό, σε περίπτωση που η κάρτα αυτή θα έχει
προσωπικά στοιχεία παραπάνω απ’ αυτά που µας είπε ο κύριος
Υπουργός; Δεσµεύεστε σ’ αυτήν εδώ την Αίθουσα; Μπορεί να
γίνει κάτι τέτοιο, δηλαδή να µην έχει τραπεζικά δεδοµένα, να µην
έχει υγειονοµικά δεδοµένα; Γιατί ξέρετε τι θα γίνει τότε; Τότε θα
πάω στην τράπεζα, θα είµαι σαράντα ετών, υποτίθεται, και θα
πω: «σας παρακαλώ πολύ, µου δίνετε ένα δάνειο;» Και θα µου
απαντήσουν: «Τι δάνειο να σας δώσω, κύριε; Αφού εδώ βλέπω
ότι είστε καρκινοπαθής. Σ’ ένα χρόνο θα τα έχετε τινάξει». 

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΙΡΒΙΔΑΚΗΣ: Σας απάντησε ο κύριος Υπουργός…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Κύριε συνά-

δελφε, θα απαντήσετε, αν θέλετε, στη συνέχεια. 
Ευχαριστούµε τον κ. Κουκούτση. 
Δεν υπάρχει κάποιος άλλος συνάδελφος από τη Χρυσή Αυγή

που να δικαιούται να δευτερολογήσει. Ο κ. Λαγός έχει εξαντλή-
σει κι αυτός το χρόνο κατά την πρωτολογία του. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΛΑΓΟΣ: Είµαι ο µόνος που δεν τον εξήντλησα, κύριε
Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Ορίστε, κύριε
συνάδελφε, έχετε το λόγο. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΛΑΓΟΣ: Εγώ θα ήθελα να σταθώ λίγο σ’ αυτά που
είπε ο κύριος Υπουργός, ο οποίος προσπάθησε να πει κάποια
πράγµατα. Δεν τον θεωρώ προκλητικό. Ο άνθρωπος είπε αυτά
που ήθελε να πει. 

Όµως άκουσα και τον εκπρόσωπο της Νέας Δηµοκρατίας, ο
οποίος πρέπει να είναι σε άλλη Αίθουσα. Θεώρησε ότι δόθηκαν
συγκεκριµένες απαντήσεις. Για να δούµε, λοιπόν, µερικές «συγ-
κεκριµένες» απαντήσεις που έδωσε ο Υπουργός εδώ. 

Στις αιτιάσεις µας για τον ΑΜΚΑ και για την κάρτα αυτή του
πολίτη, δώσατε εµµέσως ως απάντηση ότι παραποιούνται ταξι-
διωτικά έγγραφα. Μα, από ποιους παραποιούνται; Από τους Έλ-
ληνες πολίτες; Μάλλον από αλλοδαπούς πρέπει να παραποιού-
νται αυτά τα ταξιδιωτικά έγγραφα. Και όχι µόνο παραποιούνται
από αλλοδαπούς αλλά τίθεται κι ο ελληνικός λαός στη διαδικασία
να υποστεί το θέµα του ΑΜΚΑ και της ταυτότητας αυτής, ενώ
απεναντίας οι αλλοδαποί που θα είναι εδώ µέσα, δεν θα έχουν
κανένα τέτοιο πρόβληµα. Θα συνεχίσουν να κινούνται εδώ απρό-
σκοπτα και να περιφέρονται σε περιοχές µας. Άρα, το πρώτο που
είπατε δεν ευσταθεί, απ’ ό,τι βλέπουµε. 

Δεύτερον, είπατε ότι δεν έχει αποφασιστεί ακόµα η αντικατά-
σταση της ταυτότητας µε την κάρτα του πολίτη. Μα κι αν το εί-
χατε αποφασίσει, δεν θα το λέγατε. Θα το πάτε σιγά σιγά, θα το
ξεκινήσετε όµορφα στην αρχή, θα µπει  ο κόσµος σε µια τέτοια
διαδικασία κι όταν η κάρτα αυτή  γίνει απαραίτητη, τότε δεν θα
µπορεί να κάνει τίποτα άλλο. Τότε θα είναι πολύ αργά για τον κα-
θένα να κάνει πίσω. 

Τρίτον, είπατε ότι οι προδιαγραφές θα είναι αυτές που έχουν
στην Ευρωπαϊκή Ένωση κι ότι θα περιλαµβάνει τα απαραίτητα
στοιχεία. Μα αν ήταν έτσι κι ήταν σωστές οι προδιαγραφές, δεν
θα είχαν ακυρωθεί στη Μεγάλη Βρετανία, δεν θα υπήρχε τόσο
µεγάλη αντίδραση στη Γερµανία και τόσες πολλές χώρες, που
διαβάζω εδώ, όπως Αυστρία, Βέλγιο, Φινλανδία, Λιθουανία,
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Σουηδία, Ρωσία, δεν θα την έβαζαν σε προαιρετικό επίπεδο. Άρα,
κάτι δεν πάει καλά. Αν τηρήσετε, δηλαδή, τις προδιαγραφές που
υπάρχουν, δεν θα πάει καλά και στην Ελλάδα. Εποµένως, δώρον
άδωρον! Και µάλλον τα στοιχεία δεν θα είναι αυτά που µας εί-
πατε. Θα είναι και πολύ περισσότερα. Και το τσιπάκι ξεχάσαµε
να το αναφέρουµε. Το είπαν κάποιοι συναγωνιστές προηγουµέ-
νως εδώ πέρα. 

Ένα άλλο που αναφέρατε, είναι ότι µέχρι την πλήρη εφαρµογή
της, θα εξυπηρετούνται οι πολίτες στα νοσοκοµεία και στην
υγεία. Μετά; Μάλλον δεν θα εξυπηρετούνται, γιατί όποιος δεν
θα έχει τον αριθµό αυτόν, όποιος δεν θα έχει την κάρτα αυτή,
δεν θα µπορεί να έχει καµµία πρόσβαση. Άρα, ισχύει αυτό που
είπαµε προηγουµένως, ότι το πάτε σιγά σιγά, να µπει µέσα στη
ζωή µας, να γίνει δεδικασµένο κι εν συνεχεία να µην µπορεί κα-
νείς να κάνει τίποτα. 

Όσον αφορά τον Ανδρεάκο, είναι κρίµα που ένας αστυνοµικός
µε εύφηµο µνεία -όπως αναφέρατε πολύ σωστά κι εσείς, που
ήταν ευσυνείδητος αστυνοµικός- είναι εκτός υπηρεσίας, εκτός
σώµατος, επειδή δεν δέχθηκε να πάρει αυτήν την κάρτα. Δεν εί-
χατε να του προσάψετε –όχι εσείς προσωπικά, αλλά κανείς- τί-
ποτε άλλο. Αυτό το πράγµα είναι απαράδεκτο. Πάντως να ξέρετε
ότι και η  υπόθεση αυτή δεν έχει τελειώσει.

Εµείς έχουµε όλα τα στοιχεία. Μπορούµε να τα καταθέσουµε.
Θα πούµε επίσης ότι όλοι όσοι έχουν πάρει αυτήν την απόφαση,
ίσως έρθει ο καιρός που θα λογοδοτήσουν. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Ευχαριστούµε,
κύριε συνάδελφε. 

Κύριε Παππά, έχετε εξαντλήσει το χρόνο της δευτερολογίας
σας αλλά αφού δευτερολογήσει ο κ. Βιρβιδάκης -εφόσον το επι-
θυµεί- θα έχετε τρία λεπτά τριτολογίας, χρόνος που µπορείτε να
κάνετε χρήση εάν επιθυµείτε. 

Ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος της Νέας Δηµοκρατίας κ.
Βιρβιδάκης έχει το λόγο για τρία λεπτά. 

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΙΡΒΙΔΑΚΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα είµαι ιδιαίτερα
σύντοµος. 

Είναι προφανές ότι δεν βρίσκοµαι σε άλλη Αίθουσα, διότι και
οι τρεις Βουλευτές της Χρυσής Αυγής που δευτερολόγησαν,
ασχολήθηκαν µε την οµιλία µου. Αισθάνθηκαν, λοιπόν, αρκετά
την παρουσία µου! 

Δεύτερον, σε ό,τι αφορά τα ευαίσθητα προσωπικά δεδοµένα,
ο κύριος Υπουργός µίλησε γι’ αυτά. Πιστεύω ότι στη δευτερολο-
γία του, θα διευκρινίσει τι περιέχεται στο εξωτερικό µέρος της
κάρτας και τι περιέχεται στο τσιπάκι. 

Όσον αφορά σε τι δεσµεύοµαι και σε τι δεν δεσµεύοµαι, η οµι-
λία µου βρίσκεται στα Πρακτικά, είναι σαφής και συγκεκριµένη.
Υπενθυµίζω ότι υπάρχει το θέµα της δηµόσιας διαβούλευσης,
που είναι απαραίτητη προϋπόθεση, όπως είπε και ο κύριος
Υπουργός, για τη νοµοθέτηση. 

Επίσης, όπως είπα και στην πρωτολογία µου, αυτήν τη στιγµή
βρίσκεται σε εξέλιξη σε επίπεδο Ευρωπαϊκής Ένωσης -µετά από
απόφαση του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και µέσα από δηµοκρα-
τικές διαδικασίες- η συζήτηση για τη µετατροπή της υπάρχουσας
οδηγίας για τα προσωπικά δεδοµένα σε κανονισµό, έτσι ώστε το
δίκαιο των κρατών-µελών να είναι περισσότερο εναρµονισµένο
µε το σύνολο της Ευρώπης, στη βάση της λογικής ότι υπήρξαν
πολλές διαφορές µεταξύ των κρατών-µελών ως προς την οδηγία.
Γίνεται µια προσπάθεια να υπάρχει ένα ενιαίο δίκαιο. Δεύτερον,
το Σύµφωνο του 2008 που αφορά διακρατικά συνοριακά θέµατα,
πρέπει να επεκταθεί και να καλύπτεται µε µία νέα οδηγία. 

Μέσα, λοιπόν, από αυτήν τη διαβούλευση, που είπε ο Υπουρ-
γός και µέσα από τις διαδικασίες των κοινοβουλευτικών επιτρο-
πών -αφού όπως σας είπα τις επόµενες ηµέρες θα έχουµε κοινή
συνεδρίαση των Επιτροπών Ευρωπαϊκών Υποθέσεων και Δηµό-
σιας Διοίκησης, Δηµόσιας Τάξης και Δικαιοσύνης- θα συζητη-
θούν τα θέµατα αυτά και πιστεύω ότι, στο χρόνο που θα διατεθεί,
ο καθένας θα µπορεί να αναπτύξει επαρκώς τις απόψεις του και
να αφήσει τη δική του σφραγίδα, όπως έχει αφήσει τη δική του
σφραγίδα και τη δική του ιστορία µέσα στην ελληνική κοινωνία. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Κύριε Παππά,
έχετε το λόγο για τρία λεπτά.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: Ο εκπρόσωπος της Νέας Δηµοκρατίας

στην πρωτολογία του τόνισε την ανάγκη εφαρµογής των νόµων.
Το ίδιο είπε και τώρα. 

Εµείς στη δική µας παράταξη, στο δικό µας κίνηµα δεν έχουµε
τη δική σας λογική. Αυτή η λογική γιγάντωσε την Αριστερά,
έφερε το ΣΥΡΙΖΑ µέχρι εδώ που τον έφερε και θα τον φέρει
ακόµα πιο ψηλά. Η δική σας πολιτική, είναι στη λογική του
«σφάξε µε αγά µου να αγιάσω» και έτσι ήταν πάντοτε. 

Σε ό,τι αφορά τον ευπρεπή –ο οποίος µάλιστα προσπάθησε να
βγάλει το φίδι από την τρύπα- κύριο Υπουργό, θέλω να του πω
το εξής. Πιστεύουµε ότι η δική σας παράταξη, µε τα µνηµόνια
που ψήφισε τώρα και την πολιτική που εφαρµόζει, δεν µπορεί να
είναι η παράταξη που θα εκπροσωπήσει το έθνος και µάλιστα σε
µία τόσο δύσκολη συγκυρία. Δυστυχώς, είναι βαρύ. Ίσως να
έπρεπε να ήταν καλύτερα τα πράγµατα και να είχαµε µία άλλη
κυβέρνηση, ας µην ήταν κυβέρνηση Χρυσής Αυγής αλλά µία κυ-
βέρνηση που θα προσέφερε εθνικό έργο. Γιατί δεν µπορείτε να
το κάνετε; Γιατί είστε πολιτικά υποτελείς και –θα το πω- προσω-
πικά είστε ολίγοι!

Εµείς πιστεύουµε ότι η ιστορία των Ελλήνων πρέπει να γρά-
φεται µε µεγάλα «όχι». Τα µεγάλα «όχι» µπορούν να τα λένε µόνο
οι εθνικιστές, γιατί οι εθνικιστές βάζουν πάνω από το δικό τους
συµφέρον το κοµµατικό, βάζουν το συµφέρον της πατρίδας και
της φυλής, βάζουν την ελληνική σηµαία, δεν βάζουν τη σηµαία
µε τα αστεράκια της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Δεν παίρνουν εντολές
ούτε από κάποιον Φούχτελ ούτε από κάποιον Ράιχενµπαχ ούτε
από κάποια κ. Μέρκελ. Αυτοί είναι οι εθνικιστές. 

Λέµε, λοιπόν, ότι εδώ εµείς ήλθαµε ως εντολοδόχοι του ελλη-
νικού λαού. Εµείς είµαστε έτοιµοι να πούµε τα µεγάλα «όχι». Με
τα µεγάλα «όχι» θα γραφτεί η νέα ελληνική ιστορία. Λέµε, λοιπόν,
ένα µεγάλο πρώτο «όχι» από τη Χρυσή Αυγή, στην υλοποίηση
των σχεδίων σας για τον ηλεκτρονικό εξανδραποδισµό των Ελ-
λήνων, που είναι ένα µεγάλο «όχι» στην παραλαβή της νέας ταυ-
τότητας. Δεν θα τις πάρουµε τις ταυτότητες, όπως και αν τις
ονοµάσετε. 

Λέµε, λοιπόν, ένα µεγάλο «όχι» σε εσάς, αλλά λέµε και ένα µε-
γάλο «όχι» στους σκοτεινούς εντολείς σας, γιατί ο ελληνικός
λαός δεν έχασε την τελευταία του ελπίδα. Η τελευταία ελπίδα
αυτού του λαού λέγεται εθνικισµός και είτε το θέλετε είτε δεν το
θέλετε εκφραστής του ελληνικού εθνικισµού είναι η Χρυσή Αυγή. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Ευχαριστούµε,
κύριε συνάδελφε. 

Ο Υπουργός Αναπληρωτής –που έτσι είναι το σωστό και όχι
«Αναπληρωτής Υπουργός»- Εσωτερικών έχει το λόγο για δέκα
λεπτά για να κλείσει και τη συζήτηση. 

Ορίστε, κύριε Υπουργέ.  
ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσω-

τερικών): Αυτό θα το συζητήσουµε, κύριε Πρόεδρε, µια άλλη
φορά. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Δεν υπάρχει
λόγος για συζήτηση. Έτσι είναι. 

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσω-
τερικών): Κύριε Παππά και εσείς είστε ευπρεπής άνθρωπος και
παρουσιάζετε τα πράγµατα από τη σκοπιά σας, ίσως µε κάποια
οξύτητα αλλά –ανεξάρτητα από αυτό- µε ευπρέπεια. 

Πρέπει να σας πω ότι η επάρκεια ενός πολιτικού δεν κρίνεται
από τα λόγια αλλά κρίνεται από το έργο και αυτός που θα απο-
φασίσει θα είναι ο ελληνικός λαός. Ας περιµένουµε, λοιπόν και
για τα µέτρα τα οποία θα ληφθούν τι απόδοση θα έχουν και αν
θα σωθεί ή όχι η χώρα, οπότε θα τα ξανασυζητήσουµε. 

Επί της επερωτήσεως, για το Υπουργείο Εσωτερικών –όπως
τόνισα- η κάρτα του πολίτη συνδέεται µόνο µε το µητρώο πολι-
τών και περιέχει στοιχεία αστικής κατάστασης, τα οποία θα είναι
αµετάβλητα. Ήµουν ξεκάθαρος. 

Σας διαβάζω, λοιπόν, αποσπάσµατα από την πρώτη οµιλία
µου. Επαναλαµβάνω ότι στην κάρτα αυτή, θα αναφέρονται το
κύριο όνοµα, το επώνυµο, το φύλο, η ιθαγένεια, η ηµεροµηνία
γέννησης κ.λπ.. Όλα θα είναι σύµφωνα µε την εθνική νοµοθεσία
και αφού έχουµε και τις απόψεις της ανεξάρτητης αρχής. Υπο-
γράµµισα δε συγκεκριµένα ότι κατά την άποψή µου στην κάρτα
αυτή, δεν πρέπει να υπάρχουν ούτε φορολογικά στοιχεία ούτε
καταναλωτικά δεδοµένα ούτε δαχτυλικά αποτυπώµατα ούτε δε-
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δοµένα υγείας, ούτε άλλα ευαίσθητα προσωπικά δεδοµένα. Συ-
νεπώς, δεν µπορώ να καταλάβω, γιατί µερικοί συνάδελφοι από
τους επερωτώντες επανήλθαν στο ζήτηµα αυτό. 

Περαιτέρω, θα έχει εξασφαλιστεί τεχνικά και επιχειρησιακά
στην κάρτα ότι δεν θα υπάρχει δυνατότητα να προστεθούν επι-
πλέον στοιχεία από κακόβουλους ή να αναγνωστούν στοιχεία,
χωρίς τη ρητή συγκατάθεση του κατόχου της κάρτας. Η κάρτα,
λοιπόν, θα φέρει τσιπ –πλινθίον, όπως λέγεται- µέσω του οποίου
θα προσφέρεται η δυνατότητα ψηφιακής αυθεντικοποίησης,
κατά τη χρήση των ηλεκτρονικών υπηρεσιών στον δηµόσιο και
στον ιδιωτικό τοµέα όσο και η δυνατότητα παραγωγής ψηφιακής
υπογραφής των εγγράφων. 

Για το θέµα που αναφέρατε, ότι λέµε ήξεις αφήξεις γιατί δεν
υπάρχει η διαδικασία επεξεργασίας του νόµου κ.λπ., πράγµατι,
αυτήν τη στιγµή δεν υπάρχει νόµος. Είναι απαντήσεις προς µια
συγκεκριµένη επερώτηση, την οποία κάνατε και λέµε πώς βλέ-
πουµε να είναι η κάρτα αυτή. Δεν υπάρχει η διαδικασία επεξερ-
γασίας σχεδίου νόµου για την κάρτα του πολίτη και δεν είναι
κακό...

ΜΙΧΑΗΛ ΑΡΒΑΝΙΤΗΣ-ΑΒΡΑΜΗΣ: Μα, γίνονται ενέργειες...
ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσω-

τερικών): Δεν σας άκουσα, κύριε συνάδελφε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Κύριε Αρβανίτη,

αν έχετε την καλοσύνη, µη διακόπτετε τον Υπουργό. Με άνεση
χρόνου που σας επέτρεψε το Προεδρείο, εκθέσατε τις απόψεις
σας. Αφήστε και τον κύριο Υπουργό να κάνει το ίδιο. 

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσω-
τερικών): Σε ένα τέτοιο ευαίσθητο ζήτηµα, είναι λογικό να υπάρ-
χουν προσωπικές απόψεις, εν όψει του ότι δεν υπάρχει ένα
συγκεκριµένο σχέδιο νόµου, για να το επεξεργαστούµε. Όµως
και επί του σχεδίου νόµου, βεβαίως και θα υπάρχουν οι προσω-
πικές απόψεις, για να βγάλουµε το καλύτερο δυνατό νοµοθέτηµα
που θα εξασφαλίζει αυτήν τη µη –όπως το είπατε- κατασκοπεία
και τον έλεγχο των πολιτών. Αυτό που µε βεβαιότητα θέλω να
σας πω, είναι ότι η διαβούλευση για τα στοιχεία που θα περιέχει
η κάρτα, θα τεθούν µέσα στο πλαίσιο κυρίως, του κοινοβουλευ-
τικού και του νοµοθετικού έργου, όπως ανέφερα στην αρχή.

Όσον αφορά αυτό που είπε η κ. Κόλλια ότι ο απλός λαός δεν
µπορεί να κρίνει την αντισυνταγµατικότητα ενός νόµου –και βε-
βαίως συµπλήρωσε και ο κ. Αρβανίτης- θέλω να πω τα εξής: Δη-
λαδή, πώς θα κριθεί ένας νόµος, όταν τον ψηφίζει η Βουλή, αν
είναι συνταγµατικός ή όχι; Προσφεύγει κάποιος στα δικαστήρια.
Όπως ξέρετε, συνταγµατικό δικαστήριο δεν έχουµε, τα ανώτατα
δικαστήριά µας είναι ο Άρειος Πάγος κατά το µέρος που τον
αφορά και αν είναι διοικητικά τα θέµατα, τότε έχουµε το Συµβού-
λιο της Επικρατείας. Αν υπάρχει διαφωνία µεταξύ αυτών των δύο
ανωτάτων δικαστηρίων, υπάρχει και το Ανώτατο Ειδικό Δικαστή-
ριο του άρθρου 99 του Συντάγµατος, το οποίο ρυθµίζει αυτά τα
θέµατα, όπως θα σας πει και ο κ. Αρβανίτης.

Ποιος διαφωνεί, κύριε Αρβανίτη, όταν παραβιάζεται το άρθρο
57 του Αστικού Κώδικα ή ο Ποινικός Κώδικας; Δεν διαφωνεί κα-
νείς ότι βεβαίως πρέπει να υπάρχει τιµωρία. Δεν βλέπω το πρό-
βληµα. Δεν είπε κανείς το αντίθετο. Όποιος παραβιάζει τα
προσωπικά δεδοµένα, την προσωπικότητα ή τον Ποινικό Κώδικα,
θα τιµωρηθεί. Θεωρώ ότι εκεί ήσασταν λίγο υπερβολικός.

Όσον αφορά την άποψή σας ότι δεν θα εφαρµόσετε το νόµο
και δεν θα πάρετε την κάρτα, αυτό είναι προσωπική άποψη του
καθενός, αλλά πρέπει να ξέρετε ότι εν όψει του ότι είπατε ότι σέ-
βεστε το Σύνταγµα, θα πρέπει να ξέρετε ότι αυτοί οι νόµοι είναι

εκτελεστικοί του Συντάγµατος και σύµφωνα µε το Σύνταγµα,
πρέπει όλοι µας να σεβόµαστε και τη νοµοθεσία, γιατί αλλιώς
δεν µπορεί µέσα σ’ αυτήν τη Βουλή να εκφέρονται τέτοιες από-
ψεις, ότι δηλαδή δεν θα πάρουµε την κάρτα, άρα κατ’ επέκταση
δεν θα σεβαστούµε το νόµο. Αυτά, βεβαίως, είναι προσωπικές
απόψεις και δεν σηµαίνει ότι τις ασπάζεται και ο ελληνικός λαός
µε την τοποθέτηση την οποία κάνετε.

Θα ήθελα να απαντήσω και στον άλλο συνάδελφό σας ο
οποίος είπε «αφού θα έχει τα ίδια στοιχεία µε τις ταυτότητες, τι
χρειάζεται η κάρτα;». Μα η κάρτα είναι ηλεκτρονική. Έχει εντε-
λώς διαφορετικά στοιχεία και ο σκοπός που γίνεται, είναι για να
αποφεύγεται η νόθευσή της. Βλέπετε, έχει γεµίσει ο κόσµος πλα-
στά διαβατήρια και πλαστές ταυτότητες. Αυτή η κάρτα, δεν µπο-
ρεί να πλαστογραφηθεί. Αυτή είναι η πραγµατικότητα. Εποµέ-
νως, εκτός από την ταχύτητα των συναλλαγών η οποία θα εξυ-
πηρετήσει όλους τους εµπλεκοµένους, αποφεύγουµε και τις
πλαστογραφίες και τη νόθευση. Γι’ αυτό γίνεται.

Καταλήγοντας, αυτό που έχω να πω για να ολοκληρώσω, είναι
ότι όλα τα δεδοµένα µίας κάρτας και το τι αυτή θα περιέχει, θα
τα δούµε κατά τη διαβούλευση, όταν έρθει το νοµοθέτηµα. Γι’
αυτό είπα και στην αρχή ότι στηρίζεστε σε µία εσφαλµένη προ-
ϋπόθεση, ότι δηλαδή δεν έχουµε τίποτα συγκεκριµένο αυτήν τη
στιγµή. Όταν έρθει το νοµοσχέδιο, θα τα πούµε όλα και θα κοι-
τάξουµε να κάνουµε το καλύτερο.

Συνεπώς, δεν βλέπω το λόγο για τον οποίο διαµαρτύρεστε και
δηµιουργείτε εντυπώσεις τις οποίες δεν θα έπρεπε. 

ΜΙΧΑΗΛ ΑΡΒΑΝΙΤΗΣ-ΑΒΡΑΜΗΣ: (Δεν ακούστηκε)
ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσω-

τερικών): Δεν τελείωσα, κύριε συνάδελφε. Αφήστε µε να τελει-
ώσω. 

ΜΙΧΑΗΛ ΑΡΒΑΝΙΤΗΣ-ΑΒΡΑΜΗΣ: Νόµιζα ότι είχατε τελειώσει,
κύριε Υπουργέ. 

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσω-
τερικών): Δεν νοµίζω ότι χρειάζεται να πούµε περισσότερα. Άρα
ανακεφαλαιώνοντας, λέω ότι η κάρτα έχει αυτόν το σκοπό. Ούτε
η ελληνική Κυβέρνηση παίρνει εντολές από κανέναν για να κάνει
αυτήν την κάρτα αλλά ούτε τα δεδοµένα της κάρτας είναι αυτά
του 2000 που έβαζε άλλα στοιχεία, τα οποία αυτήν τη στιγµή, δεν
θα µπουν στην κάρτα, όπως είναι τα ευαίσθητα δεδοµένα, το
θρήσκευµα, τα θέµατα υγείας, τις συναλλαγές κ.λπ.. Ήταν άλλες
οι προϋποθέσεις τότε άλλα υποστηρίζονταν τότε και άλλη είναι
η φύση της κάρτας που θα έρθει. Σε κάθε περίπτωση, θα αποτε-
λέσει αντικείµενο αυτής της Βουλής να αποφασίσει.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Ευχαριστούµε
πολύ, κύριε Υπουργέ. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κηρύσσεται περαιωµένη η συ-
ζήτηση επί της υπ’ αριθµόν 14/9/10-10-2012 επίκαιρης επερώτη-
σης των Βουλευτών του Λαϊκού Συνδέσµου – Χρυσή Αυγή προς
τους Υπουργούς Εσωτερικών, Δηµόσιας Τάξης και Προστασίας
του Πολίτη, Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµά-
των, Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρόνοιας και Υγείας,
σχετικά µε το ΑΜΚΑ και την κάρτα του πολίτη.

Κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη
συνεδρίαση;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
Με τη συναίνεση του Σώµατος και ώρα 22.32’ λύεται η συνε-

δρίαση για αύριο ηµέρα Τρίτη 27 Νοεµβρίου 2012 και ώρα 18.00’,
µε αντικείµενο εργασιών του Σώµατος,0000 κοινοβουλευτικό
έλεγχο: συζήτηση αναφορών και ερωτήσεων.
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